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ATA DA 314.a SESSAO CONJUNTA, EM 24 DE NOVEMBRO DE 1981 

3.a Sessao Legislativa Ordimiria, da 46.a Legislatura 
PRESID~NCIA DO SR. PASSOS PoRTO 

As lol HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - EuniM Michiles - Rai­
mundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas 
Passarinho - Jose Barney - Alberto Silva - Bernardino Viana -
Helvidio Nunes - Almlr Pinto - Jose Lins - Mauro BenevIdes 
- Agenor Maria - Martins Filho - Humberto Lucena - Aderbal 
Jurema - Marcos Freire - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz 
Cavalcante - Teotonio Vilela - Lourival Baptista - Passos Porto 
- Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Dirceu 
Cardoso - Moacyr Dalla - Hugo Ramos - Nelson Carneiro -
Roberto Saturnino - !tamar Franco - Murilo Bada:ro - Tancre­
do Neves - Jose Caixeta - Henrique Santillo - Lazaro Barboza 
- Val don Varjao - Vicente VUolo - .Jose Fragelli - Mendes 
Canale - Saldanha Demi - AHonso Camargo - Jose Richa -
Evellisio Vieira - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Pedro Simon. 

E OS SRS. DElPUTAiDOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB: Nasser Almeida 
"- PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS: Mario Frota -
PMDB: Rafael Faraco - PDS: Ubaldino Meirelles - PDS. Vi-
valda Frota - PDS. I. 

Para 

Antbnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS, 
Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - IDS; Nelia Lobato - PP; 
Owaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epltacio Cafe­

teira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Lutz 
Rocha - PDS' Marao Filho - PDS; Nagib Haickel - PDS; Te­
mlstarle-s Teix~ira - PMDB; Victor Trovao - PDS; Vieira da 
Silva - PDS. 

Piaui 

Correia Lima - PDS' Hugo Napoleao - PDS; Joao Climaco 
_ PDS; Joel Ribeiro - 'PDS; LudgeJ.'o Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PiJ)S; Pinheiro Machado - PP. 

Cea:ra 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Cesario 

Barreto - PDS' Olaudino Sales - PDS; Claudio Philomeno -
PDS' Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio - PDS; 
Funtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haraldo Samford 
_ PDS' IraniIdo Pereira - PMDB; Manoel Gonc;alves - PDS; 
Marcelo'Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Arari­
pe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo ['ustosa - PDS; 
Paulo Studart - BDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Floreneio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PP; Joiio Faustino - PDS; Pedro Lueena - PP; 
Vingt Rosado - PDS; Wand£1'ley Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - EDS; Antonio 

Gomes - PDS; Arnaldo LafaYette - P~IDB; Carneiro Arnaud 
- PP; .Joacil P,ereira - PDS; Marcondes Gadelha - PMDB; Oct.a­
cilia Queil'Oz - P~IDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS: Augusto LU'Cena - PDS; Carlos Wilson 
- PMDB; Cristina Tavare-s - PMDB; Fernando Coelho - PMDB: 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio 
Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra 
- PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose M€ndong.a Be­
zerra - PDS: Jose Leite - FDS; Marcus Cunha - PMDB; Milver­
nes Lima - PDS; Nilsop Gibson - PDS; Oswaldo Coelhl - PDS: 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Rober,to Freire -
PMDB: Sergio Murilo - PP; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - ros; Antonio Ferreira - PDS: Ge-raldo 
Bulh6es; Jose Alves - PDS; Jose costa - PMDB; Mendon<;:a 
Neto - PMDB; Murilo Mendes- - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Francis­
co Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Tertuliano 
Azevedo - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB: 
Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; F.ran­
cisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - roS: Hilderico Oliveira 
- PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; .fose Penedo - PDS; 
Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro 
Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues -
PDS; Prisco Viana - PDS; R6mulo' Galvao - PDS: Roque Aras 
- PMDB; RlIY Bacelar - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vaseo Neto 

PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Gerson Camata - PMDB; Luiz Baptista -. PP: Mario Moreira 
PMDB; Max MllJuro - PMDB; Theodorlco Ferrac;() - PDS; 

Walter de PIa - PDS. 

Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Alclr Pimenta - PP; Alvaro Valle _ 

PDS; Celio Borja - PDS; CeIso pec;anha - PMDB: Dareilio Ayres 
- PDS; Daso Coimbra - PP; DEdio dos Santos - .PMDB; Edson 
Khair - PMDB: FleUppe Penna - PMDB; Florim Coutinho -
PMDB; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima - PP; Joel Vivas -
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PI'.;Jorge_ Cury - PTB; JOl1ge Gama - PMDB; Jorge MoUra :0.­
PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; Jose Mauricio - PDT' 

. Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - pp. Leo Simoes - PDS: 
'Leonidas Sampaio - PP; Mac Dowell Leite de castro _ PP: 
Marcello Cerqueira - .PMDB; Mar.celo Medeiros - PP; Marcia 
Macedo - PP; Mira Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB' 
Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes ~ 
PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro F1aria - PP; Peixoto Filho _ 
PP; Pericles Gongalves - PP; Rubem Dourado - PP; Rubem 
Medina - PDS; Saramago -Pinheiro -- PDS; Simao Sessim __ 
~DS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Aecio Cunha - PDS; Antonio Dias - PDS; Batista !Miranda 

.'- POS; Bento Gonr;:alv'es - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifacio -
de Andrada - PDS; Darlos Cotta - PP; Castejon Branco _ 
PDS; Christ6vam Chiaradia - PDS; Oario Tavares - PP; Delson 
Scarano - POB; Edgard Amorim - PMDB; Edilson Lamartine 
Mendes - PDS; Fued [)ib - PMOB; GenivaI- Tourinho _ pp. 
Helio Garcia - PP; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; HumbertO 
Souto - POS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino -_PMOB; 
Jorge F1erraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jose Caa-Ios Fagundes 
- PDS; Junia Marise - PMOB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz 
Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; Luiz Vasconcellos - PDS; 
Magalhaes Pinto -'- PP; Melo Freire - PP; Moa-cir' Lopes - PP; _ 
Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso --PDS; Paulino 
Cicero de V:a·sconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Re­

·nato Aze:vedo - PP; Ronan Tito - PMOB; Rosemburgo Romano 
- PP; Sergio Ferrar:a - PP; Silvio Abreu Junior -' PP;- Tarcisio ' 
Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba 
-PDS. . 

Sao Paulo 
Adalbel1to Camargo - PIDS; Adhemar de Barros Filho -

POS; Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; A1cides 
Franciscato - POS; Alberto Goldm8in =--- PMDB; Antonio Russo 
- PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - POS; Auda­
lio Dantas - PMOB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Fllho; 
Benedito MarcHio - PT; Bezenra de Melo - POS; Caio Pompeu 
- PP; Oantidio Sampaio - POS; Cardoso Alves - PMOB; Car­
doso de Almeida - POS; Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco Ama­
ral: - PMOB; Erasmo [)ias - POS; Flavio Chaves .........: PMDB; 
Francisco Leao - POS; F.rancisco Rossi - PDS; F.reitas Nobre -
PMOB; Gioia Junior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert 
Levy - PP; Horacio Ortiz - PMOB; Israel Dlas-NoyllJes - PMOB; 
Jayro Maltoni - POS; Joao Alrr:uda - PDS; Joao Ounha - PMDB; 
Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - POS; Maluly Neto - PDS; 
Mario Hato - PMOB; Natal Gale - POS; ,Octaeilio Almeida -
PMDB;_ Octavio Torrecilla - POS; Pacheco Chaves - PMDB; 
Pedro Carolo - POS; Ralph Biasi - PMOB; 'Robe.rto Carvalho 
- POS; Ruy COdo -PMOB; Ruy Silv·a - PDS; Sallir Ach6-a -, 
PMOB; Santilli Sobrinho - PMOB; Tidei de Lima - PMDB; 
Ulysses Guimaraes - PMOB; VaLter Garcia :- PMDB. - , -

Goias 

Adhemar Santillo - PMOB; Anisio de Souza - POS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMOB; Francisco Ca"stro -
PMOB; Genesio de Barros - PMOB; Guido Mantes - PDS; He­
Iit;> Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Ituriv:al Nascimento -
PMDB; Jose Freire - PMOB; Paulo Freire - PMOB; Paulo Bor­
ges - PMDB; Rezende Monteiro - POS; Siqueira Campos - PpS. 

Mato Grosso 
Bento Lobo - PP; Carl-os Bezer.ra - PMOB; Correa (La Cos­

ta - PDS; Cristino Cortes - POS; Gilson de Barros - PMOB; 
Julio Campos - POS; Milton Figuewedo - PP.' . 

Mato Grosso do Sui 
Antonio Carlos _de Oliveira - PT; Joao Camara - PMOB; 

Lei,te Schimidt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Walter de Castro. 
Parana 

AdoLpho Franco' - PDS; Adriano Valente' - POS; Alvaro 
Oias - PMOB; Alipio-Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio Annibelli - PMOB; AntOnio Mazurek - POS; Arnt6nio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri --!- PDS; Aroldo Moletta - PMOB; Bor­
ges da Silveira - PP; Braga' Ramos - POS; Ernesto Oall'Oglio 
- PMOB; Euclid·es Scalco - PMOB; Heitor Alencar Furtado -
PMOB; Helio Ouque - PMOB; Hermes Macedo - PDS; Igo LOiSS'O 
- PDS; !tala Conti - ros; Lucio Ciani - PMDB; Mario Stamm 
- PP; Maurfcio-F.ruet - PMOB; Nivaklo Kl'iiger - PMOB; Norton 
Macedo :- PDS; Olivi-r Gabardo - PMOB; Osvaldo Macedo -
PMOB; ?laula PimenteL- PTB; Pedro Sampaio - PP; Roberto 
Galvani - PDS; SebastHio Rodrigues Junior - PMOB; Vilela de 
Magalhaes - PTB; Walbe,r Guimariies - PP; Waldmir Belinati 

. PDS. . 
Santa Catarina 

Abel Avila - POS; bdhemaor Ghisi - POS; Angelirno Rosa --'­
POS;,Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMOB; Fran­
cisco Liba.rdoni - PMOB; JOM Linhares - PP; Jua·rez Furtado 

PMOB; Luiz Cechinel -'PT; Mendes de Melo - 'pp. Pedro 
Collin - POS; Pedro Ivo - PMOB; Sady Marinho - IDS; Wal­
mar de Luca - PMOB; Zany Gonzaga - PDS. 

Rio Grande do SuI 
Alcebiades de Oliveira - POS; Alceu Collares - PDT; Aldo 

Fagundes - PMOB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio Para':' 
guassu - POT; Ary Alcantara - POS; Cardoso Fregapani -
PMDB; Ca·rl08 ChiareJli - POS; Carlos santos - PMOB; Claudio 

- Strassburger - POS; Oa:rcy P~zza - POS; Eloar Guazelli -
PMOB; Eloy Lenzi - PIDT; Emidio Pe.rondi - PDS; Fernando 
Gongalves - POS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto ....::.... PMOB; Jorge Uequed -
PMOB; Julio Costamilan - PMOB; Lidovino li1antbn - PDT; 
Magnus Guimaraes - POT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir 
Klein - PMDB; Pedro-Germano - POS; Rosa Flores - PMDB;· 
T.elmo Kirst - PDS; Tulio Ba,];cellos - POS; Victor Faccioni -
POS; Waldir Walter - PMOB. 

Amapa. 

Antonio Pontes - POS; Paulo Guerra - PDS. 
Rondonia 

Isaac Newton - I>OS; Jeronimo Sa1ntana - PMOB. 
Roraima 

Helio Campos - POS; Julio Martins - Po~. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de presenc,;a 
acus-am 0 comparecimento de 50 Srs. Senadores e 388 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breyes comunicagoes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Correa da Costa. 

I 

o SR. CORR1!:A DA COSTA (Pronuncia 0 seguinte cllscurso. 
Sem revisao do orador:) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

uS<> da palavra, neSte instante, para lembrar os funcionarios 
f-ederais da Uniao. Pertencente a est-a classe, nao poderia- deixar 
de manifestar a minha preocupa<;;ao -quanto aos vencimentos dos 
funcionarios federais e as allmentos esperados pela classe, princi­
palmente nesta -epoca de fim de ana. E uma classe sofrid-a e, sem 
duvida alguma, sua reivindica<;;ao por melhores salarios e uma justa 
aspiragao, principalmente se lembrarmos do nivel do funcionario, 
dos seus vencimentos e ainda, 0 problema do lS.o-salado reivindi-
cado pela classe. . --

Portanto, Sr. President-e, deixo aqui meu testemunho, 0 meri 
apoio it reivindicac,;ao quanto ao novo nivel salarial e ao 13.o-sala- • 
rio do fllnciom'l:rio publico federal. -(Muito bem!) 

o SR. PiRlESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Oeputado Florim Coutinho. . - _ 

o SR. FLORIM COUTINHO (Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Sr. Presidente .e Srs. Congressistas: 

As prioridades no campO das decisoes conjunturais do Pais, 
que envolvam 0 desenvolvimento ape-sar da inflagao, sem duvida eS­
tao contidas nas pastas do Ploanej'amento, Fazenda, A:gricultura e 
Comercio e Industria. 0 comando, a coordenagao desses Ministerios 
cabe a. responsabilidade llU~e IlesSillIl do Ministro Oelfim Ne!tto. 

A vercl.ade e que, se os indices da inflac,;ao e de' nosso cre~ci­
mento sao ainda minimos, resta-nos 0 consolo de que nao aumen­
taram, declinam e tendem no sentido de melhores dias. 

Tudo que comporta em despesa precisa ser analisado em ternfos 
de retorno e tempo, e sobretudo saber se isso e contra ou a favor 
da inflaQao. . 

o Ministro do Trabalho, Murillo Macedo, que tem na sua pasta 
o problema do desemprego, gerado naturalmente pelo processo eco­
nomico que .-ivemos, traz a consicl.eragao dos Ministros da area 
economica,. atraves do Ministro Oelfim Netto, nao um projeto de, 
acomodagao de seus problemas, mas uma valiosa colabora<;;ao ao 
Governo, com a terapeutica adequada para 0 alivio sintomatico do 
desemprego e, etiologicamente, 0 reforgo para as providencias si­
nergicas do comb ate a inflac,;ao e&pecificamente. 

Constata 0 Ministro do Trabalho uma pQpulagao de 2,5 mi­
lhoes de desempregados, correspondente a 5% da popu}ac,;ao ativa, 
c{)Ilstituida de desempregados e tambem, na grande maioria, de 
pessoas que .jamais tiveram empregos. Conscientiza-se e demonstra 
com dados inequivocos 0 Ministro Murillo M~cedo de que essa 
massa de bmsileiros, na porcentagem de 6%, a maioria, 'e consti­
tuida de individllOS 'nao qualificados ou semiqualificados para 0 
rabalho. 

A-.proposta do Ministro Murillo Macedo it area econo:inica do 
Governo e a qe investir num projeto de- criagao de empregos para 
absorgao dessa mao-de-obr-a omosa, seja diretamente on deslocan­
do ociipantes de subempregos para servi<;;os mais qualificadoo, dei­
xando vagas, as atividades primarias. 
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Sr. Presidente, esse plano nao e inflacionario, nao e aplicac;ao 
a fun do perdido, tern retorno, sera melhor do que se pensar em 
sahirlo desemprego, e tamMm apresenta caracteristicas de incen­
tivo as mais ampla e necessaria distribuigao de renda. 

Os trabalhadores que se en con tram desempregados sao exata­
mente aqueles Jem qualquer quaUfical(ao profissional, nao sao ape­
nas integranes dos grupos de mao-de-obra quallficada como afir­
mou 0 Ministro Delfim Netto, do Planejamento. 

o comentario foi feito onrem por tecnicos do Ministerio do 
Trabalho a partir de dados obtidos em pesquisas realizadas na 
regiiio do ABC paulist.a. inclusive em Sao Bernardo do Campo, onde 
Ocolil"eram 0 maiar numero de dispensas de trabalhadores pelas in­
dilstrlas automobilisticas .. 

Eles explicaram que a tendfmcia do mercado e de absorver a 
mao-d.e-obra qualificada, quando .ha excedente de oferta, com a 
consequente liberal(ao da mao-de-obm nao qualificada, ou sej a, 
o trabalhador preparado profissionalmente substitui aqueles que 
nao tem maiores habilldades, inclusive pelo mesmo sabino. 

Mobilidade 
Os tecnicos do Ministerio do Trabalho disseram que 0 traba­

lhador qualifioodo tem maior mobilidade social do que 0 nao qua­
lificado, lsto e, ele tem possibilldade de subir na esc ala salarial 
e de ocupaqaes. no momento de expansao da economia, como tem 
melhores condigo.es de descer a'lguns degraus nos periodos de re­
trac;ao. 

Foi cltado, como exemplo, um caso de um empregado dispen­
sado pe}a Volkwagen que, na mesma cidade de Sao Bernardo do 
Campo, obteve emprego numa oficina autorizada daquela indus­
tria, grar;as a seu curriculo de operario da fabrica. Como conse­
quencia, a distribuidora dispensou· um trabalhador de sellS quadros 
que, em fungao de sua experiencia, tambem conseguiu colocagao em 
outra oficlna nao autorizada de porte medio. 

o mecanico. enfim dispensado pela oficina de fundo de quin­
tal, naturalmente, acabou empurrando para fora do emprego um 
zelador de edificio nao qualificado, pOis, por sua experiencia pro­
fissional, of ere cia hab1lltagao para realizar servigos de reparagao 
de t.orneiras ou do sistema de energia do premo. 0 porteiro, pelo 
conhe-clmento com os moradores, passou a fazer biscate, lavando 
carros ou outra tare fa, afastando 0 antIgo biscateiro que fazia 
tal servil;o. 0 proprio consertador de torneiras e rede de energia 
tambi-m foi liberado, ficando assim Be-m nenhuma possibilidade de 
conseguir ocupagao. 

Os desempregados 
Com baSE: em tais pesquisas que estao agora sendo ampliadas 

para um universo maior pelo Ministerlo do Trabalho, SellS tecnicos 
demonstram que a preocupaqao governamental deve So£' voltar para 
o trabalhador .sem qualifical(ao pro fissional. pois e ai que oeOITe a 
maior massa de desempregados nos grandeg centr~s urbanos. 

Eles observaram tambem que ha outros exemplos em que 0 
mecanico deslocou ° motorista de uma empresa de constrUl(aO civil 
ou outro profissional dessa atividade, levanclo tamtem 0 des em­
prego para "a base da piramide socIal", ou seja, os trabalhadores 
de baixa remunera'r;ao e profissionalmente desqualificados ou se­
miqualificados. 

Os tecnlcos ressaltaram que a visao da oferta e procura de 
mao-de-obra deve ser a mesma de qualquer outro setor da eco­
nomia, embora a considerem injusta. Ou seja, se existe no merca­
do de trabalho um produto de melhor qualldade (Operario especia­
lizado) sendo oferecido ao mesmo prego de outro de qualldade in­
ferior (operario sem especializaC{ao) a regra e 'que 0 primeiro tera 
mais exlto do que 0 segundo. 

Sr. Presldente, 0 Ministro do Trabalho propoe medida anti­
inflacionaria, geradora de empregos e de carMer a ampliar a dis­
tribuigao de renda, antes que seja ne<.-essario 0 salario desemprego, 
o colapso social e €:rradlcal(ao da recessao generallzada. 

o Ministro Murillo Macedo apresenta, assim, uma reivindica­
~ao que nao e somente de sua pasta, ma& do interesse da politica 
economica do Governo. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado ,Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisiio do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Deputados, Srs. Sena­
dores eleitos pelo povo e demais funcionarios da Casa: 

A tentativa de enquadrar os trabalhadores brasileiros na Lei 
de Seguran~a Nacional, porque eles fizeram greve, e a decisao da 
Justlc;a Militar de sao Paulo de condenar as liderangas sindicais 
a tres anos, pelo fato de terem participado do movimento gre­
vista. e uma demonstrac;ao de que este Pais nao caminha de 

maneira alguma para 0 processo democratico. Caminha para outro 
tipo' de processo que nao 0 democratico. 

o que se pretende neste Pais e afastar os trabalhadores de 
qualquer participagao. Nao se quer que os trabalhadores fa<fam 
greve, para impedir que eles defendam seus direitos e para que 
os grandes grupos econ6micos passam fazer 0 que bem entendem 
neste Pais. Alias, per;o a V. Ex.a que transcreva na integra do 
meu pronunclamento, comentario do "Momento Politico" do Jornal 
da Tarde, do 0 Estado de S, Paulo, do Jornallsta Ennlo Pasce, em 
que analisa que a condenal(ao dos lideres slndlcais foi por um 
crime que ainda nao existe, eis que ainda depende de sentenc;a 
transitada em julgado 0 enquadramento da greve como ilegal ou 
nao. 

Mas nao ha nenhuma preocupac;:ao com os trattalhadores bra­
sileiros. 0 que 5e quer e coibir a sua ar;ao, 0 que se quer e impedir 
a partlclpagao, 0 que se quN e amear;a-Ios, amedronta-Ios, para 
impedir que eles tracem os destin~s que este Pais necessita. 

Quando outras liderangas politicas deste Pais desobedecem as 
leis nao lhes acontece nada. 0 Governador de Sao Paulo diz que 
nao val cumprir a lei; multas vezes, pela imprensa, dlz que nao 
cumpriria determinac;oes judlciais, sentengas judlciais, e nem par 
isso e enquadrado na Lei de Seguranga Nacional, porque 0 Gover­
nador de Sao Paulo e util ao regime, ao esquema, porque faz parte 
do esquema. Os trabalhadores brasileiros nao fazem parte desse 
esquema de governo, fazem apenas do sacrificio nacional. e a 
esses 0 Governo nao da nenhuma atenl(ao. 0 Governao nao tem 
nenhuma preocupar;ao com os trabalhadores brasileiros. 0 Governo 
preocupa-se com os grandes capitalistas, com os grandes latifun­
diarios, com os grandes grupos econoriiicos internaclonais. Para 
isso, tem tudo a dispasil(ao, toda a estrutura governamental e legal 
para proteger os interesses dos gran des grupos. Agora, para os 
trabalhadores, enquadra-os na Lei de Seguranga Nacional quando 
eles defendem seus interesses, ao inves de enquadra-Ios na Lei 
de Greve, ou em qualquer outra legislac;ao. Enquadra-os logo na 
Lei de Seguranga Nacional, porque 0 trabalhador ou trabalha, ou 
obedece, ou cumpre ordens, ou val para a. cadeia. ou vai amear;ado. 
Nao se quer liberdade sindical no Pais; 0 que se quer e opressao. 
a intimidac;ao. E 0 mesmo regime que tirou direitos dos trabalha­
dares e que agora quer intimida-los, mas isso nao vai acontecer, 
pols a Nagao ests. adulta, madura e nao atura mais 0 farisaismo 
daqueles que pretendem utilizar uma legislagao faIsa, inocua, uma 
Iegislac;ao que nao mais inreressa 0 Brasil, para reprimir os tra­
balhadores e os seus Interesses. 

Pec;{) a V. Ex.a, Sr. Presidente, que nos termos regimentals -
e se e que no Regimento ha interesse para 0 interesse dos traba­
lhadores, porque vejo, aqui, transcri~ao de discurso de general, na 
integra, pec;o seja publicado, nn integra, tamtem, 0 comentario do 
jornallsta Ennio Pesce. na sec;ao "Momento Politico', publicado no 
Jornal da Tarde. sob 0 titulo ''Lula, condenado por crime que ainda 
nao existe"? 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presidente. (Multo bern!) 

DOCUl\IENTO A QUE SE REFERE 0 SR. JORGE 
UEQUED E1\1 SEU D1SCURSO: 

Luis Imido da Silva, 0 Lula, e os outros sin dic alistas , julga­
dos na quinta-feira da semana passada pela Auditoria Militar de 
Sao Paulo. foram condenados por um crime que - legalmente -
ainda nan !hes pode ser Imputado. Absurdo? Impossivel? Nem 
tanto. Vejam 36: 

Os sindicalistas for am enquadrados no Inciso II do art. 36 da 
Lei de Seguranc;a Nacional - incitar a desobediencia coletiva as 
leis. Isto porque a decisao do Tribunal Regional do Trabalho de 
Sao Paulo, que considerou ilegal a greve dos metalurgicos do ABC, 
foi atribuida fora de lei. 

S6 que, dessa decisao de considerar ilegal a greve, houve re­
curso ao Tribunal Superior do Trabalho, em Brasilia, e 0 recurso 
ainda nao foi julgado. AIHi.s, 0 julgamento esta marcado para 
depois de amanha, quarta-feira, e 0 Deputado Aimir Pazzianotto, 
Advogado do Sindicato dos Metalurgicos de Sao Bernardo e Dia­
dema, vai sustenta-Io pessoalmente junto 13.0 TST. 

Se. par hipotese. 0 TST considerar que a greve foi legal (hi­
potese remota. e verdade), como fica 0 julgamento e a condena­
C{ao imposta aos reus pela Auditoria Militar de Sao Paulo? Se a 
greve era legal. que crime cometeu quem incitou iii. desobediencia? 
E que desobediencia hi em incitar a pratlca de algo que nao e ili­
cito? (Sem can tar que e extremamente dificil, para alguem que 
esta preso e incomunicavel no DOPS - como estavam Lula e seus 
companheiros naquela epoes. - Incitar quem quer que seja a pra­
tiear seja hl 0 que for.) 

Na paixao politica despertada pelo julgamento de quinta-fei­
ra passada, esse argumento acabou passando quase desapercebido. 
De certa forma, 0 aspeeto politico preponderou sobre a questao 
tecnica-juridica proprlamente dita. ... 
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· No ,entanto, 0 advogado Almir Pazzianotto dizia ontem ~ esta 
coluna outra coisa importante: nenhum dos trabalhadores dlSpen­
s!l;dos por 'f)articipar da greve perdeu 0 process~ quando ~ec0.r~eu 
a . Justiga do TrabaIho. Ate porque, segundo Pazzlanotto, ha va~las 
decisoes do Supremo Tribunal Federal entendendo que a partlCi­
paGii.? pacifica numa greve ~ao constitui falta grave. 

· Mas este inciso II do· artigo 36 da Lei de Seguranc;a Nacional 
- incitar a desobediencia coletiva as leis - crime punivel com 
reclusao de dois a 12 anos, torna-se muito perigoso a partir do 
momento em que qualquer sentenga judicial for entendida como 
lei. 0 cidadao que nao cumpra uma sentenga - alguem que, des­
pejado, se recusa a deixar a imclVel, por exemp.10 :- P?dera ser 
enquadra,do na Lei de Seguranga NaclOnal, por mCltar a desobe-
diencia coletiva as leis. " 

. LULA, CONDENADO POR 'CRIME QUE AINDA NAO EXISTE? 
S6 para refrescar a mem6ria nacional, recentemente 0 gover­

nador Paulo Maluf foi condenado pelo Supremo Tribunal Federal 
a devolver a·os cofr·es da prefeitura de Sa{) Paulo 0 dinheiro gasto 
coni os automoveis que deu de presente aos tricampeoes de 1970, 
quando era prefeito. 
. Ora Maluf nao so di.s.se que nao pagaria, como afirm{)u que, 

se pUde~.oe, daria de novo os carros de pr.esente. E isto nao e in­
citar a desobediencia coletiva as leis? 

· Mas, as nossas triunfais oposigoes nao passou peia cabeC;l1- pe­
dir 0 enquadramento do governador na Lei de Seguranga .N~cional. 
o que par sinal e muito estranho, dado que se pedem dlanamen­
te na'AssemblCia Legislativa, Comissoes Especiais de Inqp:erito, ate 
mesmo para saber qual a cor da cavalo do qual Maluf caiu recen: 
temente, ou para perguntar on de eIe; quando viaja pelo exterior, 
pernoita,: se em Paris, ou em Calcuta. 

o aspecto politico 
. " 0 que ~ais desencantou Lula, os seus companheiros sindica­
Iistas e os advogados da defesa, nesse julgamento da Auditoria Mi­
litar de Sao Paulo nao foi tanto a condenac;ao dos reus e sim a 
rejeic;ao da tese de que a Justiga Militar era in~ompete~te pa;ra 
julgar a questao, porque 0 enquadramento devena ter. :;ado f€lto 
com base na Lei de Greve. e nao na de Seguranga NaclOnal. 

Tanto 0 desencanto dos reus e dos seus advogados, como' a 
decisao da Auditoria tem plenas justificativas e motivagoes poli­
tivas. Em sintese, sao estas: 

1 - A greve dos metalurgicos nao foi a primeira e provaveI­
mente nao sera a ultima. Para a defesa, portanto, era muito im­
portante que uma greve na~ fosse considerada caso de seguran~a 
nacionaI, de competencia da .Tustic;a Militar, e, sim, da Lei da Greve 
mesmo, a ser decidida peia .Tustiga Federal. 

2 - Para a Auditoria Militar, 0 importante era exatamente 0 
contrario: nao admitir nenhum pl'ecedente que pudesse descarac­
terizar uma greve como assunto de seguranga nacional. Alem do 
que, dificilmente a Auditoria iria engolir a sua sentenga anterior, 
que condenou Luia e seus companheiros, apesar de {) Superior 
Tribunal Militar, em Brasilia, ter anulado esse primeiro juIga­
mento; por 'cerceamento da liberdade de defesa. 

_ Estas justificativas e motivagoes politic as nao invaIidam um 
outro aspecto igualmente politico da questao: a elegibilidade, ou 
nao, do proprio Lula. Se, como querem alguns militares da opo­
sic;ao 0 governo quis dividir as oposic;oes quando fez a reform a par­
tidaria, parece claro que Lula convem mais ao governo como can­
didato perfeitamente elegivel. Por que? porque a suposigao logic a 
e a de que 0 PT contruibua para a divisao das correntes de oposi­
~ao, na medida em que Lula e 0 seu partido forem capazes de sub­
trair pelo menos parte do acervo de votos do PMDB. 

Mas, en tao, perguntara 0 Ieitor mais desatento, por que nao 
absolver Luia de uma vez e pronto? A razao e muito Simples e foi 
exposta com extrema clareza pelo Senador TeotOnio Vilela, que 
considerou os sindicalistas condenados como ·"refens do regime". 
Com Lula condenado, 0 governo ganha consideravel massa de ma­
nobra no Congresso Nacional, para obter as alteragoes que tem em 
mente, em troca do abrandamento da Lei de Inelegibilidades. 

(O'governo propos - e a Comissao de .Tustiga da 'Camara ja 
aprovou - a modificagao da alinea n, do inciso I do art. 1.0 da Lei 
de Inelegibilidades que, no texto atual, considera inelegiveis nao so 
os condenados por crime contra a seguranga nacional, mas tam­
bem, os que estiveram simplesmente respondendo a processo por 
crime desse tipo. 0 abrandamento e exatamente no sentido de . 
considerar inelegiveis s6 os que tenham sido condenados por sen­
tenga "transitada em julgado", isto e, a sentenga da qual nao cabe 
ma!s nenhum recu!so.) 

Com Luia condenado fica mais facil para Q governQ negociar 
com as oposigoes qualquer aiterac;ao das regras do jogo eleitoral 
do ana que vem. iE, como e intuitivo, essa negociagao e 0 futuro 
de Luia van depender - e muito_- do grau de.!30lidariedade que· 

ele e 0 PT obtiverem dos outros partidos de oposigao, especial­
mente do PMDB. !sto, 'alias, ja esta azedando as relagoes PT­
PMDB e torna dificil qua!quer aliaIiga. 

*~* 

Alem do que, se Lula tiver de ser absolvido, e multo mais pro­
vavelj e interessante, para 0 governo, que a absolvigao se de na 
apreciagao do recurso da defesa pelo Superior Tribunal Militar,.em 
Brasilia. 0 STM nao sO e a mais alta corte da Justiga Militar, como 
e tambem um tribunal multo mais politico, cujas decisoes, por 
isso mesmo, alcangam repercussao maior, dentro e fora do Brasil. 

o SR. PRiESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado .Teronimo Santana.' 

o SR. JE·RON1MO SAN'ThlNtA,' (Pronuncia 0 seguinte discurso.) 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, denuncio it. Nagao a grave 
situacao de irregularidade e interinidade que vem perdurando 
na Procuradoria-Geral da Justiga do Distrito Federal e Territorios. 
Faz mais de tres anos que 0 Presidente da Republica,nao nomeia 
um Procurador-Geral para ocupar esse cargo, conforme preve 
a legislagao em vigor. 

Permanecem as irregularidades ali mantidas pelo ·Ministro da 
Justiga que designou membro do Ministerio Publico do Distrito 
Federal para. responder pelos encargos desta Procuradoria, atra:­
yes de irregular e .ilegal portaria. '0 caso e de flagrante of ens a a 
Lei de Responsabilidades. 

A acefalia da Procuradoria-Geral da Justiga do Distrito Fe­
deral e Territ6rios e total. 

Essa omissao nao permite que 0 or gao promova 0 provimento 
das vagas de Promotores e Defensores Publicos no Territ6rio de 
Rondonia. A pollticagem predomina nesse 6rgao. Ali agora surgiu 
a figura dos advogados contratados pelo Governo do TerritOrio, 
sob 0 regime da eLT, sem concurso, colocados nos Foruns das 
Comarcas do interior 'para funcionarem como Promotores ad hoc. 
B uma grande ilegalidade que vem ocorrendo pela indiferenga e 
acefalia da Procuradoria-Geral da Justiga que nao promove con­
curso para 0 provimento das vagas de Promotores de .Tustiga ·e 
Defensores Publicos em Rondonia. 

A JUstiga g~atuita nao funciona por falta de um q~adro de 
Defensores Publicos. Os embaragos desta Justiga sao grandes em 
Porto Velho pela indiferenga da LBA se negando a fornecer, com 
presteza, os atestados de pobreza procuradosJlelas pessoas carentes. 
iEssa ma vontade da LEA foi denunciada no jornal Alto Madeira 
pelo Defensor PUblico Tomas Guilherme Correia, edigao de 13 do 
corrente, que integro a este pronunciamento.' . ' 

Formulo apelo ao iSenhor Presidente da Republica para que 
promova 0 quanto antes uma seria reestruturagao na Procuradoria­
Geral ·de .Tustiga do Distrito Federal e Territ6rio, acabando com a 
interinidade no provimento de cargos de Procurador-Geral, fata 
que constitui por si s6 uma grave ilegalidade ali mantida pelo Sr. 
Ministro da .Tustiga. E preciso reestruturar os quadros de Promoto­
res, Procuradores e Defensores Puplicos nesta Procuradoria-Geral. 
Essa acefalia hoje reinante naquela Procuradoria vem prejudi­
cando 0 andamento da .tustir;a no Territorio de Rondonia. 

iLeio a denuncia feita pelo Defensor Publico de Porto Velho 
contra a LBA de Porto Velho, verbis: 

: UNa iLegiao Brasileira de Assistencia - LBA, a simples 
ausencia de seu advogado e motivo suficiente para justifi­
car a suspensao da entrega de formularios de atestado de 
pobreza, segundo informou a Superintendente do 6rgao a 
Defensoria Publica. Evidentemente que tal comportamento 
e absurdo e creio ate que nao seria exa,gero qualifica-Io 
de ridiculo e irresponsabilidade no cumprimento do dever. 

o formulario acima mencionado nao e, sequer, assinado 
nem mesmo de qualquer funcionario subalterno da LiBA. 
o nao preenchimento de tal formulario por falta do advo­
gada e absolutamente injustificado, porquanto :poderia ser 
adquirido ate mesmo numa papelaria assim como ° formu­
lario de procuraGiio, contrato de locar;ao, etc. 

A diregao da Legiao Brasileira de ~ssistencia ao pro­
ceder dessa forma demonstra total despreparo para 0 exer­
cicio do cargo, 0 melhor seria desocupa-lo permitindo, . 
assim, que pessoas melhores prepB;:radas e interessadas pela 
causa dos pobres pudessem exerce-lo. 

A Legiao Brasileira de Assistencia e um 6rgao iinpor­
tante para 0 provo brasileiro, principalmente para 0 pobre 
·e justiga se the faga, a-'nivel nacional desempenho 6timo 
trabalho de base junto as classes sociais menos favorecidas 
o que, infel1zmente, nao ocorre em Rondonia, on de os 
.pobres que deia se socorrem nao. tem 9 justo ,atendimento,. 
isso porque a Diregao da LBA de Rondonia na~ atentou 
para 0 fata de que a LBA exista para 0 pobre riiio 0 l>obre 
para a-LBArrazao por que tem eles direito de ser ttatado 
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com respeito e nao com deboche e escarnio como se nao 
fosse gente. 

A Defensorla Publica deixou de proceder eertas aqoes 
urgentes por falta de atestado de pobreza, embora a Dele­
gada de Policia tambe-m possa fornece-Io mas se 0 pobre 
va! para um lado e para outr~ termina perdendo a oportu­
nidade de atendimento principalmente porque em to do 
lugar que chega necessita de aguardar mais de cinco horas 
na fila e, as v€zes demora esse tempo todo para receber a 
informaCfao de que 0 formula rio de atestado de pobreza 
nao pode lhe ser entregue por falta do advogado. 

A Defensoria Publica de Porto Velho, por meu inter­
medio, ira comunicar 6 fato a Direc;ao Nacional da LBA 
e solicitar as providenc!as cabiveis vlsando moralizar 0 
atendimento por parte do 6rgao em Porto Velho que nao 
esta cumprlndo sua obrigagao. 

Tornar preenehimento de formuhirlos ate privado de 
Advogado e desrespeitar a classe, aMm de ser ilegal tal pro­
cedlmento. 

Nao tera a LegHio Brasileira de Asslstencia, de Rondo­
nia. funcionario capaz de preencher foqnularlos? Caso ne­
gativo 0 melhor e fecha-Io assim 0 povo nao e enganado. 

Se a Superintendencia da LBA nao esta em condic;oes 
de exercer as funCfoes que the foram confiadas, 0 melhor a 
pedir demlssao, pOis do contrario estara obstruindo as ati­
vidades do 6rgao e frustrando as esperanc,;as de centenas de 
pobres que alnda acreditam na LBA de Rondonia. 

Porto Velho, 12 de novembro de 1981. - Tomas Gui­
lherme Correia-, Defensor Publico." . 

Era 0 que tinha a dtzer, Sr. Presidentt'. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos PortO) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Celso P€!:anha. 

o SR. CELSO PE<;'ANHA (Pronuncia 0 seguinte discnrso. Sem 
revLsao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Como pOlitico atuante em Niteroi e Presidente do Diret6rlO do 
meu Partido naquele MuniCipio, nao poderia omitir-me, quando 
recebo de centenas de patricios nos&a denlmcia de que foram le­
sados por uma ernpresa que se dizia de empreendimentos tunsticos. 

Sr. Presidente, procurei recolher elementos para que pudesse 
tra2e-Ios a estn tribuna e verifiquei que 0 Promotor Hugo Jerke, 
em 20 de abril deste ano, apresentou denuncia ao Juiz de Direito 
da 4.1l. Vara Criminal de Niteroi contra a empresa denominada RI­
JE'I1UR - Rio de Janeiro Empreendimentos Turistlcos S.A. S. Ex.a 
denuncia, informando qUE' os diretorcs "obtiveram vantagens iIi­
cltas lnduzindo e mantendo milhares de le.'lados em erro, mediante 
ardil € meios fraudulentos, aMm de inserirem em documento par­
ticular declaragao fnlsa, com 0 fim de criar obrigaCfiio para os le­
&adoc;". 

Sr. Presidente, estou informado de que os lesados sao cerca de 
40 mil pe:>soas. 

A verdade e que 0 Julz aceltou a denimcla .• Ta passou da fase 
do interrogat6rio, As testemunha.s foram ouvidas. No processo 
tambem atuou 0 Delegado, meu velho amigo, Dr. Silvio Ribeiro 
Ferreiro. 

ColllEY'homem publico do Estado do Rio, Sr. Presidente fago in­
&erir nos Anais do Congresso a den uncia, vazada nos seguintes 
termos: 

"Ex.mo Sr. Dr. Juiz de Direito do, 4.a Vara Criminal de 
Nlter()i. 

o Promow.r de JustiQa designado pelo Ex.mo sr. Dr. 
Pr6nurador-Geral do.. Justlqa, desempenhando atribuic;ao 
de seu Ministerio, vem ofereeer denuncia contra: 

1) Jose Ferreira Simoes, brasileiro, casado, comerclante, 
residente na rua Erotides de Oliveira, 104/203, lcarai, RG 
noo 576.605-IPF, qualificado a n. 229 do inquerito junto; 

2) Ivan Retto .de Queiroz, brasilelro, casado, advogo,do, 
re.sid.ente no.. Prala de learai, n.O 99/1103, RG n.O 420771-IPF 
quaUficado a ft 234 do inquerito junto; 

3) Gelson Moreira Carneiro, braslleiro, separado judi­
cialmente, rrpresentante, residente na rua Joao Pessoa, n.o 
154/301, Santa Rosa, RG n.D 81133683-JlFP, pelos fatos deli­
tuosos que passa a descrever: 

Em 16 de abril de 1973, os dois primeiros denunciados, 
aUados a Jose i\ibeiro Filho, Marilda Bastos Simoes, Jose 
de Albuquerque Maga1ha~, Jorge Bastos Simoes, e Celio 
SllY a Costa, reuniram-se para constituir uma sociedade 
anonima sob a denomina«;l'io RlJETUR - RIo de Janeiro 
Ernpre-endimentos Turi6ticos SIA, com sede na Av. Ama­
ral Peixoto, n.D 71, grupo 409, nf:'sta cidade (fl. 94) . 

Tal S/ A, com capital de Cr$ 1. 000.000,00 (hum milhao 
de cruzeiros), representado por uma gleba de tenas com 
93.384 m2, situada no MunicipiO de Cachoeiras de Macacu, 
RJ, tinha por fim, segundo 0 art. 4.° de seus estatutos, "0 
planejamento, a execuc;ao e a explora/tao de hoteis moteis, 
baInearios, vi vend as de veraneio, "campings" e tudo mais 
que se refira ao incremento d.o turismo no Bra"il e no ex­
terior. Postos de abastecimento de combustivel e lubrifican­
tes, cart5es de descontos, comercio de artigos para presen­
tes, lanchonetes, etc. Convenios de .servi~os mMicos-cirur­
gicos, odontologico::l, sociais, recreativos, culturais e com 
outras entidades. Incorporal(ao de clubes e outras socieda­
de.s" (fls. 94v.o) . 

A sociedade era administrada par uma diretoria send.o, 
par ocasiao de sua composiqao, diretor-presidente Jose Ri­
beiro Filho; diretor administrativo, Jose Ferreira Simoes; 0 
primeiro denunciado; diretor financeiro, Ivan Retto de 
Queiroz,o segundo denunciado e diretor juricllco, Celio Sil­
va Costa. 

Entrementes, segundo se apurou no inquerito junto, a 
administragao da RlJETUR era afeta apenas ao primeiro 
denunciado (diretor administrativo) e aD segundo denun­
eiado (diretor financeiro), podendo-se observar que 0 dire­
tor presid.ente, Jose Ribeiro Filho, era simplesmente figu­
ra de estampa, Sf-m maior atividade na socledade, 0 mesmo 
se dando com Cello Silva Costa, diretor juridico, _apenas 
advogado da firma em tela.. 

Apesar da ausencia de numen'i.rio na- composi~ao do 
capital social. a RlJETUR instalou-se em luxuoso conjun­
to de salas situadas no 4.° andar cLo predio n.O 71 da Aveni­
da Amaral Peixoto, nesta c1dade, iniciando, assim, :mas 
"opera<;oe.s" que, como se vera, foram totalmente diyorcia­
das dos fins estatutarios c1tados. 

Sob os auspicios do capitulo ill dos e.statutos, a socie­
dade iniciou a venda de 50.000 (cinqlienta mil) "partes be­
neficifirias' (fl. 41), mesmo sem possuir autorizaCfiio do 
Banco Central cl.o Brasil para colocar no mercado tais titu­
los. Alias, quanta a venda das parte.s benefichirias, foi a 
RlJETUR autuada pe]o Banco Central e proibida de ven­
der os titulos em 23 de fevereiro de 1976 (fls, 199/200). 

Depreende-se, destarte, que desde 16 de abril de 1973 
ate 23 de fevereiro de 1976 a RlJETUR, atraves dos denun­
ciac.os, colOIiDU ilegalmente no mercado milhares de partes 
benefici<\rlas sem qualquer valor legal. Ap6s a determinaqao 
do Banco Central, a RI,JETUR mudou 0 nome de "partes 
benefici!:irias" para. ·'titulos de garantia de beneficios e 
vantagens contratuals" 111. 152), continuando normalmen­
te suas vendas. 

Os titulos - antes "partes benefieh\rias" e depois ·'ti­
tulos de garantia de beneficios e vantagens contratuais" -
dariam ao adqulrente dire-ito a descontos de ate 50% nas 
contas das eadeias de hoteis no Brasil e no exterior em 
convenio com a RIJETUR, financiamentos, assessorias di­
verc:as, ah§m de 10% sobre os lucros da RFJE'IfUR (fis. 152 
V.D). Ern 1977 custavam, a vista, C1'$ 2.200,00 (dais mil e 
duz-enios cruzeiros) cada ou Cr$ 800,00 (oitocentos cruzei­
ros) de sinal e vinte prestag6es de Crs 100,00 (cem cruzei­
ros), representadas por vinte notas promissorias emitidas 
em favor da RlJETUR (fls. 143 e 115). 

En pa&sant, e de Se esclarecer que os "beneficios" e as 
"vantageos contratuais" jamais foram garantidos aos ad­
quirentes, hoje lesados. 

Para colocar os titulos junto ao publico os dois primei­
ros d.enunciados contrataram a GMC - Empreendimentos 
e Pal'ticipagoes SIC Ltda., firma do terceiro den unciado, 
Gelson Moreira Carneiro (fIs. 100/103) com exclusividade 
reciproca, ou seja, a GMC apenas operaria para a RlJETUR 
e a RIJETUR apenas colocaria seus titulos atraves da GMC 
(fls, 184/188). Conforme se verifiea do depoimeno prestado 
pelo tereeiro denunciado nos autos do Inquerito n.o 03/76, 
em apenso, sua ligagao com a RIJETUR era antiga lfl. 116/ 
117 daquele inquerito) e estrelta uma vez que sua firma, a 
GMC, funcionava no mesmo grupo de salas ocupado pela 
RlJETUR e, conforme varios depoimentos colhidos no bojO 
d.o inquerito principal, 0 tere€lro denunciado declarava-se 
funciomirio e "gerente" da RIJETUR. 

Para a venda dos titulos, os denunciados utilizavam 0 
seguinte metoda ardiloso: 

Pesquisadoras aut6nomas procuravam os possiveis 
"cUentes" - geralmente donas de casa, senhoras idosas, 
aposentados, etc. - em suas residencias identificando-se 
como pesquisadoras de uma empresa de turiSmo ligada ao 



Novembro de 1981 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL' Quarta-feira 25 2851 , .' 

go verno (a proposito, a sigla TUR, de RIJETUR, faz lem­
'brar EMBRATUR, RIOTUR, FlLMlTOR, orgaos ligados aos 
governos estadual e federal). Pel0 preenchimento de uma 

,fieha, com tres perguntas, 0 "cliente" habilitava-se a "ser 
um dos felizardos e gozar 7 dias de FlERIAS MARAlVJ.1UHO­
SAS na rede de hoteis da R!JETUR (fIs. 28/36 do Inquerito 
.n.o 03/76, em apenso), inteiramente grwtis". 

Observe-se que, em letras garrafais, vinham as p·ala~ 
vras "selecionado" e "gratis", dando a entender que 0 en­
trevistado ja seria p·essoa selecionada 0 que, na verdade, 
nao ocorria. ' 

F>eito 0 primeiro contato, atraves da pesquisadora, um 
ou dois meses apos 0 preenchimento da ficha, 0 "cliente" 
era procurado por representante da RIJETUR, por,tador de 
carteira emitida pela firma (f1. 220) dizendo que fora sor­
teado para 'a viagem prometida e que para realiza-Ia bas­
tava adquirir 0 titulo da. RIJETUR, a vista. ou em prestac;oes 
mensais de Cr$ 100,00 (cern cruzeiros). Por vezes, em lugar 
da "viagem", era oferecida ao "cliente" uma caderneta de 
poupan\'>'a no valor de cr$ 5.000,00 ja depositados em seu 
nome mas que s6 poderia movimentar apos a compra e 
integralizac;ao do titulo da ?,ll'ErUR. 

Era ofertada, ainda, um certificado de usa (fl. 3Hi) que 
dava direito ao pOIlt.ador de obter des contos de 10% pam 
hoteis, ate 30% para compras em conveniados da RIJETUR. 

Diante das inumeras "vantagens", e facil entender co­
mo pessoas humildes, geralmente senhoras de certa id'ade, 
assinavam a proposta (f1. 40 do auto de InvestigaC;ao nP 
1.246/78, em apenso) e as promis.s6rias. 

Apos a assinatura da proposta, os denunciadOs rose­
riam (ou faziam inserir) no espac;o em branco no verso, so­
bre a assinatura do proponente, sem 0 conhecim'ento ou 
anu€mcia deste, uma procurac;ao dando ·amplos pOderes a 
pessoas ligadas a RIJErUR para assinar promiss6rlas e 
isentando 0 procurador de 'prestar contas (fI. 41 ou do auto 
n:o 1.246/78, em apenso). 

Tal prMica ilegal, abusiva e fraudulenta, iludiu milha­
res de lesados que cairam no "conto da RlJEfDUR", pois, 
terinlnado os pagamentos, iam ate a sede da empresa vi­
sando apanhar suas passagens ou suas cadernetas de pou­
panc;a sendo repelidos pelos denunciados que sempre ale­
gavam que nao se responsabilizavam por promessas feitas 
pelos seus representantes. Ocorre, porem, como cab'almente 
demonstrado no corpo do inquerio, oS representantes ven­
diam 0 que lhes era dado para vender ou seja, as promes­
sas eram argumentos dos denunciados e nao dos repre­
&en tantes-vendedores. 

Verificou-se, outrossim, que nem mesmo os prometi­
dos "des contos" eram garantidos pelos supostos "convenia­
dos". Assim, com a aquisic;ao dos titulos, os lesados apenas 
obtinham obrigac;oes em troca de absolutamente ,nada. 

Para reforc;ar a "imagem da empresa, alem de sua 
pomposa sede, a RlJE'IlUR imprimia jornais (fl. 148), pros­
pectos (fIs. 555/556), pastas (f1. 142), a'visos aos "benefi­
ciaristas" (f1. 56), relac;ao de conveniados (fIs. 145/151), etc. 

Entretanto, atras da imagem de "grande emp1"esa de tu­
rismo", percebe-se que a Secretaria da Receita Federal can­
celou 0 OGe da RIJE·TUR desde 31 de dezembro de 1975 
por falta de 'apresentac;ao de declara~ao do Imposto de 
Renda (f1. 197), que a RlJETUR nao era registrada na 

-EMBRATUR (f1. 198) e fora autuada pelo Banco Central 
em 23 de fevereiro de 197-6 (fIs. 199/20{}) . 

. A estrutura fraudulenta da RIJE'I!UR evidencia-se, V,g~ 
no baranc;o ilUblicado em 1 de julho de 1976 no Diario Of i­
cial (fI. 52), contendo no'relatorio da diretoria informac;Cies 
absolutamente falsas. \Nota-se, tambem, que pelo valor das 

- "partes beneficiarias" a receber (Cr$ 5.633.110,00) que, ate 
18 de junho de 1976, foram lesados, no'minimo, 2.560 pes­
soas. 

Pelo exposto e que mais do inquerito e pec;as que est a 
'acompanha consta, :verifica-se que os denunciados, de co­
mum acordo, com administradores da RIJETUR-iRio de 
Janeiro Empreendimentos Turisticos S/ A, obtiveram van­
tagem ilicita induzindo e mantendo milhares de lesados em 
erro, mediante ardil e meios fraudulentos, aMm de inseri­
rem em documento particular declaraC;ao raIsa, com 0 fim 
de criar obrigaC;ao para os lesados. 

Tenda os denunciados, em face do relata do, incidido 
nas sanQoes dos arts. 171 e 299 do Estatuto Repressivo e 
art. 2.°, IX e 3;°, VII, da Lei n.o 1.521, de 26-12-51, espera 
a Promotoria de Justicta que, recebida a denuncia, com 0 

inquerito e as pec;as que a informa, sejam o~enunciados 
citados para interrogat6rio e defesa que tiverem, assim 
como para os demais termos da ac;ao penal, que espera ver 
julgada procedente. 

P. deferimento, 

Niteroi, 20 de 'abril de 1981. - HugO Jerke, Promotor de 
JUSticta . ' 

Testemunhas : 

1. Alcina Maria Lessa Cavalcanti, fl. 39; 

2. Maria Apparecida Barbosa de Souza, fl. 134; 

3. Georgina Silva Pereira, f1.·9·37; 

4. Djanira Luiza de Magalhaes,Jl. 939; 

5, Paulo Roberto da Costa Villalba. Alvim, fls. 166. do in. 
1.246/78; , 

S. Oswaldo de Araujo Souza, fI. 176 do -auto n.o 1.246/78; . . 
7, Leila Maria Portella Barcellos, fl. 173, idem; 

8. Vilma Antonleta Torreslni Pezzi, fl. 182, idem." 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. presidente. (Muito bem!) 
o SR. PRESIDENTE (passos Porto) - Concedo a palavra ao 

Deputado Del Bosco Amaral. ' 
o SR. DEL BOSCO AMARAL (Pronuncia 0 seguinte discurso. 

Sem -re;visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs, Congressistas: 
Vimos a esta tribuna para elogiar uma atitude do·Sr. Ministro 

da Marinha, Almirante Maximiano Eduardo' da Silva Fonseca. 
Haviamos denunciado um caso evidente de corruPC;ao no Mu­

nicipio de Ubatuba, em Sao Paulo, onde um grupo multinacional 
franco-arabe queria ·simplesmente, em detrimento da ecologia 
local, em detrimento ate de institutos publicos, como '0 Instituto 
Oceanografico de Sao Paulo e a Marina da Superintendencia do 
Desenvolvimento do Litoral PauIista, queria construir uma marina 
para mil barcos, com 60.000 m2 mar a dentra, e aproximadamente 
400 edificios nas encostas da serra, que ali cai sobre 0 mar. 

Nisto somos obrigados -a confessar, os vereadores e prefeitos do 
PDS foram corrompidos, fizeram uma lei para 0 proj eta e nao 0 
projeto se adaptou a lei do uso do solo da cidade, 

Desta forma, fomos apelar para a Marinha. Comec;amos em 
primeira instancia, na Capitania dos Portos de SaO Sebastiao, que 
deu parecer contrario. ,Depois fomas ao Rio de Janeiro, ao DPC -
Departamento de Por1!os e costas. 

o grupo franco-arabe tem profunda infiltrac;ao nos setores es­
taduais do Governo de S. Paulo, excec;ao feita a Secretaria da.Saude, 
que e dirigida por urn hom em probo - 0 Sr. Adib Jatener. 0 res to 
e Maluf e, falando em Maluf, ja se sabe como e a coisa. Esse 
grupo franco-arabe conseguiu os maiores e mais vergonhosos pare­
ceres em favor do projeto, mas acabou esbarrando na Marinha:' 

Acabamos de receber do Sr. Ministro da Marinha um telex 
dizendo que a Secretaria da Comissao Interministerial de Recursos 
do ~ar (SECIRNE), Comissao esta que tern a presidencia do Mi­
nistro da Marinha, resolveu paralisar 0 processo. Enquanto nao 
forem realizados todos os estudos sobre impacto ambiental e ocea­
nografia, 0 projeto nao deslancha, apesar de as repartic;oes ma­
lufianas de Sao Paulo e algumas repartir;6es federais t~rem dado 
pareceres feitos para um grupo franco-arabe. 

Desta forma, elogiamos publicamente 0 patrlotlsmo e a cora­
gem do Sr. Ministro da Marinha, que mostra que neste Pais existe, 
gente que nao esta atrelada a corrupc;ao. 0 Sr. Ministro da Ma­
rinha merece todo 0 aplauso, mesmo que amanha, depois de estu­
dos demorados, S. Ex.a defira a petigao dos interessados, desde 
que seja viavel, compativel com interesse publico, com 0 interesse 
ecologico e 0 interesse nacional. 0 Ministro da Marinha nil.o dei­
xou que se fizesse' ar;odadamente 0 que deve ser feito com .rnuitos 
estudos. Temas certeza de que, ness a atitude do Sr. Ministro da 
Marinha, esta associado conosco tambem 0 aplauso ate do proprio 
PDS nesta Casa. (Muito bem!) 

,0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Dep;utado Osvaldo ¥elo. , 

o SR. OSVALDO MELO (Pronuncia 0 seguinte discursa. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Traduzimos, desta tribuna, 0 ~osso endosso ao telegrama que 
recebemos da Associac;ao dos Engenheiros Agronomos do Para so­
bre equipara~ao de salarios conforme pedido no DASP. 
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o telegr~ma esse vazado nos seguintes termos: 
PI. Excelentissimo Senhor Dr. Osvaldo Melo 
Deputwo Federal 
Brasilia - DF 

Para conhecimento Vossencia vg comunicamos integra 
Telex dirigido 20-11-81 Senhor pre::.idente Republica vg 
confiando ilustre parlamentar precioso interesse defesa 
justa causa pleiteada Agronomos nosso Pais pt SDS Anto­
nio .Tanary Valente DFA/Para Rua padre Prudencio 20 
- Belem - PA. 
Telex SIN 
P/Excelentfssimo Senhor .Toao Baptista de Figueiredo 
DD. Presidente da Republica 
Brasilia - DF 

Queremos informar Vossa Exceli:ncia situac;ao alta­
mente constrangedora Engenhelros Agronomos Minisoorlo 
Agricultura onde palitlea salarial relegou esqueelmento pt 
Saiba Vossencia referidos Mcnicos estiio recebendo sala­
rios indignos seu valor neste contexto on de meta priori­
taria seu Governo e a Agricultura pt No mesmo Ministerio 
o veterimirio ganha simplesmente dobro face legisla<;oes 
AtUaiS pt Solicitamos Governo reconhega valor daqueles 
que detem grande parcela das responsalidades do desen­
volvimento agropecuano Nac;ao e que Infelizmente estao 
colocados segundo plano pt A fim equiparar imediatamente 
duas categorias tao necessaria::; nosso sistema prodUt;(8.0 
primliria pt Pedlmos apoio solicitac;ao efetuada pelo Mi­
nistro Stabile agosto corrente ano dirigldo DASP aviso 
n.D 527 onde exp6e situac;ao vexat6ria em que ficaram agro­
nomos e soUeita imedlata equiparaQao com medicos ve­
terinarios pr6prio Ministerlo Agricultura vg efeito retroa­
tivo pt Copia mesmo documento entregue Sr. Ministro Casa 
Civil vg ao Sr. Ministro Planejamento e Sr. presidente 
Camara Deputados recebendo mesmos integral apoio aque­
la justa sollcita~ao Ministro Agricultura pt Lamenta­
velmente DASP ate pre.'lente data omitiu-se qualquer con­
clusivo vg trabalho apresentado Ministro Agrlcultura pt 
Realidade se constitui extremamente dolorosa esse.s profis­
sionais que recebem inicIal quarenta et dois mil cruzeIros 
comparac;ao Inicial veterim\rlo bru;e oltenta e um mil cru­
zeiros pt Temos plena confianga decisao judiciosa VOssen­
cia sentldo reparar injusta ,<dtuat;ao pt SDS Herculano Au­
gusto Torres - Presidente da AssociaQao Eng. Agronomos 
Para - Av. Alcindo Cacela, 1031. 

Era 0 que tlnha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Edison Vidigal. 

o SR. EDSON VIDIGAL IPronullcla 0 3eguinte discurso.) -
Sr. Presidente, ars. Congressistas:-

iEsquecer atos praticados e fatos ocorridos, este senao outro 
o objeto pr:lmacial do Instituto soberano da a:nistla. Ou seja: "alem 
de se exting:uir 0 pr6prio dellto, se repoem as coisas no mesmo 
estado em que estarlam se a infraQao nunea se tivesse cometido". 

Anistta e, portanto, a devoluC;;ao, a rest1tuigao do:;; direitos do 
cidadao e das Ube-rdades individuals constitucionalmente assegu­
radas. 

Apesar de concedida pela Lei n.O 6.683, de 28 de agosto de 
1979, e reguIamentada pelo Decreto n.O 84.143, de 31 de outubro 
de 1979, 0 sentido amplo e fill-oravel dos prop6s1tos do Presidente 
Figueiredo de remltir penas e apagar infrag6es nao coincide com 
flo real1dade vigente, onde a forma predominantemente sectaria 
como vem sendo interpretado e apllcado 0 texto da lei, fez gerar 
III serie incontavel de casas de indeferimento a militares subalter­
noa requerentes do -beneficio a qUE' tem direito e que lhes continua 
sendo sUlnaria e injustamente negado. 

o ca.so do ex-cabO' 'da Aeromiutica Sylvip Muniz Fernandes, 
do Quadro de Manobras, El-"iPeciali3ta em Mecanica de Aerpnav,es, 
oonstitui-se num exemplo tragico dentre cerca de sete mil outros 
compa;nhekos expulsos da: Marlnha e do EXerclto, vitlmas iude­
fesas do entendimeonto arbitrario. casuistico e restritiyo oferecido 
pelas chatnadas Comiss6es Especiais e-ntiio institJUidas para jul­
ga-rem os casos requerldos. 

Causa especie, Sr. Presidente, conhecer e avaliar 8J situ~ao 
calarnitosa em que se encontram, vivendo do subemprego, proibi­
dos de exercerem na vida civil suas reais profissoes e ate mesmo 
imposslbllitados de contribuirem para a Previdencia Social, quando 
ja poderiam ter, desde 1979, suas vidas devidamente rOOl'ganizadas, 
reconstruidas, atra:ves do dlreito legalmente adquirido de ·retor­
narem. ao convi·vio normBil com a; socledade e asslm podel"e:m ate­
reeer as suas famillas condl~oes mais digna.s de sobrevivencLa. 

Urge, Sr. P.re&1dente, que esta Casa esteja atenta para- a de­
niincla de que sou portl:t-voz em nome da: Senhora Nilza Moraes 
J[ernandes, espasa do ex-cabo Sylvio Muniz Fernandes, que em 
carta ad:litiva trouxe-me ao conhecimento um conj'll'Ilto de do­
cumentos que atestam a flagrante rutPtura entre a aplicat;(ao da: 
Lei da Anistia e os prop6sitos que a inspiraram. 

<Be bem me recordo, ad:i.rmou 0 Presidente Joao Figueiredo, 
no texto da mensagem que acompanhou 0 entao projeto de lei q-ue 
"a: Nar;ao. na plenitude da ordem constitucional toma consciencla 
de que e necessaria a mobilizac:;ao geral no sentido de que s-e 
apel1feic;oem as estruturas sociais para torna-las mais democra­
ticas. Constroi-se 0 regime em que, ao contrario do pass·ado, flo 
liberdade de todos tenha. a; garantia nos di,reitos e deveres de cada 
um; em que a lei seja a expressao de uma reaUdade e nao· pro­
duto de alienar;oes deformadoras". 

Entretanto, a denuncia que trago a tribuna nada mais e 
senao a:utentico produto justamente da ar;ao livre e coosentida de 
a'ienac;;oes deformadoras da lei. Se a lei para; sua cria~ao, con­
seg;uiu superar 0 impasse de 1nfluencias alie-nantes (nao estamos 
ainda convencidos disto ... 1, certo e que a sua aplica()ao muito 
longe &e encontra: do aperfeic;oamento institucion.al pretendido de 
pacificar a Nac;;ao e esquecer 0 passaoo. 

Infuneras sao as repartlgoes public as da AdminisbraQao Di­
reta e Indireta que nao deram cumprimento exato as determi­
na~5es da Lei da Anistia; e numeroso e 0 contingente de trabalha­
dores. de varias catego.rias profissionais, que reclama Iegitima­
mente sellS direltos. 

Assim, por "obra e ~rac;a" dos pareceres emitidos pelas Co­
missao Especirul dos Processos de AI11istia, .ro1lhares de braslleiros 
foram excluidos do ansi ado enquadramento, sem que justM'ic~ao 
plausivel ampare -tal procedlmento. 

Por outro lado, consoante a segura arf§umentar<ao oferecida 
pe~os ilustres advogados, Newton Cordeiro e LourE:'Ilgo Be-rna;rdino 
Sen.na, ".a aplicagao da Lei da: Anistia e paradoxal. porque os li­
deres ou responsaveis diretos pelos fatos !politicos que geraram a 
,expulsiio dos requerentes, subalternos, estao plenamente aJnistla­
dos. Aqueles lideres tiveram seus direitos politicos resta:belecidos . 
ou foram transferidos para a; reserv.a remunerada, na for.ma do 
art. 4.° da lei excepcional. No entanto, (prosseguem os iminentes 
jurist as I os que it epoca. jovens inexperientes, cumpriram ordens 
emanadas d:e autoridade legal, participantm de reuni5es ou eon­
tidades estimuladas pelas autoridades constituid as , envolvldos 
pelos acontecimentos politicos daQueles t()rmentosos dias, estao 
inexplicavelmente alijados da Lei da Anistia e seus beneficios, en­
ca.rninhada e 8Jprovada com 0 objetivo de atender a tod'os 8em 
discriill1nar<ao." 

Conclui-se, com surpresa. que a Lei c.ontemplou, po·r exc~­
lenda, os ve-rdad:eiros autores dos atos pOliticos c~ntra 0 regime. 
punindo, de forma inflexivel, aqueles que, na: condi"ao de snbal­
ternidade, tiv·eram notoriamente participagao menos relevante no 
contexto daEl a~oes subversiv·as. 

Segundo 0 termo do pareeer tecnleo oferecido pel a Comissao 
!EspeCial dos Processors de Anistla do Ministerio da Aeronautica, 
posteriormente aprovado pelo Mtnistro Delio J9Jrdim de Mattos, 
Os TEquere'lltes nao atendidos (e entre eles 0 ex-cabo Sylvio Muniz 
Fernandes) nao tiveram reconhecido seu enquadramento nas dis­
posir<oes da Lei, sob alegagao de que nao foram atingidos pelos 
atos instituclonais _ ou complementares. 

OOOrti' , no entanto, Sr. Bresidente, que a redac;ao do a;rt. 1.0 
da Lei n.o 6.683/79 dispoe de forma clara que sua ruplica~ao atinge 
d'atos politicos ocorridos desde 1961, quando, como sabemos, ainda 
nao ha:viam .sido baixados OS a:tos instituciomtis e comptementares, 
o que amplia. eom sentida e incontavel dimensao, a abrangencia 
da aplica.bilidade da Lei. 

No proprio texto da Mensagem n.o 59/79-oN, que acompa:nihou 
o projeto do Exeeutlvo, 0 Presidente J08.o Figuetredo acentua que 
a lei '"retroage a periodo a.nterior a 1964 e contempla quantos 
tenham sido a.fastados da atividade paUtlea por senienga: da j.us­
·ti~a au por ato revo~ucionario." 

iProfundamente la:mentlivel constatarmos a quanto chega 0 
grau da intolerancia, do secta:rlsmo, da Intransigencia, do estrei­
tamento das ideias e da visao paJrticularizada que enta~ caracte­
,riza a interpreta~ao do § 1.0 do art. 1.0 da Lei n.o 6.683. contra­
riMldo fronta;lmente nao so os fins sociais do program a democra­
.tizante do Presidente da RepftbUca, tumultuando e obstaculizando 
a lns·talat;ao do clima de paz, concordia e esquecimento por ele 
mesmo a:nsiado, mas, tambem, ofendendo declaradamente 0 prin­
cipio de isonomia tutelado pela Constltult;(8.o Federal, em seu art. 
100, 's 1.° 

o ilustre Consultor .Turldlco da Presidencia da Republica, 
[)outor C~6vis Ramalhete, nao hesltou em afirmrur, em entre vista 
!publica, sabre a dimensao da Lei da Anistia que a "Lei nao esgota: 
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o Direito, a Lei indica 0 Dire1to. 0 legislador nao pode marcar os 
casos de mil e uma relagoes que a imaginagao da' vida tenha 
criado. Cabe ao interprete .estende-Ia, ate sua efetiva dimensao, 
eom a: ia:rbengao social que a fez ·nascer." 

C'a-be escJ.are-cer, outrossim, as evidencias de c8!l"ater proces­
sual que historiam 0 caso Sylvio Muniz Fernandes, que seriam 
suficientes para confirmar sua expulsao COIr..O sa:n~ao decorrente 
de. irmpllca~ao em ruto politico rev,olucionario, portanto, expr.es­
LSamente tute;tado pelo principio disposto no '§ 1.0 do a,rt .. 1.° da 
iLei da Ani-stia, que trata da conexida:de. 

s'enao, vejamos: Sylvio Muniz Fernandes e v3irios cOrnpMlheiros 
fo:r,am expulsos 'tia For!;a' Aerea Brasi:eira, ac.usad03 entre outros 
altos: -

- de terem utiliza:d6 inde.idamente 0 nome da: Cor.poragao 
1Militar para organiz8Jr e fundar a Associa~ao de Ca,bos da: Fo!(~a 
Aerea Brasileira CAICAFoA!B). -

- ' 

- de terem participado de reuniOes subversivas realiza:das na: 
Associagao de Ca:bos da F'orga Aerea Braslleira, sOb a inspiragao 
do entao Deputado Leonel Brizola. -

- de terem pa:rticipado diretamente nos a:contecimentos sub­
versivos ocorridos nos dias 2'5, ?6 e 27 de mrurgo, no Sindicato dos 
MetaJ,fugicos. 

- IConforme podemos aIcangar das conclusoes do Inquerito po­
li:cial Mili:tar, publicado no Boletim Reservado DP 21, de 1,1 de 
maio de 1'96'5, e perfeit8J a adequagao dos fa:tos que geraram a 
expulsao de Sylvio Muniz Fernandes com a tiptficagao dos casos 
a que se refere' 0 art. 1.0 da Lei da Anistia. '!\rata-s'e, incontesta­
ve'tmente, de cxime de natureza politic a ou, como diz a: Lei, ",pra­
ticados por motivagao politic a." 

INao ha, cqmo se ve, qualquer implicat{ao ou refe.rencia a pra­
tica de terrorismo, ass alto, se'qiiestro ou atentado pessoal, circuns­
tancias unicas que an:alariam 0 direito a:os benefici{)lS da anistia. 

Cumpre esclaTecer, pnr oportu:p.o, que a conc.lusao do cita:do_ 
]PtM qua-nto a ileg8J.idade da organizac;ao e fundac;ao da ,A,CAiFAB 
- Associaifao dos Cabos da Forga Acrea: Brasileira - carece de 
total fundamento, pOl'lquanto fora fundada no ano de 196<3, re­
gistrada em Diario Oficial do Estado, 0 que equivale a assegurar 
o amplo conhecimento e a: dev1da autorizac;ao que obteve dos 
ohefes milita-res da epoca, superiores hierwquicos que permitira:m, 
inc1usive, 0' a.esco.nto em folha das n:oensa"idades de sellS aSSociados. 

[Nao ha duvlda. portarnto, Sr. presidente, que a situagao da­
queles que, injustamimte, ainda se encontram excluidos da Lei da 
~sPia: precisa ser ul1g.entemente revista. 

Daqui" dess'e mesmo plenooo, onde ha R'Penas dois- anos os 
I'epr.esentantes do povo brasileiro hou'Veram pe,r dlscutir e votar, 
em circunstancias historicamente conhecidas, tim texto que me­
lhor atendesse aos amseios da reconstroUgao politica e social da 
nossa Nac;ao, desta: mesma tribuna que viveu e testemunhou a 
flamancia dos debates, exorto Sua Excelencla 0 :Presidente da 
Republica a tomar conhecimento dos fatos denunciados e a pro- • 
videncill1r seu exame detido, de modo a que as autoridades com­
petentes possam reconsideirar, com criterio e humanidade, decisoes 
administrativas que desconhecer8JID liminrurmente as intenc;oes da 
lei e da autoridade maxima que a promc,veu. -

Sao as minhas palavras. (Muito bem!) 
o SR. PREiSIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra, ao­

nobre ~eputado Juarez rurtado. 
o SR.~ JUAREZ -FUR'IlADO (iPronuncia 0 seguinte diseurso.) -

Sr. Presidente, Srs. Congressistas: ' 
Um dos programas mais promissores na area agricola brasi­

leira era 0 da fruticultura de clima temperado, desenvolvido com 
apoio oficial no Estado de santa catarina. A razao maior a jus­
tifiear essa importancia era 0 seu significado em termos da eco­
nom1a de divisas, pois, uma vez 0 Pais produzindo frutos de clima 
temperado, como maga, pera, _ nectarina e outros, garantia-se a 
abastecimento do mercado intern~, suprimindo-se esses itens -da 
nossa p~uta de importac;oe~. 

Nao se sabe, pois, por qua~ razao 0 IBDF, numa infeliz e ino­
portuna iniciativa, aehou por bem mandaI' suspender os subsidios 
ate.agora conced1dos a 'fruticultura. -

.. () Coordenador de Frut1cultura do Servigo de Extensao Rural do 
Estado de-Santa Catarina, Sr. Joao Carlos Seben, eomenta, revol­
tado, as consequencias de tal decisao: 

_ "A suspensao dos subsidios vai prejudicar de forma am­
pIa a toda a fruticultura, causando-Ihe uma significativa 
I'etragao, uma vez que 0 produtor nacional nao tem estrutu­
ra suficiente para trabalhar sell! ales. Alem disso, para pio­
rar a situat{ao, de fe"vereiro a maio Ultimo ainda havia um 
limite de importa~oes de magas argentinas fixado em 650 
mil eaixas por mes. Mas, agora, isso foi liberado para a 
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quantidade que se fizer necessaria, favorecend6 entao a 
Argentina, que tem maior estrut~ra de produgao." _ 

SlS. Congressistas, uma atitude irrefletida como essa do IBDF 
leva-nos a descrer totalmente dos nobres propositos, governamen­
tais de incrementar a nossa agricultura. Nao e possivel que um 
orgao, isoladame'nte, destoe do, conjunto a ponto de desestimular 
uma produgao tao signifieativa tambem em termos doe outra meta 
governamental, qu~ e a _de requzir as importagoes. 

4demais, a' mac;a brasileira e muitas vezes superior a Argen-: 
tina e vem obtendo grande aceitagao no mercado inrerno do Pais 
- signioficando, ,portanto, sua colocagao garantida junto ao con­
sumidor brasileiro. ) 

- i A medida "e urn grande desestimulo-a todos os produtores do 
planalto .serrano catarinense, e a propria fruticultura, pois 0 corte 
de recursos vai acabar ajudando as importagoes, 0 que nao faz 
parte _ da politieR do Governo Federal". . 

E, pOis, com a maior revolta que registramos aqui 0 nosso 
repudio e 0 nosso protesto contra a absurda medida tomada pelo 
IDDF, ao tempo em que apelamos as autoridades competentes do 
setor no sentido de sua imediata revogagao que s6 tranl. prejuizos 
aos fru ticultores ca tarinenses ,e a economia brasileira. (Muito 
bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Milton Figueiredo. -

o SR. MILTON FIGUEIREDO (,Pronuncta 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A desmistificagao que- as Oposigoes estao prom~vendo dos Go­
vernadores de todos os Estados do Brasil que, usando e abusando 
alguns da truculencia, outros da ineompetencia, outros da incom­
peteIicia aliada a ma;-,fe e a trucuIencia, tem sido urn trabalho alta­
mente patri6tico. 

o desejo das Oposigoes, Sr. Presidente, e demonstrar ao Brasil 
que a escolha dos governadores par um hom em so, usando e abu­
sando do .direito de principe, deu a oeste Pais uma noc;ao de peque­
nez, apequenou 0 Pais. 

'8e V. Ex.a percorrer a biografia- e 0 curriculo de varios desses 
governadores que hoje mal dirigem os Estados, verificara-as Jiguras 
anodinas, as figuras desconhecidas, que; na maioria' das vezes, 
bastava uma conexao para faze-los governadores., 0 Brasil sofre 
as efeitos desse descalabro, sofre os efeitos da escolha malsa, na 
maio ria das vezes atendendo inter esses, praticamente, de amizades 
pessoais. 

No meu Estado, POl' exemplo, Sr. Presidente, 0 gover,nador de 
Mato Grosso e sobrinho do General Dilermando Gomes Monteiro. 
Foi a unica credencial apresentada por S. Ex.a para ser escolhido, 
votado e comandar 0 Estado. 

N6s eramos da extinta ARENA, Sr. Presidente, nos fizemos a 
iRevoluc;ao. Nos, ao lado do General Meira Matos, no meu Estado, 
fizemos a Revolugao, e nao a _vomitamos. Apenas nao aceitamos 
que essa Revolu~ao estivesse transformada em noites' eseuras e 
em ,escolhas espUrias. Nos estamos na Oposigao em reagao ao que 
acontece no meu Estado, em reagao violenta contra os desmandos-, 
contra a perseguigao desenfreada, contra 0 tamanho do Gover­
nador. 0 Governador, no meu Estado, se 10 centimetr~s tiver, sera 
muito. Por isso, estamos na Oposigao. E esse trabalho que nos 
fazemos esta encontrando eco, no meu Estado. Tanto que os 
iDeputados estaduais, os livres - nos hoje participamos de um 
partido de homens livres - os Deputados estaduais que' _sofrem 
na carne todo 0 tipo de -estripul1a de um govern ad or que niio tem 
contextura fisica, cont~xtura moral, tessitura de conhecimentos, 
e um amorfo cldadao, sobrinho de um general, que cometeu pos­
sivelmente dois grandes crimes, fazer um prefeito de Cubatao, 
irmao gemeo -do governador de Mato Grosso, gemeo verdadeiro, com 
as moesmas qualidades, uma ja demonstrada, a ou~ra por demons­
trar mais cabalmente, que nos esperamos que 1sto acontega, no 
mais rapido espago de tempo, ja que 0 casamento foi 'prova, indicio 
evidente do que vira depois, Sr. Presidente. Porque na minha 
terra houve um casamento do quarto sexo, 0 casamentQ do goV'erno 
com as empreiteiras. Esse eu nao conhecia. De modo 'que surge 
um novo sexo, 0 quarto, que e 0 governo casado com as emproei­
teiras. Foi 0 que aconteceu_no meu. Estado. 

Mas esse trabalho, Sr. Presidente, que as Oposic;oes estao fa­
zendo, e um trabalho didatico e pedagogico. Nos estamos indo de 
rancho em rancho, de escola em escola, de sala de aula em sala 
de aula, de dona de casa em dona de casa, de_ feil1a em feira, de 
rua em rua, demonstrando ao ppvo da minha terra e demonstrando -

, ao governo central, que e surdo. esta mouco de tanto ouvir, porque 
as eoisas que acontecem no Estado de'Mato Grosso sao perfeita­
mente conhecidas pelos orgaos de seguranga que, teimosamente, 
sao moucos, nao ouvem; porque, se se for conheoor as coisas que 
'acontecem- no meu Estado, 0 que se conhece de outros Estados, 
normalmente e muito pequeno ... 
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Mas. Sr. Presidente, esse trabalho vem senda feito, tamMm, 
pelos Deputados estaduais, os heroicos homens livres do meu Es­
tado. E se destaca, entre eles. a Deputada Sarita Baracat, que e a 
unica munlher que e Deputada no meu Estado e pertence aD par­
tido dos hom ens livres. pertence ao partido das pessoas livres, 
pertence ao partido das pessoas cuj as costas nao doem, porque 
nao fieam de cocoras. A Deputado Sarita Baracat tem realizado 
um trabalho feeundo na divulgar;ao do nillismo do governador, 
na dlvulgal;ao das condic;oos e das ~uas atitudes. Na semana pas­
sada, eia pronunc!ou urn dlseurso; dlscur.so escrito POl" uma mu­
lher, dito por uma muIher. uma mulher que falou com a lingua 
do coravao, uma mulher que falou com a lingua da inteligerlCia e 
da vontade de servir. 

'" Eu quero trazer esse discurso a V. Ex.a e a esta Casa, ao povo 
hlato-grosseru;e e ao povo brasileiro, esse povo que esta sendo 
enganado, Sr. Presidente, mas V. Ex.a. sabe, V. Ex.a e uma das 
pessoas mals brllhantes desta Casa. uma das pessoas que eu 
conheci primeiro. quando aqui cheguei, como ch,'rigo, como ne6fito, 
V. Ex.a sabe que 0 Senador Roberto Campos e 0 Ministro Delfim 
Netto f'::tao resolvendo 0 problema do de.<:;ernprego da Inglat.erra, 
comprando todas as maquinas que 0 parque manufatureiro da 
Inglaterra fabrica. Mesmo havendo similar naclonal, 0 Sr. Robert-o 
ICampos, vendilhao da Patria, con"egue fazer com que os seus 
ami gas import em. Sao personalidades do mais alto gabarito, vao 
reeeber medalha. 0 Senador Roberto Campos val receber a me­
dalha da jarrete1ra, da Ord€'m da Jarret.eira. Ele vai ficar uma 
gracinha de saiote curto, com aquelas meias de ligas enormes. Vao 
ficar multo bem nele. Tem que arrumar uma para ele e para a 
Dona Tupinamba, para ficarem .iuntos. Ele vai receber a Ordem 
da Jarreteira por ter resolvido 0 problema do desemprego na velha 
Albion, enquanto, aqui, as pessoas, 0 povo continua desempre­
gado. 

Eu a::sisti, ontem, no Jornal Nacional. a coisa de estarrecer: 
o Mlnistro Andreazza, no alto da sua sinagoga, declarar que 0 
nordestino vai receber a importancia de Cr$ 5.333.28 para nao 
morrer de fome. Enquanto isso, solucionado, para sempre, 0 pro­
blema do orc;amento financeiro e monetario da Inglat€'rra e 0 
problema do desemprego. 

-
Mas, Sr. Presidente. para que a Casa e 0 povo tomem conhe­

cimento, requelro a V. Ex.a a transcri~ao, nos anals, desta beleza 
de discurso da Deputada Sarita Baraeat. (Muito bem!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR: MILTON FIGUEI­
REDO EM SEU DISCURSO: 

Cuiaba. a eterna Capital de Mato Gros::.o, ressente-se da au­
,sencia de -um pulso firma para acompanhar 0 ereseimento desen­
volvimentista da grande metr6pole em que se devera transfor­
mar dentro em breve. a nossa querida Culaba. 

Aquelf' rltmo acelerado Imprimido palo diDllmleo ex-Prefelto 
Rodrigue.'> Palma com apoio integral do entao Governador Garcia 
Neto arrefecera, passando a um crescimento desordenado que 
confunde a propria administragao municipal que tem se pautado 
sob a inspira~ao do Gov·ernante Mato-grossense em denegrir a 
imagem do ilustre cuiabano que soubera honrar suas otigens e ser 
digno da mlssao que Ihe fora confiada. 

De nada adlanta ufanar-se de haver nascldo em Cuiaba se 
nao for digno do respeito da sua popula~ao nativa e adotiva. 

Sancionar uma lei criando 0 Pronto-Socorro Municipal de 
Cuiaba, por InspiraGao do entiio Vereador Estevao Torquato hOje 
Deputado Estadual sem preocupar em dar condic;5es de execuc;ao 
de/sa lei, nao t{)rna nenhum ('uiabano digno da sua eldadanla. 

Deveria, isto sim, ficar constrangido POI verifiear que foi ne­
cessaria a ",ua substituir;iio pelo Dr. Bento M. Lobo para instala­
Gao e funcionamento de tao importante abra de carater eminen­
temente .social. 

Apesar de lnlciado e em franco prosseguimento as obras de 
construc;ao de tao imprescindivel nosocomio, fora bruscamente 
paralisada com a ascensao do a tual governo. 

Decorridos tres ano:.; de divulgac;ao InoC'ua, tentando encon­
trar urn bode expiat6rlo para esconder tanta incapaeidade adml­
nbt.rativa que se instalara neste Estado. tem a desfa~atez de com­
parecer neste Pariamento perante os representantes do povo e 13 
4.° Poder da Dt:mocracla dizer com Invulgar desdem que e obra 
suntuosa de.snoecessaria anossa Capital, num verdadeiro deboche 
que afronta 0 povo cuiabano. 

IFrustrado e incompetente tentava empanar 0 nosso sadio pro­
poslto de sensibilizar 0 Supetlntendente da SUDECO para contri­
bufr com recursos financeiros para 0 prossegulmento e eonclusao 
des.sa inadhivel obra. 

Traido em sua ineapacidade ate de reivindlcar, nunea se lem­
bron 0 atual ocupante do Paiaguas de recorer a SUDECO para 
receber graeiosamente substancial ajuda financeira, Be surpreen-

deu com a objet!vidade da nossa !}oarticlpac;ao e interesse na so­
lugiio de tao grave problem at 

A prepotencia e petulancia governamental f! tao acentuada 
_ que ate acint()samente, sob 0 pretexto de revidar a inofensiva 

contribuit;ao que procuramos dar, nao hesltou em agredir a gente 
cuiabana. 

Entretanto, essa mesquinha e mediocre atitude do Sr. Go­
vernador serviu para demonstrar 0 desafeto que nutre contra 0 
altivo e culta povo cuiabano que tem sabido resigna.damente su­
portar a inoperante e desqualificada a:dminlstra~ao. 

'Coincictentemente todos os benfeitores desta importante obra, 
para felicldade nossa, sao elementos de destaque no Partido Po­
pular e este fato deve ter ferido a vaidade do Governador que se 
colocou num pedestal julgando-se 0 todo poderoso. faIta-lhe a 
humildade de admitir que 0 PP se preocupa e procura ajudar 0 
Estado na solugao dos problemas que afllge a sua popula«ao. 

Prefere concluir a sua apagada gestao governamental 8em 
realizar qualquer coisa de utll pela cidade que the serviu de berQo 
do que aproveitar os esforc;os e inteligencia da Oposigao para 
oferecer a Capital do Estado pelo menos uma unica obm durante 
a sua inutil administrac;ao. 

.E de 5e lamentar que tamMm 0 atual alcalde cuiabano tenha 
se contagiado nessa incompetencia a ponto de confundir alhos 
com bugalhos na tentativa de tentar ofuscar a brilhante admi­
nlstragao anterior impingindo-lhe a culpabilldade de uma ut6pica 
"incapacldade de endividamento", nao poupando critteRS ao des­
temido e eficiente Deputado Federal Milton Figueiredo que se tem 
notabillzado pela inigualavel atua~ao no Congresso Nacional em 
defesa dos legitimos interesses do povo. 

Atuante e imbativel parlamentar que ilustra 0 PP cumprira 0 
seu dever em informar corretamente aos mato-grossenses sobre a 
veracidade dos fatos relacionados com 0 tumultuoso caso do Pronto­
SOcorro Municipal de Cuiaba, que tanto ajudara sem se preocupar 
em receber dividendos da parte de nossos adversarios. entretanto. 
nao llodendo contesta-Io, partiu 0 Prefeito para acusar;5es in fun­
dadas e na tentativa de deslustrar trabalho do Deputado Milton 
Figueiredo, acabara confess an do, somente agora, a sua real par­
ticipac;ao. 

Podem ficar tranqiiilos as senhores administradores que 0 
grande guerr·eiro nao abandonara a Iuta. que nunca foi travada 
para agradar os ocupantes do Poder, mas tao-somente pelo acen­
drado amor que dedlea a Culaba e seu povo que confia no seu 
talento e na sua capacidade. 

Estou absolutamente certa de que a inteligente populac;ao da 
nossa Capital esta atenta ao comportamento de eada um dos seus 
lideres e saberS. a tempo e a hora de devolver com juros e correc;:ao 
monetaria a quantla que cada qual merece. 

iFelizmente falta apenas 1 ana para cada um se submeter 
ao veredicto popular e estou convict a de que os nossos companhei­
rog do PP irao serena mente aguardar 0 resultado das umas atraves 

« da decisao livre e soberana do povo, com a consciencia tranqiiila 
do dever cumprido. 

pacientemente 0 l1ustrado mato-grossense de nasclmento ou 
adoc;ao aguarda a oportunidade de sacar as suas arm as para dis­
para-las ao primeiro toque do alvorecer do dia 15 de novembro de 
1982 contra os incapazes e traidores, banindo para sempre da vida 
publica aqueles que usando e abusando do Poder. tendo se servido 
do cargo que Ihe fora outorgado, para perseguir, humilhar e mal­
tratnr 0 proprio povo, que direta ou Indiretamente Ihe concedera 
a fum;ao. 

o .sR. PRiESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobrt' Deputado Guido Arantes. 

o SR. GUIDO ARANTES (Pronuncia 0 segulnte discurso.) 
Sr. Presidente, Srs.Congressistas: 

A ONU, por Intermooio do &eU organismo especiallzado que e a 
FAO, insigfe na preocupagao cada dia mais afirmativa pela solu­
cao do problema alimentar do mundo, quando quarenta milh5es 
de pesooas morr-em, anualmente, de fome e ha pelo menos um 

-tergo da hum ani dade sofrendo a mais premente miseria alimentar. 

Por isso, quando 0 Brasil anunciou sua lntengao de produ.zl.r 
sua energia a partir de recursos naturais r.enovavels - como a 
cana-de-at;ucar, a mandioca, diversos tipos de graminea, amEmdoas 
oleaginosas, carot;'o de algodao - 3urgiu uma diseussao em torno 
da utillzagao da biomassa para fins energeticos ou d1eteticos. 

Trata-se, na verdade, de Iazer uma soluc;oo: as fontes mats 
.nobre..c; de protein a, vltamina, carboidrato e celulose seriam cult.1va­
das para alimento do homem e dos rebanhos; as outras €Species, 
juntamente com os residuos - cascas, bagagos, restos de polpa, fo­
lhas, llxo rural e urbano. residuos em decomposigao - serlam utill­
zados para a produC;ao de energia, juntamente com a lenha. 



, 
Novembro de 1981 DIABlO DO CONGRESSO NACIONAL Quarta-feira 25 2855 

--------------------------~~--------------------------------------------------

Vejamos dez produOOs, minerals e vegetais, que podem ser uti­
Jjzados na produgao de energia: a madoeira, a casca de babagu, 0 
carvao mineral, 0 aguape, 0 lixo urbano, 0 carvao mineral para 6leo 
sintetico e -diesel, a rocha de xisto, a cana-de-agucar (bagaGo), 0 
esgoto liquido. oNenhum deles se pode destinar a industria alimen­
ticia, pois da cana se re·tiraria 0 agucar ou 0 alcool e a amen,doa 
do babagu continuaria servJndo de alimento. 

-
. 0 -metanol seria extraido do eucalipto, da casca de babagu. do 

carvao mineral, do .aguape e· do lixo urbano, em proporgoes de 75%, 
70%, 35%, 20% e 18%, respectivamente .. 

o carvao mineral e a rocha de xisOO rendem, respectivamente, 
15 e 9%, enquanto 0 gas produzido -pelo esgoto liquido e de cerca 
de 2,4%. 0 numero de litros do combustivel sera, respectiv.amente, 
de 750, 700, 350, 200 e 180, canforme se trate de 'eucalipto, babaqu, 
carvao mineral, aguape e lixo urbano. 

Dian+e desses estudos, esta ·em andamento a instalaqao, em 
Sao Paulo, de um projoeto de unidade de carbonizagao e conform a-
9ao do ·eridocarpo do babagu sobre barcaga. E;a tera capacidade 
par-a aproveitar dez mil OOneladas de babagu por ano, utilizando 
tal usina movel todos os gases nao condenaveis, como fontes de 
energia. 

A produgao diaria de carvao prevista -varia entre oito e dez to­
neladas, usando-se as barcagas no Rio Paranaiba, entre Luzilandia 
e Uniao. ' 

Sao pIanos como esses, aparentemente modestos, mas empre­
gados com entusiasmo, que nQs levam a crer ~m nossa auto-sufi­
cifmcia energetica ainda nesta decada. 

. -
Era 0 que tinhamos a dizer, Sr., Presidente. (Multo bem!) 
o SR. PRESIDENTE ,(P,assos Porto) - - Concedo a palavra, 

como Lider, ao nobre Deputado Edson Khair. 
>0 SiR. EDSON KH!MR (Como Uder, pronuncHl 0 seguinte dis­

curso. -Sein revisao do oradoir.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Em nome da Lideranga do Partido do Movimento Democratico 

Br:asilelro, queremos ,lembrar a data nacional da Republica do Li­
bano, transcorrida a 22 de novembro ultimo, e tecer algumas con­
ISideI'agOes s6bre a tragedia -que afeta aquele.. povo tao ligado 11 Na­
~ao brasileira pelo vinculo dos seus descendentes, dentve eles 0' que 
ocupa a tribuna neste momento. 

Sa6emos que 0. drama - drama e POUCo., a tragedia e 0 termo 
exato - da na<;ao libanesa ja Be arrasta ha anos e faz-nos lembrar 
mesmo 0. martirio .daquele que, inspirando uma das gr:andes ·r:eli­
gioes do Ocidente, foi, ,na concepgao monoteista, 0. continuador da 
o.bra ja desenhada na Antlgiildade pelo antigo povo hebreu; wto e, 
.resus Oris,to. 0 seu martirio parece ref1etido- na face do. Libano, 
ama-rga, sofrida, agredida, e nos que sempre nOB levantam·os para 
defender os direitos do homem, aonde ele fosse atacano no planeta, 
seja;no. Chade-, seja aqui no Cone SuI, na Argentina, no Uruguai, 
fI'.eqfientemente ate aqui em nossa Patria, na fase mais negra do 
Il".egime, seja na A.'lia, enfim, em qualquer Po.nto do planeta onde 
os direitos hllmanos foram e estao sendo agredidos, a nossa voz, a 
voz do. Partido. do Movimento Democratico Brasileiro jramais se 
ealou. 

Portanto, quando 0 Libano tem a SUa soherania violentada, 
quanno fum 0 seu termOOrio sofrendo. desfiguragoos constantemen­
te, quando tem a alma do. seu povo d1lacerada, noSS{) partido em-· 
presta a sua solidariedade integral aque!a n_agao. 

E queremos lembrar alnda a figura simbolo no Libano, que e 
exatamente um poeta, 0 poeta Kalil Gibran, quando, definindo 
multo bem 0 que reria 0 martirio do Libano, ja nUllla previsao pro­
fetica, dizia que as eolunas do templo. sao separadas, mas sao se­
paradas para, na realidade, me1hor manterem a inteireza e a se­
guranga do templo. 

E hoje 0 Libano., se ja nasceu separadO, devido a diversidade 
de religioes e de grupos at,e etnicos, as colunas estao separadas, mas 
as suas vigas tambem estao. comprome,tidas. Dai, 0. templo quaoo-
nao esta d'e pe, 0 templo quase esta caido. -

E com a voz emba.rgf\da pela emogao, na qualidade de ser hu­
mano e de descendente desse povo milenar da nagao libanesa, que 
nos temes a certeza de que 0 destino do Lfbano, a.ssociado que 
sempre foi ao da inteligencia - e aquela nagao do Oriente Medio 
oompre esre've identificada, desde 0 tempo des velhos feniciOs, a 
iIl.ogao da inteUgencia, da sensibillclade - e exatamente por erer 
nesses valores universais, dai eternos, que aereditamos que'O Li-' 
banD sobl1evivera a essa crise profunda em·que se encontr.a. Na rea­
lidade, esses sao valores unive,rsais, e no dia em que a inteligencla 
sossobl'ar, no dia em -que a sensibilldade morrer, ai entao-o Libano 
morrera junto com eles, porque a sua existenci·a no Oriente Medio 
e no mundo. significa a permanencia desses valores imutaveis ab7 _ 

solutos, inquesttonaveis na nm;ao da digilidade do ser humano. 
Portanto, a nagao libanesa, na oomemorac;ao da sua data na­

clonal a 22 de novembro, tem a, solidariedade, pela tragooia que 
vive, do Partido do Movime-nto Democratico BrasiIeiro. (Muito, bem!i 
Palm;a.s..) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerrado 0. perlo­
do destinado ;para brey.es -co~unica~6es: 

Ao 

Sabre a mesa, oficio que sera lido pelo Sr._ 1.°-Secretario.. 
:Ii: lido e deferido 0 segufnte 

Em 24 de novembro de 1981. 

Exce1entissinio Senhor 
Senador .rarbas Passarinho 
Dignissimo Presidente do Congresso Nacional 

_ Senhor Presidente: 
Na qualidade de. Presidente da Comissao Mista do Congresso 

Nacional, incumbida de examinar e emitir parecer sobre a Pro­
posta de Emenda a eonstitllic;ao n.O 71, de 1981, que "Da nova re­
dagao ao § 3.0 do art. 152 da Constituigao 1i1ederal", solicito a Vossa 
Excelencia a prorrogagao por 30 (trlnta) dias do-prazo concedido a 
este Orgao para apresentagao. do parecer, que se encerxa hoje. 

Outrossim, esclarego, que 0 pedido .se justifica pela iniportan­
cia da materia, objeto de 'estudo, e que esta a exigir do Relator, 
8enhor Senador Aloysio Ohaves, um prazo mais dilatado para ela~ 
boragao do pareoor. . _ . - , 

Aproveito ,a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos de estima e elevada considel1agao. - Deputado Waldir 
Walter, PreSic1ente. 

.0 SR. PRESIDENTE, ('Passos Porto) - Bobre a mesa, comuni­
cagao que sera lida pelo Sr. 1.o-Secretario. 

III lido 0 seguinte 

OFfCIO N.o 319/81 Brasilia, 23 de novembro de 1981 
Ao Exm.O Sr. 
Senador Jarbas Passarinho 
DD: Presidente do Sen ado Federal 

Senhor Presidente, 
'N"os termos do § 1.° do art. 10 do Regimento Comum, tenho a 

honra de comunicar a V.-Exa., para os devidos fins, que esta Lide­
rang a deliberou substituir 0 nome do Senhor Deputado Brasilio 
Caiado, pelo do Senhor Deputado Nilson Gibson, na Comissao Mis­
ta incumbida do estudo e parecer sobre a Mensagem n;o 105/81, do 
Senhor Presidente da Republica, submetendo a aprova~ao do Con­
gresso Nacional, 0 texto do Decreto-Iei n.O 1.881/81, que "altera a 
Lei n.o 5.172/66, cria a Reserva do Fundo de Particip&9ao dos lM:u­
nicipios - FPlM, e da outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar a V. Ex.a os meus pro­
testos de alta estima e distinta consideragao. - Nelson Morro j pela 
Lideranga do PDS. 

o SR. PRESIDiENTE (Passos Porto) - Sera feita a substitui­
gao solicitada .. 

o SR. PR'E)SIDEN'JE (Pass os Porto) - Esgotou-se ontem, dia 
23 de novembro, 0 prazo de tramitagao dos Propostas de Emen-
da a Constituiqao n.OO 41 e 42, de 1981. \' . -

A Presidencia, .nos termos dos arts. 48 da Constituigao e 84 do 
Regimento Comum, declara prejudicadas as propostas, determi­
nando a remessa dos respectivos processos ao Arquivo. 

o SR. PRESID~E (Passos Porto) - A Presidencia convoca 
sessao conjunta a realizar-se hOje, as dezoito horas e trinta minu­
tos, neste plenario, destinada a discussao da redagao final do _Proje­
to de Lei n.O 21, de 1981-CN, que estima a Receita e fixa a Despesa 
da Uniao para 0 exercicio financeiro de 1982. 

o SR. P.RESIDENTE (Passos POrto) - Passa-se' il. 

OIIDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem Presidencial 
n.O 101, de 1981-CN", que sera feita pelo Sr. 1.o-Secl'etario. 

El lida a seguinte 

MENSAGEM N.o 107, DE 1981-~N _. 

(N.o 417/81, na origem) 

Excelentissimos Senhol'es Membros do Congresso Nacional: 

iNos termos do paragrafo 1.0 do art. 55 da Constituigao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada deliberagao do Congresso Na­
cional, acompannado de Exposigao de M6tivos do Senhor Gover­
nador do -Distrito Federal, 0 texto do Decreto-Iei n.o 1.883, de 2 de 
setembro de 1981, publicado no Diario Oficial da UnUio do dia 4 do 
mesmo mes e ano, que "dispi)e sobre a' concessao de adicionals de 
insalubridade e de periculosidade aos servidores publicos civis do 
Distrito_ Federal, e da. outras providencias". 

Brasilia, 17 de setembro de 1981. - Joao Figueiredo. 
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E.M. n.O Oll/81-GAG Brasilia, 27 de julho de 1981. 
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
Tenho a honra de submeter a elevada considerac;ao de Vossa 

Excelencia 0 anexo projeto de decreto-Iei que dispoe sobre a con­
cessao de adiclonais de insalubridade e de periculosidade aos servi­
dores publicos civis do Distrito IFederal e da outras providencias. 

to presente projeto destina-se a substituir 0 anteriormente en­
caminhado a Vossa Excelencia. atraves da Exposiqao de Motivos nP 
1O/8l-GAG, de 7 de julho de 1981, com a finalidade de enserir no 
seu texto norma relativa ao reposicionamento de servidores per­
tencentes as categorias funcionais de Medico, Medico de Saude Pu­
blico e Medico Veterinario. em decorrencia da modificacao a ocor­
rer na estrutura das referldas categorias funcionais. 

INa esfera federal 0 mencionado reposicionamento foi discipli­
nado pelo Decreto-Iei nP 1.874, de 8 de julho de 1981, editado em 
9 do mesmo mes e ano, data posterior it remessa do projeto do Dis­
trito Federal, razao pela qual deixou-se de inclui-lo na proposta 
inicial que se encontra reg1strada na Presidencia da Republica sob 
o numero de controle PiR 3808/81. 

Valho-me do ensejo para renovar a Vossa Excelencia protestos 
do mals profundo respelto. - Aime Alcibiades Silveira LMllaison, 
Governador. 

DECRETO-LEI N.o 1.883, DE 2 DE SETEMBRO DE 1981 

Dispije sobre a concessiio de adicionai<; de insalubrida­
de e de periculosidade aos servidores publicos civil> do 
Distrito Federal, e dli outras providencias, 

o Presidente da Republica, no uso da atribuit;ao que the confe­
r€' 0 art. 55. item Iill, da Constltuic;ao, decreta: 

Art. 1.° Os adicionais de insalubrldade e de periculosidade ae­
rao concedidos aos servidores publicos civis do Distrito Federal nas 
condigoes dlsciplinadas pela legislac;ao trabalhista. 

Paragrafo Unico. 0 adicional de insalubrldade por trabalhos 
com Raios X ou sUbstancias radioativas continuara a ser deferido 
nos termos do art. 8.° do Decreto-Iei n.o 1.462, de 29 de abril de 1976, 
e nas demais norm as em vigor na data de vigencla deste Decre­
to-lei. 

Art. 2.° 0 paragrafo unico do art. 6.0 do Decreto-Iei n.o 1.831, 
de 22 de dezembro de 1980, passa a ter a seguinte redar,:ao: 

"Paragrafo tinico. A gratiflcagao a que se ref ere este 
artigo e tambem devida, na mesma base de calculo, ao 
ocupante de cargo ou emprego incluido em categoria fun­
cional de nivel superior do Plano de Classiflcagao de Car­
gos de que trata a Lei n.O 5.920, de 19 de setembro de 1973, 
e que, por forr,:a de legislaqao em vigor, estiver sujeito a 
jornada de trabalho inferior a 40 horas semanais." 

A'rt. 3.0 0 Anexo IV do Decreto-Iei n.O 1.831, de 1980, fica 
alterado na forma do Anexo I deste Decreto-Iei. 

Art. 4.° Em decorrencia do disposto no artigo anterior, ficam 
reposicionados nas referencias de venclmento ou salario, na forma 
indicada no Anexo II deste Decreto-Iei, os atuais ocupantes de 
cargos ou empregos do Quadro ou das Tabalas de Pessoal das ca­
tegorias funcionais de Medico, Medico de Saude Publica e Medico 
Veterinario, sujeltos a jornada de trabalho de 4 a 6 horas diarias. 

Art. 5.° 0 Governo do Distrito Federal baixara os atos ne­
cessarios ao cum"primento deste Decreto-Iei. 

Art. 6.0 Os efeitos financeiros deste Decreto-Iei vigoram a par­
tir de 1.0 de junho de 1981. 

Art. 7.° A despesa resultante da aplicac;ao deste Decreta-lei 
correra it conta das dotar,:oes orr,:amentarias especificas do Distrito 
Federal. 

Art. 8.° Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de SUa pu­
blicaqao, revogadas as disposir,:oes em contrario. 

Brasilia, 2 de setembro de 1981; 160.0 da Independencia e 93.0 

da Republica. - Joao Figueiredo. 

ANEAO I 

OU:~;S h7IVIDAD~S CZ NIV!L 

SU?ERIOR 

I~S-700 ou LT-~S-100l 

l.1rt.39 do Decreta-lei n9 1.883 ,deOl de setembro de 19R1) 

"1\ N E X 0 IV" 

(art. ~9 .co Decreto-lei n9 1.831, de 22 ~e dezembro da 1980) 

CATEGOP.IAS F~CIO~AIS COOlCO 

c) :~cdico NS-701 ou Ll'-NS-701 

:-:cd1.co de Saude pilbl!, 

ca 

H1idico Veterinario 

(jornada de 4 horas) 

dl ~:.edico 

Medico de Saude PUbl! 

NZ-702 ou LT-NS-702 

NS-706 ou LT-NS-706 

N5-701 ou LT-NS-701 

ca NS-702 ou LT-NS-702 

1:5dlco Vaterlnario NS-706 ou LT-lffi-706 
130rnada de 6 horas) 

........ ~ .................................... .. 

1) Odontologo liS-70S ou LT-NS-70S 

(jornada de 6 horas) 

REFERJ::!:CIAS DE VZ:;C:!"XIITO 
OU ShlARIO POR CLhSSE 

................. " .......... . 
CLASSE ESPECIAL - 1:5-16 Ii 19 

CL1.SSE C 

CLII5SE B 

CL~SE A 

- I;S-12 " 15 

- z:s- 7 a 11 

- 115- 4 a , 

CLIISSE ESPECIAL - NS-22 a 25 

CL1.SSE C 

CLASSE D 

CLASSE " 

CLASSE C 

CU.SSE D 

CLAS5.E A 

- 115-18 Ii 21 

- IIs-15 a 17 

- 115-11 .. H 

- lIS-lB .. 21 

- lIS-lS .. 17 
- N5-11 a 14 
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hNEXO II 

, RE,rrC'ICIhS DE VE~·CUtr.tlT() OU Shf.1inlr 

JO?~:" c,\ Dr 4 IiOP.AS JOPNrDIl OF. 6 I'OM~ 

• SI-:t:;r.~O r~:r:'RIor SITt;}\r.~O t:OVA I sIrur,clio ~,lI'1'rRIOR sIrl!"rl0 t:OVIl 

DecretO-lei n9 1.831 oecre~-~"i n91.8a~ pecreto-lei nQ 1.831 . Decreta-lei n91.a83 

Ile 22/l2i80 . de 02 /09/B1. Ile 22/12/80 de ' 02/09/81 
-

::s. 1 liS. 4 NS.ll IIS.14 

I liS. 2 NS. ,5 N5.12 tlS.1S-- -lIS. 3 liS. G - I:S .13 - IIs.16 
llS. 4 liS. 7 t1S.14 t1S.17 

"l:S ... 5 lIS.-S NS.15 HS.1S 

liS.' 6 NS. 9 NS.16 NS.19 

liS. 7 . lIS.IO 115.17 115.20 

NS. a 115.11 NS.18 US.21 
NS. 9 NS.12 IIS.U NS.22 -

lIS.10 115,13 IIS.20 lIS.23 
, 

!IS.11 1I11.14 N~.21 115.24 - , . 
IlS.12 lIS.1s NS.2S 
::S.13' NS.16 

NS.H NS.17 

N5.15 Ils.18 , 
t.S.1~ 

. . 

1 

-

G ;~ U P 0 S C2ITDeOllIAS rUNClO:-/,\IS 

'- -
pOLteI1, CIVIL al Delcgado de PolIcia 

,(PC-200; 
-

I 
. 

. -

bl Medico Legista 

- - -

-
cl Perito Criminal 

-
- . -

-, 
-- dl Escrivao de.Po1!cia_ 

Agente de Pol!C1~-
- Dati1oscol.)ist<l. ['olic1a) . 

- ,Agente Pen1 tonci5.tio 

--

-
. 

LEGISLAQAO CITADA 

DECRETO..[lEl N.O. 1. 462 DE 29 DE ABRlL DE 1976 

_ Reajusta os vencimentos e salarios.dos servidores civis 
do Distrito Federal e dos Membros do Tribunal de Contas 

- do Distrito Federal, e d~ outras l!rovidencias. . 

Art: 8.0 0 percentual referente a Gratifica~ao por Trabalhos 
com Raio X ou Substancias Radioativas e fixado em 40% (quaren­
ta por cento), de conformidade com a Lei n.O 1.234, de 14 de no­

'vembro de 1950, e na forma estabelecida no Anexo v.. Decr~to-Iei. 

.DECRETO-LEI,N.O 1.831, DE.22 DE DEZEMBR<!DE 19~O 

Reajusta os valores de vencimentos, salarios e proven­
tos dos servidores civis do Distrito Federal, bem como os-

........ ~~. ~~~S.~S:.~ .~~. ~~~~~.~~~~~~~i~~: . .-............... , .. 
_ 'c 

Art. 6.0 A Gratifica9ao de Atividade, instituida pelo art. 2.0 
do Decreto-Iei n.o 1.544, de 15 de abril de 1977, passa a denominar­
se Gratificac;ao de Nivel Superior, mantidas as caracteiisticas; de­
fini9ao, beneficiarios e base de concessao estabelecidos em !Lei. 

Paragrafo unico; 0 ocupante de cargo ouemprego incluido em 
categoria funcional de nivel superior do Plano de CiassificBc9ao de 
Cargos de que trata a Lei n.O 5.920, de 1973, e que, por for9a da 
legislac;ao em vigor, estiver sujeito a jornada de trabalho inferior 
a 40 (quarenta) horas semanais fara jus a 50% (cinqiieIita por 
cento). da grs.tificac;ao prevlsta neste artigo . 
. .. .. .. . ," , ............................................... : ............................................................... .. 

ue C! :cr.lbro d,~ 1no) [---------I'1 .. 1~CH",.·CT j S - [;':'" V:"~'r" ,,·~·,·-o 
cOnreo 

'\ .... " .... \0 .. I. ~ _ ..... .1 •••• 1 ... 

ou SlJ'.hR!O POR cr..;-S£L: 

PC-201 CLl'!;S!; ESPECIAL - liS 23'11 25 

eLMSE C - ~~s 17 a 22 . . CLlISSr: B - XS 15 a15 

CL1\SSE A --.!{S 12 a H 

, 
-

PC-202 CLASSE C - i-:5 15 a 17 

CL1\SSI; B - tIS 12 a 14 
- CL1\SSE A 

-
- IlS 9 11 a 

. 

" 
PC-203 CLASSE ESPECIAL - I:S 22 a -2: 

CL1\5SE-.C - ~S 17 a 21 
. 

.CLi\SSE n - - NS 12 16 
~ 

11 

CLASSE A - NS 5 il 11 

- , , 

PC-204 CLASSr: ESPECIAI. - :;:·1 ~Q i1 32' 

P'C-20S cr..,\SSn n - ~:M'25 i1 29 

'PC-20G CL1\SSE A '- :m 21 a 2':' -

PC-207 - . 
.. 

" -
I -- - , , 

- - -
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(;.rt. )9 co L:!cr(:to-ld n 1. 831 de 

::;nu!'os 

al ArtlfJce de Hccii.nica 

ArtIfice de }Ianutcngao fl 

ncstaurayao de Vc!culos 

ArtIfice de Carpintaria 
c ~Iarccn~rf.a 

Art~fice de·Obras Civls 

Art1!ica de Eletricidade 
e Cemuni.cayocs 

bf liuxillar- de' ArHnde 

(,\rt. 39 co LccrctQ-lei: 1. 831 

·1 

CuD1"CO 

AR1"-501 ou 
LT-AR'r-501 

AR'i'-502 au 

LT-ART-502 

ART-SO) eu 

LT-ART-503 

l\n'I'-!l[)4 OU 

LT-ART-504 

/>RT,..S05 ou . , 
LT-ART-505 

ART-50S OU 

LT-Am'''S0-6-

de :zcmbro 

de 1980) 

Nonmbro de 1tl1 

\,r ""Y-"':""_q'\ 
..... \,,0 ... _ •• , ... -.; 

CLASS?: r:SP£CIAL - mi' ~a,~. 30 

co:a'It,<!·:r;s'tn:; 
IlnTtrICt: 

ESPI:CIALIZAOO 

-ART!FIC£ 

AUXILlllR D~ 

1I-RT1PICE 

de HOD) 

- :::-r 2_~, a 27 

- N:,. 1.7 .:. 22 

- ~t~! 13 a 16 
-"NM rlJ. 12 

---llM- -1· .. ·4 

--------------------,'----------------~_~------r_------------.r_--------.---------------

G :t ~ P 0 S CATEGORIAS FUNCIONAIS eUOIGO OU S:':'AlUO ?C:1. cr.;.ss:; 
--------------------ir------------------------i---------------I-----------------------
':R!i:ti:,:,r;l.o I I.Rnr:CADA~O 

E FISC.:u:..IZ.r\c;XO 

(~AF-JOO) 

SERV!QOS AUX!LIARES 
(SA-~OO ou LT-SA-400) 

a) Fiscal da Tributos 

b) Controlaaor da 

Arrecll.dayao 

a) Agente Administrativo 

b) D.:Iti1o<;jrll.fo 

TAF-J03 

TAF-302 

5A-401 ou 
L'l'-SA-401 

SA-402 ou 

LT-SA-402 

~ 

CLhS:;r: r:SPECIAL - Xf. 22 ;:\ :.~ 

CL.n5!ir.: C - ~:5 18 a 2l 

CI,l\SSI: n - !{S' 15 (\ 17 
cr.IISSE A - NS !i a :'4 

CLl\.C;S£ :SPECIAL - liS 21 a 23 
CLl\SSE C - NS 18 .:1 2Q 

CI.hSSi: B - - !'is. 14 a 17 

CLhSSE 11 - liS 7 aD 

CLl\SSE ESPI:CIAL - :~~! 30 a 32 

CI,1ISSE C 

CIJ\ssr: D 

CIJISSE 1\ 

- :;~I 25 a 29 

- ,,~ 21 a 2~ 

- 1;~1 17 a 20 

CLASS!: ESPECIAL - ~~! 21 a 23 

eLlISS!:: D 

CLASS!; 11. 

- ~;:'. 17 a 20 

- :;:t 9 a 16 
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(~~~; 39 dO'n~crcto-1ei r~ 1.031 

. 
G R-U l' 0'$ CJ\'rJ.;GOIlI~.s· I'UNCIONAIS 

S!:?VIc;'CS DE ':'Rh!'lS?ORTE al Agente de Porta ria 

OF!C!AL E POR':'ARIA 

(':'?-GOO ou LT-':;'l'-600l 

bl Hotorista Oficial 

C:J:'!'.;,S A'l'IV!::llJlES DE al Arquiteto 
::l'JE!. SU?E!UOR' 
(~S-700 011 LT-NS-700l . . 

Auditor 

, 

\ 

Dic510go 

COl\tildor 
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, Econo:nista . 

o SR. .eRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo com as indi­
ca!(oes das Lideran~as, e tendo em vista 0 que lhe faculta 0 § 1.0 
do art. 9.° do R-egimento Comuni, a Presidencia designa, para a 
C?missao Mista incumbida de emitir .parecer sobre a ma:tfuia: 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Lourival Bap­
tista, Jose Lins, Joao Lucio, Aderbal Jurema, Jutahy Magalhaes, 
Bernardino Viana e os Srs. Deputados Josias Leite, Jairo Magalhaes, 
Ossian Araripe, Ademar Pereira, Inocencio Oliveira, AntOnio Pontes, 
Fernando Gongalves e Wildy Vianna. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sena­
dores Humberto Lucena, Roberto Saturnin~, Nelson Carneiro, Hen­
rique Santillo e os Srs. Deputados Heitor Alenear Furtado, Aluizio 
Bezerra e Aldo Fagundes. 

_IC:7'!;:':~: ~C: _-.5 cOOrGO . 0:; "::-:!~::~~:;:~ 

CU f,t.:..'\iUO ?C~ r· .. r'" ~ ... ~.'-'..J:. 

TP-602 ou CLlISSr: r:SPECIAL - l,~! II a 13 
L'r-TP-602 CLlISSI:.D - N~t 6 (l 10 

, 

CLASSI, A - 1m 1 a 5 

T1'-601 ou CLJ\SSE ESPr:CIAL - N~! 14 a 18 
LT-TP-601 CLASSE D - rm , (! n 

, 

CLlISSE A - N.'! 7 a 8 
. . . 

NS-711 ou CLASSE ESPECIAL - liS 22 a 2S 

LT-tlS-711 CLlISSr: C, - tIS 17 a 21 

cr.;l\SSE ~. - liS 12 a 16 

NS-726 ou CL.'lSSE.A - NS 5 a 11 

r,T-NS-726 
I 

LT-NS-728 

NS-716 ou 

LT-NS-71G 

NS-714 ou . 

T.T-NS 714 

-

Pelo Partido Popular - Sen!l!dor Saldanha Derzi. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Comissao Mista ora 

designada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleir;ao' do 
Presidente e do Vice-iJ?'residente. 

o parecer da Comissao Mista devera ser apresentado ate 0 
dia 9 de mar~o de 1982, e concluir pela apresentar;ao de Projeto 
de Decreto Legislativo aprovando ou rejeitando 0 Decreto-Iei. 

o prazo de tramitagao da materia se encerrara em 19 de abril 
do ana vindouro. . ' 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta ·encerrada a sessao. 
I 

(Levanta-se a sessao as 11 horas e 40 minutos.) 

ATA DA 31S.a SESSAO CONJUNTA, EM 24 DE NOVEMBRO DE 1981 

3.a Sessao .Legislativa Ordimiria, da 46.a Legislatura 
PRESID£NCIA DO SR. LENOIR VARGAS 

AS 19 HORIAS, AOHAM-SE PRESElNTES OS SiRS. SEN~: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Rai­
mundo Parente - Aloysio. Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas 
Passarlnho - Jose Barney - Alberto .Silva - Bernardino Viana 
- Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevi­
des - Agenor Maria - Martins Filho - Humberto Lucena -
Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo Coelho - Joao Lilcio 
- Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Lourlval Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto JUnior, - Lutz 
Viana - Diroou Cardoso-- Moacyr Dalla - Hugo Ramos - Nelson" . 
Oarneiro - Roberto Saturnino - !tamar Franco - Murilo Badar6 
- Tancredo Neves - Jose Caixeta - Henrlque Santillo - Lazaro 
Barboza - Valdon Varjao~ - Vicente Vuolo - Jose Fragelli -
Mendes Canale -' Saldanha ,Derzi - Mtl'onso: Camargo .,- tTose-­
Richa. _. Evelasio. Vieira - Jaison Barreto 0- Lenoir _ Vargas~ '"7' 

Pedro Simon. 
E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 
Aluizio. Be~rra --PMDB; Amilcar de, Queiroz - PDS; Ge­

raldo-Fleming - PMDB; .Nabor·'Jilnior -', PJ.I.fi>B;: Nosser:--Al­
meida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas .. 
Joel Ferreira - PDS; -:Josue de Souza - PDS; Mario Frota 

PMDB; Rafael Faraco -. PDS; Ubaldt.no Meirelles - FDS; 
Vivaldo Frota - PDS. 

- ~ - . 
, AntOnio AmaraL- PDS;~.Btabo .de Carvalho";'" PMOB; Jader, 
Barbalho - PMOB; Joao Menezes ---:- :PP; Jorge Arbage, - PDS; , 
IJUcia Viveiros _.pp; Manoel Ribeiro.-.EDS; Nelio Lobato 
PP; Osvaldo Melo' --·PDS·; Sebastiao Andrade,=".PDS. 

. Maranhio 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Oafetei­

.ra ..:.. PMDB; "Freitas Dirnz·l....-PT;-·Joao::Alberto·:....:· PDS;:~L-uiz:, 
RochR-_ -PDS; Marao ~Filho"~--PDS; Nagtb_Haicker - PDS; 
T~mistocles Teixeira - PMDB; Victor Trovao - PDS; Vieira da 
Silva - PDS. 

Piaui 
Correia Lima - PDS; Hugo NaIpOleao- PDS;. Joao Climaco'. 

- PDS; Joel Ribeiro - PDS;'Ludgero.Raulino·-PDS; Milton._ 
Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PP._ 
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Cea.ni 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Cesario 

Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; Claudio Philomeno -
PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcillo - PDS: 
Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford 
- PDS; !ranildo Pereira - PMDB; Manoel Gon!(alves - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe 
- PDS; Paes de And,rade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo 
Studart - PDS. -

Rio Grande do Norte 

AntOnio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena -
PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

.Pa.raiba. 
Ademar Pereira - 'PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio 

Gomes - PDS; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Joacil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - 'PMDB; 
Octacillo Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
-

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; carlos Wilson 
- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio 
Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra 
- PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonc;a Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus cunha - PMDB; Milvernes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; OSWaldo Coelho .!- PDS; 
Pedro Corre-a - PDS; Ricardo Fi'fiza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; sergio Murilo - PP; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS;Geraldo 
BulhOe&; Jose Alves - PDS; Jose Costa -:- PMDB; Mendont;a 
Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo campos - PDS; CeIso Carvalho - PMDB; Francis­
co Rollemberg - PDS; Jackson Barreto_ - PMDB; Tertuliano 
Azevedo - PMDB. 

Bahia. 
Aftisio VIeira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 

Sant'Ana - PP; DjaIma Be&ia - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Yernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim -
PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrlque Brito -..!.... PDS; H1lderico 
OliveIra - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vlanna - PMDB; Jose Penedo 
- PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; 
Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Do­
mingues - PDa; Prisco Viana - PDS; HOmulo Galvao - PDS; 
Roque Aras - PMDB; Ruy Baceiar - PDS; Ubaldo Dantas -
PP; Vasco Neto - PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Gerson Camata - PtMDB; Luiz Baptista - PP; Marto Morei­
ra - PMDB; Max Mauro - PMDB; Theodorico F.errac;o - PDS; 
Walter de Pra. - PDS. -

Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle -

PDS; cello Borja - PDS; Celso Pec,;anha - PMDB; Darcilio 
Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; Dello dos santos - PMDB; 
Edson Khair - PMDB; Felippe Penna - PMDB; Florim Co uti­
nho - PMDB; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima - PP; Joel 
Vivas - PP; Jorge Cury - PTB; Jorge' Gama - PMDB; Jorge 
Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; Jose Mau­
ricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - FP; Leo 
Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PP; Mac Dowell Leite de 
Castro - PP; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros 
- PP: Marcia Macedo - PP; Mira Teixeira - PP; Modesto da 
Silveira - PMDB; Osmar Wtao - PDS; Oswaldo Lima - PP; 
Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria - PP: 
Peixoto Fllho - PP; Pericles Gonc,;alves - PP; Rubem Dourado 
- PP; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao 
S€.;;sim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

l\linas Gerais 

Aeeio Cunha - PDS; AntOnio DIas - PDS; BatLsta Miranda. 
_ PDS; Bento Gon~alves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifacio 
de Andrada - PDS; carlos Cotta - PP; Castejon Branco -
PDS; Chnstovam Chiaradia - PDSj Dario Tavares - PP; Delson 
Scarano - PDS; Edgard Amorim - PMDB; Edllson Lamartine 
Mende& - PDS; Fued Dib - PMDB; Genival Tourlnho - PP; 

mHio Garcia - PP; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Hum­
berto Souto - PDS; Jalro Magalhaes - PDS; Joao Herculino -
PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jose Calrlos 
Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; Leopoldo Bessone -
PP; Lulz Bac.carlni - PP; Luiz Leal - PP; Luiz Vasconcellos -
PDS; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Moaelr Lopes 
- PP; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PP; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga -
PMDB; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo 
Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; 
Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente 
Guabiroba -;- PDS. 

Sao iPaulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho -
PDS; Alrton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcide::; 
Franclscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Russo 
- PMDB; AntOnio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Auda­
lio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacei Filho' 
Benedito Marcillo - PT; Bezerra de Melo - PDS; Cal0 Pompe~ 
- PP; Cantidio Sampalo - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Car­
doso de Almeida - PDS; Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco 
Amaral- PMDB; Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMDB; 
Francisco Leao ::.....- PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre 
- PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert­
lievy - PP; Hora.cto Ortiz - PMDB; Isra:el Dilas-Novaes -
PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; JORO Cunha 
- PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Maluly 
Netto - PDS; MArio Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio 
Almeida - PMDB; Octavia Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves 
- PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto 
Carvalho - PDS; Ruy COda - PMDB; Ruy Sllva - PDS; Samir 
Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Tidel de Lima -
PMDB; Ulysses G!limaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goilis 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Ca1ado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genemo de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS: 
Helio Levy -'PDS; !ram Saraiva - PMDB; Iturival Nasciment() 
- PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezen.­
de Monteiro :- PDS;, Siquelra Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa 
PDS; Cristino Cortes - PDS; GiIson de Barros - PMDB; 

Julio Campos - PDS; Milton Figueiredo - ?P. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Jono Camara - PMDB; 
Leite Schimidt - PP; Ruben Fogueiro - PP; Walter de C!1stro. 

Parana. 
Adolpha Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 

Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
AntonIo Annibelll - PMDB; Antonio Mazurek ~ PDS;- Antonio 
Ueno - PDS; Ary K!ffuri - PDS; Aroldo Maletta - PMDB; 
Borge..'l da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio 
- PDMB; Euclides Scalco - PMDB; Heitor Alencar Furtado -
PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Lasso 
- PDS; Ualo Conti - PDS; Marto Stamm - PP; Mauricio 
Fruet - PMDB; Nivaldo KrUger - PMDB; Norton Macedo -
PDS; Ollvir Gabardo - P:MDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo 
Pimentel =- PTB; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvan! -
PDS; Seba::;tiao Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes 
- PTB; Walber GuImaraes - 'PP; Waldmir BeUnatt - PDS. 

Santa Catarina. 

Abel Avila - PDS; Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa 
PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB; 

Francisco Libardoni - PlMDB; Joao Linhares - PP; .Juarez Furta­
do - PMDB; Lulz Oechinel - PT; Mendes de Melo - PP; Pedro 
Collin - PDS; Pedro Ivo - PMDB; Sady Marinho - PDS; Walmor 
de Luca - PMDB; Zany Gonzaga - PDS. 

-Rio Grande do SuI 

Alcebiades de Ollveira - PDS; Alceu collares - PDT; Aldo 
Fagundes - Ph-IDB; Alexandre Machado - PDS; Aluizlo Para­
guassu - PDT; Ary Alcantara - PDS; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Stra::;sburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar GUR?,zelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gon~alves - PDa; Get(tlio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberta - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; JUlio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT~ 
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-M~gnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir 
Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Ros"a Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; Tiilio Barcellos - PDS; Victor Faccioni 
- PDS;~Waldlr WaIter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia. 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo santana - PMDB. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDEN'I'E (Lenoir Voargas) - .As llstas de pr.esenlta 

acusam 0 comparecimento de 50 Srs. "Senadores e 388 Srs. iDepu-; 
tados. Havendo numero regimental, declM'o aberta a sessao. 

Passando-se .a.o poe,riodo de8tinado a breves comunicaltOes, con­
c.edo a palavra '3.0 nobre Deputado Alexandre "Machado. 

~ 

_ 0 -SR. ALEXANDEE MACHADO (Pronuncia 0- seguinte dis­
curso. Sem rev!soo do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congresgis-
tas- ~ . 

- Assisti hoje, estupefato, a sessao do Senado 'Federal: os tra­
balhos ali ~estao pa.r.alisados ha largo tempo; e 0 Senado da Bepii­
blica, com a sua responsabilidade, parando 0 Brasil. 

Ouvl 0 Senador !Dirceu Cardoso - que e 0 Senador que sempre 
pede 1:1. v,erifica.{}ao de qoorum - dioondo que se tratava de di­
nheiro_facH para os Estados. Ora, meu Detw!, vltemos nurna tF1e­
deraltao. Os Estadoo Be federaram para que uns protegessem os 
outros e 1:1. Uniao preBtando apoio a urn, individual, ou a todos, em 
ger.al, nao esta praticando patemalismo, porque a qualquer ESitado 
que :receoa da Uniao uma vantagem estaa-a devolyendo, em dobro, 
a propria Uniao e a todos e e por i'SSO que eles se federaram. ,~ 

NaB eleiltOes majoritarias 0 Senador representa 0 Beu Estado na' 
Federaltao. E fiquei profundamen1ie triste, quando se disse, em ple­
no Senado, que. se tratava de evitar que os Estados recebessem 
dinhe~o }acil. 

'Ora, cada Estado e-uma unidade fede:rada. Todos comp6eni a 
Federaltao. Ajudar a um e ajudar a todos e ajudar 00 Brasil. Ha 
emprestimos~de milhoes de do1ares, a juros baratos, que 0 Senado 
esta imp.edindo que os Governos dos Estados recebam. Sao unida­
des sanitar1as, sao ace.ssos a cldades, sao ObrigaltOes Reajustaveis 
do Tesouro .dos Estados, possibilitando 0 pSigamento dos BeUS fun­
cionarios e ha oito Senadores - se nao me engano - do meu Par-
tid9, na Europa. . 

Mas meu Deus!; 0 lugM' de Senador e no 8enado. Val evitar 0 
Senador, com uma viagem a Europa, alguma guerra por ai? 

Ora, esse tipo de obstruQao compromete a soberania nacional. ' 
E compmmete os destinos do Pais e 0 Senado da ReJ)ublica. Sempre 
foi uma estacada de resisreneia da demool'acia e "da liberdade, 0 
Sep.ado Flede,ral. Hoje, e urna Casa de obstru~ao. Ninguem comanda 
!nlnguem e ninguem se entende no Senado, e 0 Pais pa.ra estupe-
fiato. " 

Casa de homens de mais idade, cuj·a lucidez, inteligeneia e cul­
tura deveriam ufanM' 0 Bra.sil, e pararam 0 Br:asll. Cada 8ena.dor, 
tendo uma, briguinha no Estado, nao quer que ° Fstado leve di­
nheiro. 

Mas, meu Deus, quando que os interesses pessoais do Senado 
pontifica,ram ante os interesses naciona!s? Eu faltQ urn apelo ao 
Senador Jarbas passarinho, a Lideranlta ,do meu Pa,rtido e, em es­
pecial, aos Senador.es que e.stiverein doentes que sejam colocados 
em licenc;a e que aSSumam os Suplentes. Os que estlverem vlaj an:- ' 
do, por favor, salam da Europa, v.enham para 0 Senado; Acho 
muito bonito uma viagem a 'Europa, maS acho uma barbaridade, 
Be ha uma obst~uQa.o .e nao ha numero e pa,ra a casa, 0 Senadorj 

ir par,a a Europa, prlncipalmente num Pais cal'ente e subdesenvol­
vido como e 0 nosso. Eu acho ate que nem Deputa.do e nem Sena­
dor deviam fazer viagem nenhuma a Europa, a nao ser que fosse 
as suas expensas., -

Vivemos num pais pol;>re: subabitaltao, malocas miseria" 
subdesenvolvimento, e 8 Sen adores, nao sei se do meu Partido ou 
de outro, na Europa. Mas imaginem, na Europa e os Estados a min­
gua de recursos, sem nada. -Mas, e 0 principio federativo? meu 
Deus! Nao ha paternalismo quando a Uniao ajuda um Estado, 3.0 
contrario, firma-se ,a Fede'raC}iio"porque ele devolve em dobro: todos 
os impostos sao cobr.ados nos Estados na forma mais terriV'el e mor­
daz, poelo poder publiCO central. 

Entao, agora que ,ele quer devolver 0 que e de direlto dos Esta­
dos, quando cada senador representa 0 seu 'Estado ~pessoalmen­
te, numa 'eleiltao majoritana, obstrni-se - 'llao Be deve mandar 
dinheiro facH aos Estados. Mas, meu Deus!, viaja-se a Europa, mas 
como? Em que condi~oes? Par.ando a Casa leglslativa mais impor­
tante do Brasil? 

Fico muito toste, porque acho que esse tipo de conduta com­
promete a todos nos; 0 Congresso que nOs representamos, a li­
herd-ade que nos desejamos, que e feita de respeito, de acatamentO 
a lei, de a.ssiduidade. 

Apelo aos 8enadores do Governo e da Oposigao, que votem 
contra algum emprestimo que acharem que nao- esteja cerlo, ti 
obvlo, mas pe:rm1tam aos Estados cumprirem contrato com ban­
cos internacionais cujos contratos estiio vencendo, de dinheiro a 
juros baixos, que pod era se:r a solultoo para a construltoo de unida-, 
des sanitarias no meu Estado, no Espwito Santo 'em Minas Gerais 
no Ceara, n? Parana, em Santa ~at.arina. Enfun, apelo aos Sena~ 
dores, atraves da poessoa honra<i3. de V. Ex.a., Sr. Presidente, para 
que, de uma vez por todas, 0 8enado vote essas centenas de men­
sagens de interesse do ,Brasil, porque de cada unidade federada. : I 

INao ha patemalismo, repito, e ~epito um milhiio de v,ezes ' 
qua:q.d~ a iUniao devolve 00 Estado 0 que ele tem direito, POirqu,e; 
ele val devolver semp~e em dobro e a Uniao nr.o e ISenao a pre­
senlta de todas as unidades federadas representada por alguns Se-
nadores em cada Estado. . - , 

E.ss:e ? apelo que faltQ a Casa Leg.islativa mais importante do 
nosso PalS. iFa~ como Deputado, como brasileiro como cidadao 
comum da mesma PMria, porque sinto que os Estados tem neces­
sidade, paranam os Estados e parando os Estados para 0 Brasil.-­
Vejam ,a terrivel ,responsabllidade de cada Senador em individual 
e do Senado co1etiv:amente: " 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presidente. (Muito bem! Palmas.) 
o SR. MES1lDEN"JIE I(Lenoir Vargas) - So1icito aos Srs. Con­

gressistas que s,e atenJ:lam '00 tempo regimental, a fim de que pos­
samos atender a todos os que se inscreveram. 

Concedo a palavT-a- 3.0 nobre Deputado Jayxo Maltoni. 
. ~ S'R . .JAYRO MALTONI (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 

reVlsao do orador.) -, Sr. Presldente, Srs. c<>ngressista~: 
, Ouvi, na tarde de haje, ~m atengao, 0 pronunciamento do 

nobre Deputado Carlos Alberto. Acolp.panh:ei com atenltao os apar­
tes por ele concedidos e principalmente aos ;apartes concedidos ao 
nobre Deputado Audalio Dantas. . . 

:Confesso a V.' Ex.a. e aos demais Congress'istas que, do meu 
gabmete, despachando 0 nosso expediente, senti uma certa alegria 
em sa,ber que no meu Estado, 0 Estado de Sao Paulo, nao existe 
qualquer problema na a.rea social ou economica para 'a Oposiltao 
defender. Gragas ao Governo de Sao' Paulo, com 0 apoio do Go­
verno Federal, a bancada paulista da Oposigao se preocupa mats 
com 0 Govemador de Sao Paulo, se preocupa mais-com a viagem 
do Senhor Paulo Salim Maluf ao Exterior, tratando de interesses 
nacionais, tratan~o. ~nclusive de ,aumentar nossa exportaltao, de 
aumentar as posslblhdades de emprego do que, propriamente dito 
com os desempregos existentes nao s6 em Sao Paulo como em tod~ 
o Pfl;is; 0 q?e prova, Sr. Presi~ente, Srs'. congressistas, que a 
Oposl~ao esta desesperada, ela nao tem malS argumentaltao para 
rental] sensibilizar 0 eleitorado, para conseguir seu retorno a esta 
Casa, ]a partir das proximas eleic;6es. Porque Paulo Maluf vem 
realizando aquilo que a sociedade paulista e a sociedade brasileira 
exigem. 0 Governo Paulo Maluf vem dando a Sao Paulo aquela 
estabi\idade que a OposiGao nao quer. Porque, para a Oposiqao, 
Paulo I Maluf representa realmente uma estrada tortuosa Paulo 
Maluf I sufoca :todas as "pretensoes da Oposiltao. ' , 

E lpor iSto, Sr .. Presidente, q~e infelizmente, com tantos pro­
blemas sociais que enfrentamos no Pais, como 0 desemprego, 0 custo 
de vida, a saude, a Oposiltao ocupa precioso tempo deste Parla­
mentol para criticar urna viajem, que, antes de ser concluida, ja 
e um lmcesso total e um resultado positivo para 0 povo paulista e 
bJ;asileiro. , 

" Volto para meu Estado, Sr. Presidente. E dialogando com a 
imprensa da minha ddade e da minha regiao estou certo de· que, 
gralJas a Deus, graltas ao.Govemo Federal que nos tem dado apoio, 
e graqas ao Governo Paulo Maluf, nao ha mais problemas a nao­
ser para a Oposigao, que e a viagem do Governador de Sao Paulo 
ao Exterior.' , " 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Multo bem!) 
o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a palavra ao 

nobre Depuatdo Jose Frejat. 
o SR . .JOS:i1: FRiEJAT (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem re-

visao_ do orador.) - Sr.- Presidente, Sr~. Congressistas:, " 
Aqui esta 0 retrato do Congresso Nacional. HOj'e, esta lei que· 

vai ser aprovada, a Lei de Meios, 0 Orltamento deste Pais, que era 
antlgamente a principal lei do Congresso Nacional,' pais 0 ano 
inteiro 0 Congresso trabalhava em cima desta Lei de Meios, com os 
grupos de pressao, os grupos interessados, milhares de emendas 
apresentadas por Parlamentares, 0 maior interesse em torno desta. 
lei. Hoje revela a votaltao deste projeto 0 ponto zero em que se 
encontra 0 Congresso Nacional. 0 Congresso Nacional esta e&pe­
lhado aqui nesta lei, que vai ser votada sem nenhuma pa.rticipaltiio 
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do Congresso Nncional - da Camara dos Deputados e do Sen ado 
Federal - sem nenhuma partieipai}ao da popula~ao brasileira, das 
entldades interessadas, Hoje, sao os teenlcos buroeratas que fazem 
a Lei de Melos e trazem para esta Casa. a mensagem para ser 
aprovada e homologada pelo Congresso Nacional 

Temos uma. Lei de Meios com receitas e despesas 'que vii.o a 
mais de quatro trllh5es de cruzeiros, Os tres Mlnisterios lvIilit.ares 
eonsumirao trezentos e dezesseis bilh5es de cruzeiros, os Minis­
terios de Educat;ao e Cultura e 0 da Saude aleanc;am apenall 
duzentos e sessenta e einco bilhoes. Bem eonsiderarmos, Sr. Presi­
dente. que ainda, nos Ministerios elvis, existem os Departamento!; 
de Seguranga e tamMm as verbas secretas do SNI e outras. 

o Congresso Naelonal eonsumlrao apenas vinte e um bilhoes de 
cruzeiros. SO a Presldencia da Republica recebe tres vezes mais, 
isto e, 64 bllhoes de cruzeiros. E isto, Sr. Presidente, sem considerar 
os Ministerios que integram a Presld€meia da Republica. Somente 
a Presldencla da Republica. Toda a Justic;a - a Eleitoral, Justic;a 
do Trabalho. Justlc;a Federal, todos os Tribunais de Jillltl~a - con­
sumira 25 bilhoes de cruzeiros. Um poueo mats do que 0 Con­
gresso Nacional. Quer dizer, 0 Poder Legislativo e 0 Poder Judi­
ciano, na sua totalidade, consumirao menos do que a presideneia. 
da Republica. 

,Este e 0 espelho da Lei d{' Melos qUE: vamos votar, revelando, 
com tr!steza, a situac;ao do Congresso Nacional Um Congresso 
acocorado, um Congresso despojado de suas perr9gativas. 

Ii: preclso que se diga isto porque as pessoas hi fora pensam 
que votamos est as paginas todas que estao elaboradas e ·foram 
(:laboradas no Congresso Nacional. mio! Elas foram preparadas 
ou no Conselho de Seguranc;a, na relUlHio das 9 horas, no DABP, 
nos varios Minisrerios. Elas vieram ao Parlamento apenas para 
receber a homologac;ao, 0 "81m Senhor" do Congresso Nacional. Jr; 
isto que quem dizer para que rique reglstrado nos Anais desta 
CaSRo 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Multo bem!) 
o SR. PRiESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Milton Brandao. -
o Sr. Elquisson Soares - Sr. Presidente, pe<i0 a palavra_pela 

ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Pela ordem cOnl~do 
a palavra ao nobre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (Pela ordem.) - Nos termos do 
§ 2.°, do art. 29, Sr. Presldetne, na~ ha nu.mero regimental para 
continuar a sessao. 

o Sr. Milton Brandao - Sr. Presidente,. V. Ex.S me concedeu 
a Ipalavra. 

o SR. ELQUISSON SOARES - Sr. Presidente, levantei a ques­
tao de ordem antes de S. Ex.S 0 nobre Deputado Milton Brandao 
inielar seu discurso. 

o ~r. Milton Brandiio - Sr. Presldente, V. Ex.S me concedeu a 
palavra. De modo que, ap6s 0 meu pronunciamento, V. Ex.a dara 
resposta a questao de ordem levantada pelo nobre Deputado Elquls­
son Soares. 

o SR. PRESIDEN'nE (Lenoir Vargas) - Vou responder a ques­
tao de ordem do nobre Deputado Elquisson Soares, porque V. Ex.a 
nao havia Inlclado seu discurso. Eu havia dado a palavra a V. Ex.a. 
quando 0 nobre Deputado levantou a questao de ordem relativa a. 
ausencia de quorum para 0 prossegulmento da sessao. Lamento 
que isto ocorra, quando V. Ex.a esta com a palavra. -' 

() Sr. Milton Brandao - Eu tambem lamento, porque V. Ex.a 
ja havia dado a palavra a um orador que ja esta na tribuna para. 
falar. 

'Lamento 0 procedimento do ilustre colega que, numa desa­
,tenr;ao, entendemos, numa deselegfmcia, me corta a palavra justa­
mente no inicio do meu pronunciamento. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas. Fazendo soar a camvai­
nha.) - Atendendo a questiio de ordem do nO'bre Deputado Elquis­
son Soares, e sendo evldente a inexistencia de quorum, YOU declarar 
o encerramento da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encerrada a.~ 
sessao. 

(,Levanta-se a sessao as 19 horas e 20 minuilos.) 

Ata de Comissao 
COMISSAO PARLAMENTAR MISTA DE lNQU!ERITO . 

(iRequerimento n.O 78/80-CN) 

14.a Reuniiio, realizada. -em 17 de setembro de 1981 

As onze hora e vlnte mlnutos do dia dezessete de setembro 
de mil novecE"ntos e oitenta e um, na Sa.la da COmissao de Eco­
nomia. Ala Senador Nilo Coelho, Anexo n do Senado Federal. 
reune-se a Comissao Parlamentar Mista de Inquerito. criada pelo 
Requerimento n.O 78/S0-0N, destinada a examinar a escalada da 
ac;ao terrorista que se desenvolve no Pais. com a presenc;a dos 
Senhores Senadores Mendes Canale {Presidente), Jutahy Magalhaes, 
Deputados Ualo Conti (Relator), Erasmo DiM, Raimundo Diniz. 
Euc'lides Scalco, Ney Ferreira e Modesto da Silveira. 

Deixam de cornparecer, por motivo justifieado, as Senhores 
Senadores Aloysio Chaves, Murilo Badaro, Moacyr Dalia, Franco 
Montoro, Jorge Kalume, Lazaro Barboza e Deputados Pericles Gon­
galvez e Oswaldo Melo. 

E dlspensada a leitura da Ata da reunilio anterior que. logo 
apos. e dada como aprovada. 

Dando inieio aos trabalhos, 0 Senhor Presidente comuniea 0 
receblmento dos segulntes O'ficios: dO' Deputado Modesto da Silveira. 
solicitando 0 envio, de copia autenticada. do depoimento do Se­
nhor Ronaldo Watters a 2.a Auditoria da La CJiM; wjam requisi­
tadas da me.<;ma Auditoria, 0 inteiro teor do processo a que res­
ponde; idem quanta ao processo a. que respondeu na 8 .... Vara 
CrIminal do Rio de Janeiro; idem quanto aos sets processos admi­
nistrativos a que respondeu no Ministcrio da AgricuItura e final­
mente coloea-se a inteira disposic;ao do Juiz-Auditor da Auditoria 
1!itada. 0 segundo oficio vem do SuperIor Tribunal Militar, em 
resposta ao enviado pela Comissao solicltando capia do ]PM do 
Rlocentro, comunicando a Impossibilldade da referida Corte re­
meter a Comissao 0 Inquerito, nada obstando, outrossim, que os 
Senhores congressistas dele tenham vista. 

Continuando, 0 Senhor Presidente concede a palavra ao Se­
nhor Bispo de Juazeiro, Bahia, Dam Jose Rodrigues de Souza, que 
ap6s 0 juramento de praxe, procede a sua explanaqao. 

Na fase interpelaoorla, Usa'ffi da palavra os Senhores Depu­
tados Italo conti, Erasmo Dias, Modesto da Silveira, Ney Ferreira, 

Senador Jutahy Magalhaes, neputados Euclides Scalco e- Raimundo 
Diniz . 

Nada maIs havendo a tratar, a Senhor Presidente encerra a 
reuniao, lavrando eu, Elizabeth Gil Barbosa Vianna, Secretaria da 
Comissao. a presente Ata que, lida e aprovada, sera asslnada pelo 
Senhor presidente e ira a publlcacao, juntamente com 0 apanha­
mento taquigraflco da presente reunUio. 

ANEXO A ATA DA 14.a REUNIAO DA COMISSAO PAR­
LAMENTAR lvllSTA DE INQUERITO, ORIAnA PELO RE­
QUERlMENTO N.D 78/80-0N, DESTINADA A EXAMINAR 
A ESCALADA DA AQA.O TERRORISTA NO PAtS. 

tNTEGRA DO AP.ANHAMElNTO TAQmGRA.fiCO, 
COM PUBLICAQAO DEVIDAMEN'IIE AUTORIZADA PELO 
SENHOR PRESIDENTE DA COMISSAO, SENADOR MEN­
DES OANALE. 

o SR. PRiESIDENTE (Mendes Canale) - Havendo nu.mero 
legal, declaro aberta a 14.s reunlao da Comissao Parlamentar Mls­
ta do Inquerlto, destinada a examinar a. escalada da agao terrorista 
no Pais. 

Nao se encontrando presente 0 nosso Relator, 0 n6bre Depu­
tado ftalo Conti, ate que S. Ex.a possa chegar a esta nossa reunlao, 
a Presidencia convida 0 ilustre Deputado Erasmo Dias para fun­
clonar como Relator. 

A Presidencla comunica aos 8rs. Membro.'; que recebeu do ilus­
tre Deputado Modesto da Silveira 0 seguinte Oficlo: 
Exm.D Sr. 
Senador Mendes Canale 
DD. Presidente da CPI do Terror 
Nesta 

senhor Presldente 
A vista dos resultados do depoimento prestado nesta data pelo 

Sr. Ronald James Watters perante esta OPr, solicito a V. Ex."', 
como seu digno presidente, as seguintes provldenclM que, data 
venia, se impoe como conseq{iencla: 

1.0 - Sejam extraidas dos autos desta CPr e remetidas a 2.& 
Auditoria da La. CJM (Rio de Janeiro), em copias autenticadas, 
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todas "as pec;:as relacionadas com 0 Sr. Ronald James watters e 
que possam ser de interesse daquele Juizo; 
.. '2.0 sejam requisitadas capias autenticadas do inteiro te9r do 
processo a que responde perante a 2.a Auditoria da La CJM, no 
Rio de Janeiro; _ 

3.° idem quanto ao processo a que respondeu peral:\te a 8.a 
Vara Criminal do Rio de Janeiro, referente it acusagao que sofreu 
de haver colocacfo uma bomb a na Exposivao Sovietica em 19~2, no 
lRio de Janeiro; . 

4.° idem quanto aos seis (6) processos administrativos a que 
respondeu no Ministerio da Agricul~ura, enquanto ~uncionario da­
quele orgao publico; 

5.0 Finalmente, Sr. Presidente, seja informado aO Exm.O Sr: 
Juiz-Auditor da Auditoria acima referida, que este parlamentar se. 
encontra a sua disposic;:iio para as diligencias que entender con­
venitmtes"ao bom desempenho. da Justiga. .' 

Respeitosanlente ~ 1\-1odesto da Silveira! PMnB - RJ. 

A presidencia esta tom an do as providencias solicitadas pelo 
ilustre requerente. Deseja, tambem, dar conhecimento aos Srs. 
Membros da Comissao que vem de receber do Superior Tribunal 
Militar 0 .~eguinte Ofieio de n.O 212, em resposta ao que no.? enca­
minhamos, solicitando copia dos autos relacionados com a OCOl:­
rencia do Riocentro. 

Senhor Senador: 
Com- referencia ao oficio Ii.o 055/81 ~ CiPMIAT, de 26' de agos­

to proximo passado, tenho, em resposta, a honra de informar a 
V. Ex.a, 0 que se segue: 

.:: Como e do pleno conhecImento de V. Ex.a: 

_ 1 -:- 0 Inquerito policial Militar, versando sobre os fatos'ocor­
ridos no Riocentro, encontra-se, ainda, em tramite, nesta Justiga,­
de vez que ofereeida representagao, pelo Exm.D Sr. Dr. Juiz Correge­
dor, contra despacho de arquivamento exarado na mencionada pega 
de procedimento provisionaJ. 

, 2. . Sem oprejuizo . do exposto e, por forc;a de dispositiv~ legal, 
esc1arecto a V. Ex.a da intransponivel impossibilidade de sua con­
seqiiente rem-essa, a essa CPI, nada obstando, outrossim, que os 
senhores congressistas dele tenham- vista, nesta Corte I podendo, 
inclusive, providenciar a indfcac;ao de representante, devidamente 
credenciado, com vistas a possivel extractiio de· copias das peC;as de 
maior interesse, para os trabalhos levados a efeito, por essa Co­
missao Parlamentar Mista de Inquerito, respeitadas, naturalmente, 
as pre~crir,;6es legais aplicave~ a ·espe.cie. 

Ao ensejo, renovo a V. Ex.a protestos de distinta consideragao. 
- Ministro Faber Cintra, Presidente. 
Exm.O Sr. . _ 
Senador Antonio Mendes Canale-
Presidente da Comissao Parlamentar Mista de Inquerito 
'Senado Federal . 
Prar,;a dos Tres Poderes 
Nesta . 

Depois de ouvirmos 0 noSSQ ilustre Depoente de hoje, tratare­
mos da materia. A Presidencia esta apenas dando conhecimento 
0.0 recebimento do ref·eridcF documento. 

De conformidade com 0 roteiro aprovado por esta Comissao, 
encontra-se, hoje, entre nos, D. JOse Rodrigues de Souza, como 
depoente, a quem solicito que faga 0 seu compromisso oral para 
que, ~epoi.s, possa se dirigir a esta .Comiss~o. 

D. JOSE RODRIGUES DE SOUSA - "Fago, sob a palavra de 
honra, a promessa 'de dizer a vetdade do que souber e me for per­
guntado." 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Com a palavra, D. 
Jose Rodrigues de Sousa. 

o SR. JOS:E RODR1HUES DE SOUSA (Bispo de Juazeiro 
Bahia) _ 

Sr. Presidente, 8enador Mendes Canale, 
Srs. Senadores e Deputados da CPI DO TERROR, 
Sras. e Srs. 

INTRODUQAO 

Ao receber a conv<;>cagao para depot" nesta CPI do 'l1ERROR 
lembrei-me dns palavras do Profeta Jeremias, cap. 20, verso 10 e Ill­
"Eu escutava as invectivas da multicIao: Terror por toda parte! 
Terror por toda part.e! Vamos denuncia-lo! Vamos denuncia-Io! ..:... 
Os que eram meus amigos, agora .espiam meus passos, dizendo: 

- Vamos Yer se ele pisa em falso. Assim tiral'emos vantagem e dele 
nos ·iremos ,-vingar! -=. 0 Senhor, porem, esta cOmigo. Ele e um 
guerreiro poderoso" . ~ 

Venho do sofrido Nordeste brasileiro. Venho do Vale do Sao 
Francisco, com suas barragens sob 0 comando da Companhia 1Hi­
dreletrica do Sao Franciso (CHESF), com seus Projetos de Irri­
gac;:ao sob 0 imperio da Companhia de Desenvolvimento do Vale' do 
S. Francisco (CODEV AS:F) e com a grilagem de terra sob as ordens 
de particulares e de empresas oficiais. 

Violencia, na linguagem juridic-a, e todo constrangimento fisico 
ou moral; eo uso da fort;a para obrigar alguem. a falar ou fazer ou 
deixar de fazer alguma coisa. . 

Terror, podemos dizer, e a viol€mcia leV'ada ao paroxismo. Como 
conseqiiencia, '1'error e 0 estado de grande medo e apreensa.o, pro­
vocado pJ)r atos violentos e brutais. 

o Vale do Sao Francisco, Srs. Senadores e Deputados, sempre 
foi terra de vioH~ncia ·e,terror. Vou narrar-Ihes um lato concreto -
a invasao de minha casa -, pois certamente 'Para isso fui convo­
cado. Mas, como.a pedra, lanc;ada .no meio do lago, forma circulqs 
concentricos que vao atingir todo 0 lago, assim esse fato concreto 
se liga a circulos concentricos para chegar -a um contexto~global. -

1- INVASAO DA CASA DO BISPO DE JUAZElRO 

'Dia 24 de outubro do ana passado, ao voitar da "visita oa li­
mina", em Roma, quando fui recebido em audiencia particular pelo 
Papa Joao Paulo n, chegando a Juazeiro, pelas 19 horas, encontrei 
dois soldados montando guarda a porta de minha casa.'Perguntei­
lhes 0 que tinha acontecido e contam-me que, na nciite anterior, 
minha casa fora invadida e inteiramente vasculhada. I 

Entrei, s,eguido de um soldado, para dar. um~ olhada: _ 
1) No refeitOrio: a comoda com as gavetas abert'RS, com guar­

danapos e toalhas reviradas;, cristaleira com as' duas bandas da 
porta escanc·aradas. ' 

2) ~<a cozinha: a geladeira aberta; a porta que da para oiffun­
dos, aberta, mas nao Yiolada. Ja se podia concluir que 0 -invasol' 
(invasores) entrara pela porta da .frente com chave e saira pela 
pOJ:!.a da cozinha. 1 i • . <-

3) Na secretaria: as duas' escrlvaninhas arrombadas, com as ga­
vetas remexidas; 0 flcha-rio do Boletim da Diocese reviracJp. 

4)· No andar superior: os 4 quartos abertos. No gabinete do 
Bispo, a confusao era grande: as gavetas da escrivaninha e das co­
modas estavam escancaradas; pastas de documentos remexidas; 
fotograftas, slides e documentos espalhados pelo chao; 0 cofre. de 
segredo aberto, com a chave propria, segredo so conhecido pelo 
Bispo. 

5) No quarto ,do Bispo: 0 guarda-roupa, as gavetas da eomoda 
abertas, com as roup-as remexidas; em eima da-cama: 0 estojo dO ~ 
baculo aberto; objetos espalhados pelo ~hao. 

- Mais tarde, senti falta da maquina fotogrifica e de uma 
medalha, com a efigie do' Papa, dada pelo Papa a cada Bispo, em 
Fol't.aleza, por ocasiao de sua visita ao Brasil. 

A Diocese repudiou a invasao da casa do Bispo em Nota entre­
gue it Imprensa, dia 27-10-81, assinada pelo Vigario Geral, Mons. 
Nestor Dias Lima, por Padres e Agentes Pastorals Leigos. Na As­
sembleia Anual, 16-11-80, saiu outra Nota, com 94 assinaturas de 
Padres. Religiosas e Leigos, de sOlidariedade ao Bispo e de repudio 
a invasao de sua casa. -' . 

- DOC. 01 e 02. 
. . 

1 - A quem atribuir a invasio da casa do Bispo? 
1) A primeira impressao era de que nao Se tratava de ladrao 

(o)lladroes) comum(uns), pOis nao foram lev ados outros objetos de 
valort como: ma·quina de escrever, relogio de pulso deixado na cris­
talelra, 3· coroas de imagem de Nossa Senhora guardadas no cafre, 
3 cheques em cruzeiro e um em dalal', guardados no cofre, anel epis­
copal, peg as de roupa nas gav:etas do quarto de dornlir nem bebldas 
que estavam na geladeira ou no armarinho. 

2) A intenc;lio parecia clara: bUsca de algum documento. que 
pudesse comprometer o_Blspo ou um aviso incisivo: volte' quietinho, 
pois esta demonstrado que, a qualquer momenta, podemos botar'as 
miios em VocEH, .: .. 

I ~ I - • 

- As 2 Notas da Diocese, Doc. 01 e 02, denunciavam-- essas in-
ten~6es.· , 

I 2 _ Abre-se inquerito policial 

POI' ser 0 Bispo pessoa conhecida na regiao e pelo trabalho que 
a Diocese de Juazeiro desenvolve, principalmente junto dos mms 
pobres e marginalizados,.a invasao de sua casa teve repercussao 
na imprensa da Bahia e do SuI do Pais. 

- DOC. 03 a 10 

Para dar satisfagao a opiniao publica, 0 Secretario Cia' segu­
ranrta Publica da Bahia, Cel. Durval de Mattos Santos, designou 0 
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Bel. Osman de AlmeIda Bagdede como "Delegado Especial" para. 
apurar os fatos. 

Abre-se 0 inquerlo poli6ia,1: faz-&e a pericia, procede-se ao le­
vantamento das lmpressoes digitais, ouve-se 0 depoimento -de va­
rias pessoas, prll1eiplamente ligadas ao Bispo e ao traballio pasto­
ral da Diocese. Logo se percebe que 0 Delegado Especial nao viera 
para apurar os verdadeiros invasores da casa do Bispo: 

- 0 inquerlto era sigilosO, sem interferencia do MinlSterlo pU­
blico, sem comunicar ao Promotor Publico da Comarca de Juazeiro; 

- 0 Delegado E.<;pecial ja trazla a opiniao [ormada de que 0 
invasor (ou invasores) era(m) peSSOR intima do Bl~, procurando 
indiciar, a todo custo, a Advogada da Diocese e 0 Assessor Eduea­
clonal. 

- Pessoas denunciadas nos depoimentos nao fomm sequer 
menclonadas no resultado do Inquerito. 

Ao final de 15 cl.ias, contrariando fotograflas da violac;ao das 
pastas de documentos e nao levando adiante deniincias feitas nos 
depoimentos, 0 Bel. Osman de Almeida Bagdede, Delegado Espe­
cial, concluia 0 Inquerlto, d1zendo: 

"Embora nao se possa identifiear 0 invasor, e possl'rel se per­
ceber na autoria pessoa situada bem prOxima a vitima, com possi­
biIidade de estar naturalmente em sua residencia, tazer uso de 
seus comodos e das suas comodidade-s, conhecer a dIl,;poSigao dos 
moveis e seus conteudos, com chance de vir a saber do codigo do 
dispositivo de segredo do cofre, ate eventualmente. Pessoa, por ou­
tro lado, tao prox1mamente de sl sltuada que ou sa.bla perfeita­
mente 0 que continha os ficharlos nao abertos ou nao quis impor it 
diocese 0 custo de repara-Ios, ou substitui-Ios." 

o Promotor Publico de Juazeiro, Bel. Agostinho Ma.ttos Filho, 
no seu arrazoado, afirma: 

"Assinale-se, de logo, que 0 Ministerio publico nao encontrou 0 
mais leve indicio para responsabilizar penalmente as peSSORS ouvi­
das neste inquerlto. Nao se pode negar, contudo, que a cas a da 
vitima nao tivesse side vIol ada, em que pese nao tar sido furtado 
qualquer objeto ... In casu, a autoria e incerta. Como podera a Mi­
nisterlo Publico ofertar a at;aO penal contra pe.ssoa desconheclda? 
Ex positis, requer ao Dr. Julz de Direito da Vara Crime 0 arquiva­
mento destes autos de inquerlto. " 

o que foi rleferldo pelo Dr. Salvador Gonzalez da Silva, Juiz de 
Direlto da Comarca de JUlizeiro, em 2-1-81. Doc. 11. 

ABsim, Sra. Senadores e Deput-ados, mais um Inquerito que 
nada apural E insinua, ate, que a vitima seja 0 culpado, enquanto 
os culpados passam por vitimas! 

Nao contra 0 -Promotor e Julz, -que nao podiam agir de modo 
dlferente, mas contra 0 resultado do Inquerito protestou a Dio­
cese, em Noa distribuida it Imprensa, ja em 10-12-80: "Be a inten­
~ao era 0 arqulvamento do !nquerlto, 0 que nao seria surpresa para 
n6s, ja que atentados desta natureza termlnam sempre dessa for­
ma, que seja arqulvado, embora a contragosto e a revelia de todos 
aqueles que bus cam a verdade e esperam a solul,lao definitlYa e 
satisfat6ria. Mais uma vez vimos repudlar tal atentado e, neste 
momento, nos declarar contra 0 resultado dns lnvestlglH,loeS, for­
C{ando a opiniao publica a aceltar a hip6tese de um conhecido do 
Bispo ser 0 "bode expiatOrlO" da inV'RSao". 

- DOC. 12 a 15 

Alargando 0 circuIo da violencia 
Desde a primeira NOTA A IMPRENSA, a Diocese -viu nesse 

acontecimento nao um fato lsolado, mas procurou sitUll-lo num 
contexto mai~r, num circulo cencentrico: 

n - A violencia. no Vale do Sao Francisco 
o Vale do Sao Francisco - au sej-a, as terras que estiio sob a 

influencia desse rIo - e uma.-~giao ~norme, com aproximadamen­
te 640.540 Km2. Todo gral;lde rio como 0 sao FranCiSCO, de alguma 
forma, e uma riqueza natural e, por isoo, atrai sempre as popula­
<:oe8 para suas margens, para seu vale. Em toda a bacia do Sao 
Francisco, calcula-se que vivem 8 milhoes de pessoas. 

A ocupa~ao do Vale do Sao Francisco come~a ainda no seculo 
XVI - no mesmo seculo do descobrlmento do Brasil - quando a 
Coroa Portuguesa determlnou que as terras do litoral ficassem 00-
mente pam a cultura da cana, que era a mais nobre. Os colonizado­
res que desejavam dedicar-se it cria\;ao de gado tlveram de entrar 
para 0 sertao e dessa forma chegaram ao Vale do Sao Francisco. 
Por 1sso, a rio teve como primelro nome: "Rio dos CUrra1.'>". Nesse 
tempo, 0 Vale ja tinha antigos habitantes: as g!Upos indigenas. 

Mas vieram os colonizadores e vieram depois os "coroneis", conl 
uma hisroria de terror, onde misturaram vloIencia e prepotencia 
com paternalismo e sngacidade. As populat;oes, formadas por in­
dios, escravos e brancos, com menor podel' economlco. foram sem-

pre subjugadas. Colonos e posseiros sao uma velhn tradigao no Vale 
do Sao Francisco e por muitos anos eles toram apenas tolerados 
pelos "senhores da terra", que precisavam deles. 

Essa hist.oria de terror, misturada de 'liolencla e paternalismo, 
Srs. Sen adores e Deputados, tem aumentado nos ultimos anos, no 
Vale do Sao Francisco, pela construgao de Barragens, pela Implan­
tagao de Pro}etos de Irrigar;ao e pela entrada impune da Grilagem 
de Terra. 

No meu depoimento, no inquerito policial que devia apurar a in­
vasao de minha casa, eu apontava duas pistas para chegar aos in­
vasores. A primeira toi superflcialmente investigada e a segunda 
nem foi aflorada pelo Delegado Especial, Bel. Osman de Almeida 
Bagdede: 

1 - Empresa Camaragibe: Projeto PROALCOOL 
Em out.ubro de 1979, chegou ao Municipio de Casa Nova, em 

minha Diocese, a Empresa Camaragibe - do Projeto PROALCOOL 
- para Implantar projeto de mandioca irrlgada, comprando de po­
liticos locals 30.000 ha de terra. Nessa imensa area estavam inclui­
das 53 familias de posselros da comunidade de Riacho Grande, que 
ai moram ha 30, 40 e 50 anos. Dlante dessa seria ameaga - a ex­
pulsao de SURS terras - a comunidade fez um marco divis6rio (va­
riante), cercando a area de que precisava para cultivo de terra e 
criarorio; A partir dai aconteceram tentativas de invasao por parte 
da Empresa, sendo que a todas a comunidade resistiu. Uma comis­
sao de t.rabalhadores foi a Salvador, onde denunciou a sltuagao ao 
INTERBA e ao INCRA. 

Insistindo, agora por outr~ caminho, a Empresa recorre it Jus­
tiqa por tres vezes para satisfazer suas pretensoes. 0 Julz de Direi­
to da Comarca de Casa Nova, Dr. AntOnio Helder, no entanto, in­
defere os pedidos, reconhecendo assim 0 direito que os trabalha­
dores tem na referlda area. 

Uma vez que as taticas usadas nao deram 0 resultado desejado, 
a Empresa volta a agir de maneira mais of ens iva. Dill. 26-6-80. sa­
bado, aprove1tando a ocasiao em que os trabalhadore.s estayam nS. 
cidade. fazendo a felra, leva para 0 local maqulnario e pessoalins­
truido para invadir, a qualquer custo, a area dos trabalhadores. 
Estes fazem retroceder as maquinas e, a partir desse momento, 
poem-se em constante vIgilia, dIll. e nolte, nil. defesa legal de suas 
terras. 

Nesse meio tempo, dia 5-7-80. em Casa Nova, politicos locals 
impedem, violentamente, uma reuniao do Sindicato dos Trabalha­
dores Rurais, nao permitindo a entrada da Advogada da Diocese e 
do Assessor Educacional, embora estivessem devidamente creden­
ciados pela..s entidade.s sindicals. 

Esses fatos, ganharam as manchetes dos jornais da Ba.hia e do 
resto do Pais. 0 Governador dll. Bahia, Antonio Carlos Magalhaes, 
mandou 0 Diretor do INrrERBA ate Riacho Grande para procurar 
uma solu~ii.o. Dia 11-7-80, na presenga do Advogado do Sindicato 
e d.o Bispo Diocesano, cuja presem;a fol pedlda expressamente pe­
los trabalhadores, foi assinado termo de compromisso entre traba­
lhadores e INTERBA, em que este se comprometia a cadastrar e 
titular IOO' ha de terra para cada familia. 

Fo! no aceso dessa luta, Srs. Senadores e Deputados, que um 
Advogado da Camaragibe, do Escrit6rio:-Orlando Gomes, de Salva­
dor-BA, e 0 Prof. Joao de Melo Antunes Varela, ex-Mlnlstro da 
Justh:;a de Portugal, no tempo de Salazar. entao exllado no Brasil, 
em Salvador, foram ate Casa Nova para convencer 0 Julz de Direito 
a dar a "liminar de posse" a Empresa Camaragibe, quando afirma­
ram que s6 estavam esperando terminar a vlsita do Papa ao Bra­
sil, para comeC{arem as represalias ao "Bispinho de Juazeiro", pelo 
fato de se ter colocado ao lado dOs posseiros de Riacho Grande. 

Na minha ausencia, quando estava em ylsita ao Papa, na noi:te 
de 26 para 27 de setembro, a Empresa Camaragibe fez mais uma 
lnvestida na area dos posseiros, usando 3 tratores, 15 peoes para 
efetlvar a cerea de mafs de mil metros, acobertados por 6 guardas 
da firma de Seguranga "SBIL" armados de carabinas e metralha­
doras, quando fizeram disparos contra os posseiros lndefesos. Foram 
recolhldas, depois, capsulas de balas que, segundo 0 Delegado do 
Interior, Cap. Jose Ivan, eram bala.s prlvativas do Exercito. 

Confesso, Srs. Senadores e Deputados, que, ao adentrar mlnha 
easa, toda vasculhada, no cair da noite de 24 de outubro de 80, a 
primeira ideia que me ocorreu foi: "Ja come~ram as represalias 
da Camaragibe contra mlm!" - No ent.anto, essa primeira pista toi 
superficialmente investlgada pelo Delegado EspeCial, que se con­
tentou com os curtos depoimentos de dois funcionarios da Firma 
SAESA, Geraldo Magella da Silva e Haroldo Fe:rcegone Santos, en­
carregados de montar a infra-estrutura do Projeto da Camaragibe. 

- DOC. 16: "Caminhar Juntos", Boletim Informativo da. Dio­
cese de Juazeiro, n.D 47, agosto de 1980; 

- DOC. 17: "Caminhar Juntoe", n.o 50, novembro de 1980. 
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- Devo, ainda, acrescentar que, na minha Diocese, existem 7 Pro­
jetos de Irrig~ao da CODEVASF: Mandacaru, Curaca I e II, Ma­
nigoba, Tourao, Salitre e Massangano. .A:te ha pouco, a implanta­
~ao desses Projetos era felta atraves de violencia, como: indenim­
\fOes irrisorias, amea~as aos posseiros eprepotencia de funciomirios. 

Mas nao e, apenas, na minha regiao que isso-.tem aconrecido. A 
imprensa noticiou, largamente, 0 drama dos 268 assalariados que a 
CODEVASF nao queria indenizar no Projeto BETUME, em Neopolis, 
no Estado de Sergipe, na Diocese de Propria, dirigida por D; Jose 
Brandao d~ Castro. E, 0 documento 18. -

_ - DOC. 18: "As Ilhas da Resistencia" - Os lavradores no 
Vale do 8a<l Francisco - 'Cp'T, pag. '33 a 39. 

2 - CHESF: Barragens de Sobradinho e Itaparica 
. . 

1) Sequestro em Petromndia, na regiao de Uaparica 
Fai a segunda pista que dei, no depoimento ao inquerito para 

apurar' a. invasao de minha casa, e da qual 0 Delegado Especial, 
Bel. Osman de Almeida Bagdede, nem tomou conhecimento, certa­

, mente por tratar de uma Empresa Estatal, poderosa, conluiada com 
.a Policia Federal. <;> easo e 0 seguinte: 

_ -No dia 1 de outubio do ano passado, quando eu estava em 
Roma, na "visita'ad limina", pela manha, em Petrolandia-PE, on­
de a CHESF esta construindo a nova Barragem de ItapariOO, for am 

_seqiiestrados 0 Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, 
Vicente da Costa Coelho e Irma Josefina (josefa Alves Lopes), as­
sessora da FederaQao dos Trabalhadores na Agricultura de Per­
nambuco (F'ETAPE), por 5 indhiduos- que se diziam "Agentes da 
Policia Federal" . 

Primeiro, invadiram a casa da religiosa e obrigaram-na a en­
trar -na perua-veraneio e mostrar onde morava 0 Presidente do 
Bindicato. Pegaram-no a forQa e levaram-no a sede do Sindicato, 
deixando livr.e a religiosa. Ouvindo, porem, a gritaria que faziam 

-"Com ele, Irma Josefina forgou a porta e entrou no Sindicato. Co­
meQou entao, violento e humilhante interrogatorio, quando chama­
ram 0 Presidente do Sindicato de "comunista e subversivo" e a re­
ligiosa de "comunista e prostituta". Enquanto uns faziam 0 tal in­
terrogatorio, ouiros 'yas!!ulhavam as gavetas, jogando no chao os 
documentos, apoderando-se de documentos, ate de palestras e pa­
peis inofensivos do -Grupo Jovem que costuma reunir-se na sala 
eontigua. 
_ Depois, seqiiestraram 0 Presidente do Sindicato, levando-o para 
o meio do mato, onde diversa.s vezes 0 amea~arain de morte, apon­
tando para uma metralhadora. Entre outras cOisas, disseram-Ihe: 
"Na terra de cego, quem tem um olho e rei." Por isso, vamos furar­
Ihe os dois olhos. Somos bandidos bem pagos pelo Governo para 
bater,.matar e fazer 0 que- quisermos, pois cOn't.ra nos nao existe lei 
nem pena". Continuando 0 caminho; prenderam 4 lavradores: Jose 
Marthis~ Joao Martins, AntOnio Martins e Jose Manuel de Souza, 
aeusando-os de estarem arm ados, quando na realid'ade portavam, 
apenas, faea para seu trabalho de lavradores. Os 5 individuos amea-

. ram de morte os 4 lavradores, caso continuassem a fazer parte do 
movimento sindical. 

Ja nao existem duvidas de que as a~oes foram praticadas por 
Agentes Federais, uma vez que, em Nota Oficial, distribuida aos 
jornais de Pernambuco, a Policia Federal assumiu a responsabili­
tIade das diligencias, feitas em Petrolandia, conforme publieaQao 
inserida no Diario de Pernambuco de 4-10-80. 

- IE certo, ainda, que as a~6es foram. ]}raticadas com 0 uso de 
uma perua veraneio, cor de tijolo, placa oficlal de Brasilia - DF, 
com chapa n.O OF OoU OF-5644, conforme testemunhado ;por diver­
sos trabalhadores rurais, como e certo tambem que esses 5 Agentes 
d:a Polieia iJ.i1ederal ficaram hospelda.doo, dWrante, nres dt~ no 
hotel, dentro do acampamento da CHESF, em Petrolandia. 

- Docs. 19 a 21. 
Pedido de instaural;ao de inqueritoj"junto <fa Delegacia de Pe­

trola.ndia - PE, feito pelo Advogado das .vitimas, Dr. Celso P,ereira 
de Souza, em 3-10-80, bem como 0 pedil1lo de expedi~ao de Ofieio a. 
Policia Federal,.em 6-10-80, nao surt.J..vam efeito. 

- Docs. 22 e 23. 
iNao surtiram. efeito, tambem, 0 pedido de instaural;ao de in­

querito administrativo disciplinar, junto da Corregedoria da POolicia 
]'ederal de Pernambuco, em 9-10-80, nem 0 pedido de nome~ao de . 
um Delegado &peeial, junto do Seeretar!o de Seguranga Publica de 
P~rnambuco, em 9-10-80, para apurar os fatos acontecidoo. 

- Docs. 24 e· 25. 
Pois bem, -Srs. Senadores e Deputados, foi nesse interrogatorio 

que os Agentes' cIa policia Fed~ral perguntaram pelo Bispo de .Jua­
zeiro, que e conhecido naquela regii.o. Como ,as viti:mas niio qui­
sessem responder, os interrogadores disseram que de Petromndia 
iriam. a Juazeiro para conhecer, de perto, 0 tal Bispo. ·Ora, como 

eu estava ausente, conclui-se que foram eles que invadiram e vas­
cullraram minha cas a, na noite de 23· para 24 de outubro do anD 
passado. 
2) A barragem de -Itaparica 

Desde 1975, em1ssari08 da CHESF €Stao na r~glao da futura 
BarrRg'elll de Ita;parica, entre Pernambuco e Bahia, onde comer;a­
oram a repetir os mesmos procedimentos da construgao da Barra­
gem de Sobl"a.dinho: indenizar;oes irrisorias, amea~as e press5es so­
bre 0 pavo, chegando a meter trator sobre 4 casas de lavradores. 
Essas arbitrariedades foram, largamente; denuncia.das pela Im­
prensa nordestina. Estavamos num Elncontro sabre Justiga e Nao­
Violencias, ,em Carnaiba, na Diocese de Juazeiro, em fins de junho 
de 1979, quando a velho Otacillo, de 71 anos, um dos lavradores 
atingidos pelos tr.atores da OHESF, veio contar 0 ocorrido, que foi 
denunciado veementemente no documento final do Encontro, que 
fot· conhecido como "CARTA DE CARNAtBA", que entre outra.,; 
coisas dizia: . 

"0 V,ale 9-0 Sao Francisco r vem assistindo, a c.ada dia, a novas 
e mats violentas agressQ.es contra agricultores humildes e desarma­
dos ... .Neste rna 27 de junho de 79, tratores da OHESF, protegidos 
por sold ados com moetralhadoras e fuzis, destruimm 4 casas de 
posooiroo em Petrolandia, sem eg,per~r ao menos que os inditosos 
agricultores ll'etir.assem seus pe.rtences. Arrancados a ultima hora, 
so com a ,roup a do corpo, 37 pessoas - adultos e"crianc;as - pe.ranl­
bulam peIas ruas de Petrolandia, sem reto e sem comida, sem r:ede 
e sem ~asaJho, enquantOo 0 poucn que foi resgata.do esta "guarda­
do" na Cadeia Publica ... Oinicamente a OHESF alega cumprlr 
manda.do judicial, quando, ao contrario, as ordens da Justic;a im­
pediam que se removesse uma telha, antes do ealculo exato de to­
das as benfeitorias .. " Par que so trabalhadores, so as pobres e 
humildes tem que respeita.r as leis? 0 desrespeito a Lei, por parte 
do Poder, encarrega.do de cumpri-Ia e faze-la cumprir, e a mats 
inquietante das subversOOs. Distorce-Ia, pal'a brandi-la contra po­
b~s lnd.efesos, e uma forma ainda mais condenavel de terrorismo". 

.- Docs. 26 a 31 
Doose epIsodio, Srs. Senadores e Deputad08, e do apoio que tem 

procnrado dar aos que estao sendo desalojados pela OHESF, e que 
oBispo de LTua7!eiro e conhecido na regiao da Barragem de Itapa-

'" rica, 0 que despertou a curiosidade e a sede de vinganc;a <los 6 Agen­
tes da Policia Federal que Be propuseram vir a Juazeiro pam co­
nhecer de perto 0 tal iBispo. 
3) A Barragem.e :SobradinJl.o 

Cheguei a Diocese de Juazeiro, em 16-2-75. Ao longo desses 
,anos, com meus lrmaos, vivi dia por dia-a implantagao da Barra­
gem de Sobradinho. Localizada ,a 40 km a montante da cidade de 
Juazeiro, .a· Barragem de Sobra.dinho· forma "0 MAIOR LAGO AR­
TJJFICIAL DO MUiNDO EM ESPELHO D'AGUA", com uma area 
inunda.da de 4.214 km2. com 34;1 bilh6es de rn3 -de agua. vinte 
v,ez~s 0 volume da Baia da Guanabara. Para fazer eSSe 1menso 
lago, foram -desalojadas 72 mil pess0'as. 

No depoimento que prestei a CPI DAS ENCHENTES, aqui no 
Congresso Nacional, no ilia J'[ de maio deste aDO, nanr,ei longamen­
te a historia da eonstru¢ao da Barragem lie Sobradinho, com as 
injustic;as e ,arbitradedades, com as violencias e atos de ,terroris­
mo feitos a populac;ao. Em 0 n.O I, 3.2, Doc. 32 intituladoO "PRES­
S6ES E AMEAQAS AD POVO", f.alei assim: ' 

"Se de inicio a cupula da CiHESF -mostrou sensibilidade para 
00 ~ecto humano e social da mudanr;a, membros das equipes da 
OHESF, ANCARBA e INIERBA contribuiram, de modo dramatico 
pa.ra 0 sofrimento do pavo ... !Na pressa de convencerem ,as pes: 
80as a deixarem a regiao ("limpa.r a area", dizia 0 pessoal da 
OHESF), usavam freqiientes veres de press5es e ameaQas ao povo: 
"Ou aceUa essa IndenizaC;ao au perdera tudo debaixo d'agua". "Se 
voces nao quiserem sair, vira 0 'Exereito; virao os tr.atores da 
OHESF". I . 

"Narravam·esses paeientes, conta 0 Juiz de Direito de Remanso 
que eram amea~ados de despejo- a "moanu-militari" e nessas pro~ 
messas os prepostos da CHESF procuravam envolver ate 0' nosso 
glorioso Exercito Nacional. Com efeito, a desenvC'· ... ur.a com que 
agiam os prepostos da CHESF', mormente os menos .duados, dei­
xav·am margem a se d~r credito aquelas .acusagOes, , ois que aque­
les indigitados, 'em contato com quaisquer pessoas, mesmo as mais 
esclarecidas. nao pronunciavam dua.:; f.rases 8em que nelas nao se 
inserisse "Soeguranc;a Nacional", "AI-5" e outras siglas que para 
felicidade g.eral ja estao .sendo menos citadas' .pelos seUs admira:" 
d0'res. Imagine-;S€, mesmo, qual a doutrina pregada por eSSE*> 10-
quazes senhores junto aqueles humildes pacientes" (Dr. Djalma 
Nunes ~ernandes, Oficio n.O 165/78, de 6-6-78, em que prestava 
informar;6es ao Dr. Thomas Bacel1ar da Silva, Presidente da OAB 
- Secgao da Bahia). - poc. 33. 

Conta Eujassio R!drigues de Medeiros que, em junho de 1976, 
iIla velha Remanso, nao entrando em acordo a respeito <la indeni­
za~ao de sua casa, recebeu a seguinte amear;a de Dr. Orlando Pi­
m.enta, advoga.do da OHESF: "Eu posso mandar a poliela e Ihe 
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Urar para fora, 0 exercito, eniim, 0 trator, e jogo sellS pertences 
pra fora e mando 0 trator derrubar a casa". 

- Doc. 34 

Celebre se tornou 0 cas<> cias 4 familias da comunidade de 
ALTANElRA. no MunicipIo de Juazeil"o, que, durante um ano intei­
.ro. ·I't'sistiram as press6es de prepostos dn CHESF e its ameal}aS de 
tratores dt: 3 firmas empreiteiras da CHESF (Plankart, iNatlva e 
CAMAB) que, SE'm faz.er indenizaQao previa, queriam entrar, a 
todo custo, na:> te.rras dessas familias. F.<;s.e caso fol denunciado, 
amplamente, pela Imprensa baiana. 

- Docs. 35 a 37 

No Depolmento Ii CPI das Enchentes, denuneiei, alnda, outro.s 
faws que compo.em 0 clima de violenrJa e terror, implantado pela 
OHESF, na regiao de Bobr.adinho: 

a) a transferE-ncia da popular;ao para as novas eidades e po­
voadolS, sem as minlmas condiC}oes de vida; 

b) as indenizar;Oes il"ris6rias. 0 atraso no pagamento, as inde­
niza.;6es nao pagas ate hoje; 

c) as inund~oes das novas casas e novas plantaC}Oes, logo apos 
as mudan~as; 

d) as doe-nca..,> do lago, vitimando, principalmente, as crianCfas; 
e) a agropecuaria arrasada e a pe.sca dificil para 08 pobres; 
f) as centenas de familias desalojadas dispersas pelo Brasil 

nfora; 
g) a perda dll. cult-ura e dll. histOrla da popula.~ao transferida. 
o SR. RAYMUNDO DlNIZ - Pela. ordem, Sr. Presldente. 
o SR. PRESIDENTE (Mendes Canalel - Concedo a pruavra ao 

nobre D£"putado Raymundo DinIz, pela ordem. 
o SR. RAYMUNDO DINIZ - Com a devida llcenC}a do Revm.o 

Sr. Blspo, eu querIa lembrar como 0 fez 0 Deputado Modesto da 
Silveira.no depoimt'nto do Dr. AImlr Vilela. que nos trouxe ja im­
presso e distribufdo. a wprensa tambem, queremos pedir ao Sr. 
Blspo a dispensa da leitura, e que concluisse em 10 minutes. Flz 0 
calculo. estamos com 5 minutos por pagina e com 0 que falta, te­
riamos maIs 1 hora e 10 minutos de Ieituta, 0 que slgnificaria 1 < 

hora da tarde. Com os debatcls talvez nao haja tempo para 00 apu­
rar melhor. E a proposta que eu fa~o a. V. Ex.a, com a permi.s.sao 
de S. Ex.a 0 Revm.o Sr. Blspo_ 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Antes de iniciannos 
a nossa Reunifi.o, Sr. Bispo havia sugerido exatamente iuo it P:te_­
sidenria. Enos ponderamos ao Sr. BIspo que 0 atraso ocorrido nao 
.era da partof:' dele, ma.-; dll. nossa parte. prlncipalmente ate da pro­
pria Presidencia, que hOje. pela priroeira vez, chegou atrasada 
para 0 inicio dos nossos trabalhos. 

Em virtude. ainda, do problema relaclonado com a reunHio do 
Congresso Nacional, quando tivemos a sollclta9ao da Liderant;a do 
PDS, atraves do Senador Jutahy Magalhaes, e compreendemos a 
necessidade dos llustre.s parlamentares estarem presentes a reu­
niiio do Congress<> Nacional. Quando 0 Sr. BiJ..-po f'ez essa pondera­
r;ao a PresIdencia. di.'{semos a S. Ex.a que re colocasse lnteiramente 
a vontade, estll.riamos prontos a ouvl-1o e ouvir a leltura desse 
documento que ele trouxe, em atengao a esta Comissao, para dis­
tribulr aos seus membros. 

Pelo que pude verlficar, ha, de fato, neste documento que ele 
traz, assuntos dlversos. Nao e bern 0 ca....~ ,anterior, que era um M­
sunto sO e chegava-I*', aofinal do depoimento, a uma conclusao. 

Aqui, pelo que vejo, sao vlirios faros a que 0 Sr. Bispo faz re­
ferenda nesse &eU doeumento. Mas, diante da rollcitar;ao que faz 
V. Ex.a e daquilo que havia anteriormente jit ponderado pelo Sr. 
Bispo a Presidencia, esta deixa 0 depoente perfeitamente it vonta­
de para que ele prossIga a leitura do documento, se assim desejar. 
ou que ele possa entao abreviar, enfocando os assuntos de maior 
interesse. Alias, todo::; devem ser de interesse da Comissao, mas 
aqueles que ele julgar de interesse imediato e que devem merecer 
a Ieltura, aqui, perante a Comissao. 

DOM JOSlt RODRIGUES DE SOUSA - Contlnuo, Sr. Presi­
dente: 

Conhecendo de perro esses atos de violencia e de terrorismo de 
prepostos da CHESF. confesso, Srs. Senruiores e Deputados, que, ao 
ver minha casa. invadida e vasculhada de alto a baixo, no eair da 
noite de 24 de outubro do ano passa<io, mlnha oogunda impressao 
foi "Isso deve ter sldo obra da CHESF, conlulada com a Policla 
Fled·era!" . 

Essa Impressao se confirmarta com dois fatoo subseqiientes: 
1 - Invasao da casa do Juiz de Remanso 

Vinte e um dlas apos a invasao de mlnha ~asa, na noite 
de 16 para 17 de novembro do ano pa.s.oo.<io, fol1nvad1d.a. a easa do 
Julz de Remanso, Dr. Djalma Nunes Fernandes. Houve multa 00-

melhan(}a entre a invasao de minha casa e a invasiio da casa do 
JUiz. Elf: estava com uma Agao de Indenizagao por Perdas e Danos 
contra a-CHESF, que, posteriormente. <ita 23-12-80, velo a ganhar, 
em La. lru>tftncia, na 9.a. Vara Civel da Comarca de Recife, com a 
Senten!(a n.o 632/80, no montante de Cr$ 413.836 209,'74, acrescidos 
de corre<;ao monehiria, juros moratOrios, honorarios advocaticlos e 
dos pedtos. com a conderiagRo moral da OHESF como "lltlgante de 
ma-fe". 0 J111z tamMm estava ausente da casa na noUe da inva­
sao. Os invasores l'i'mexeram tamhem 08 doc:umentos e correspon­
dt!ncia pessoal, bem como as gavetas de roupa e outros pertences. 
No clnze-iro dE'ixaram toeo de cigarro da marca "MARLBORO", ci­
garro de gente fina. E levaram embora um rifle. 

:No dia s.eguinte, 0 Promotor P(lblioo passava 0 segulnte t.ele-
grama: 

"eel. Durval de Mattos Santos 
DD. Secretario Seguranya 
SALVADOR - BAlllA 
"BoUcHo V. Ex.a determinar inquerito apurar arrombamento 

resldencia Doutor Djalma Nunes Fernandes Juiz Diretto desta Co­
marca vg ocorrido noUe dezesseis eondig6es estranhas vlsto que 
arrombador apenas roubou um rifle havendo remexldo Documen­
tos inclusive violando correspondencla f·echada pt 

!Re.:;peitosas saudac;6es 
fJose Ronalda Slqueira Santos 
Promotor Publico da Comarca de Remanso 
- Docs. 38 e 39 

Somente dez dias depols apareoou alguem pa.ra abrir lnquerito, 
que terminou na propria abe-rtura. -
2 - Real(8.o de Dr. Joao Paulo. Chefe das Obras de SObradinho: 

No meu depoiment.o na CPI DAS ENCHENTES, letra B. n.O 4, 
da 2.a Parte, pag. 39, eu dlzia: "Se alguem faz uma mittea it atua­
r;iio da OHESF ou ao modo como Be constroin a Barrag.em de .80-
bradlnho, Eoe chega aos ouvido!> de Dr. Joao Pa.ulo, receb.era dele 
carta, £empre re.ssumbrando viruleneia, ironia, Earcasmo e pre con­
celto. Como se, em escrevendo cartas agressivas, l'.esolvesse os pro­
blemas do povo. crlados pela CHESF". 

Pois bem, em carta de 2-12-80, Dr. Joao Paulo ja vlnha com 
mais uma das suas: "Em Salvador 0 Sr. fez referencia explicita a 
CHESF, quanto a invasao (?) de sua casa ... Em programa de 
racUo. 0 Sr. se coloeou na honrosa companhia do meretissimo Juiz 
Djalma Nunes. Dize-me com quem andas eo eu direi quem es". -
Doc. 40 - Em entrevista a Emlssora Rural, de Petrolina, ja em 
marC}o deste ano, Dr. Joao paulo afirmava que a "invasao da_casa 
do Bispo nao passava de uma simular;ao do proprio Bispo" • 

lronia e sarcasmo, quando nao vil"ulencta verbal, do Diretor­
Che-fe da.~ Obras de Sobradlnho, bem mostra 0 clima de desrespeito 
it pes.soa humana, implantado em nossa regiao pelos funcionarios 
da OHESF. Da violencia das palavras 00 passou, tantas vezes para 
a violencIa dos fa tos ! ' 

III - A QUTEST.iiO DA VIOL:mNCIA 'E DO 'TIIDRlROR -NO BRASIL 

Ao examinarmos a: vioU:ncia e 0 ter.ror no Brasil, Srs. Sena­
dores e Deputados, dE"vemos ter em conta que: 

1 - A Sociedade Brasileira e ISecuIarmente 
Autoritaria e Violenta 

A violencia nao e nOva no Brasil. 0 brasileir.o nao e pacifico 
e ordeiro, como E'€, apregoa. 0 autoritarismo atravessa, de alto a 
baixo. 3J sociEdade brasileira. 

Temos uma socie:lade autorltaria, onde muita ge,ntE'- Reha que 
- setecentos ana.;; depois da sua crill'l(ao na Ingl8!terra - habeas 
corpus e instr,umento para soltar laJdrao; que Iadrao tem e' de 
apanlhar: que sem apanhar ladri'io nao coO'feSlSa; em que - du­
zentos anos depois de Ct'sare Beccaria - a: cOIlIfis,'iao e viste, ainda 
como a rainha das prmas; onde muita gente cc.nt1nua ac.reditando 
que onde ha fumaga hli fogo e exigindo que 0 suspeito pro.ve 0 
impossivel - que e geneneamente inoeente, quando ninguem, de 
fako, pode provar que nao e ladrao, ll'ssassino etc Vivemos num 
pais on de a concepl(ao do direito penal e ai,nda medieval, c<msi­
d€rando-se a pena como instrumell'to de cas,tigo e vinganga pu­
blica e nao de reeducagao e reintegragao do delinqiiente. 

o a:utoritarismo, no Brasil. esta presente na:s relac;5es patrao­
empregado, nas fabricas; marido-mulher, na familia; servidor 
pubUco-cidadao, nas repartic;6es: rico e "barao" - vo,bre e fraco. 
Niunca tlvemos uma lei para todos! Na pratica:, sempre tivenlOS 
uma lei para os ricos e outra para os pobras. E nunea tlvemos iS30 
porque 0 re3peit.o pelos direitos do outro decorre nao apenas da 
consciencla abstrata de que 0 outro e Innao, mas de uma: certa 
igualdade de forc;a.s em relar;ao ao outro. A dlstancia sociaiI, a 
grande desiguaidade de forC}as entre as classes sociais, em urn. 
pais de ex-senhor,es e ex-esoravos, e III ca.usa maior do desres­
pelto aos direito.s humanos. COm efeUo, 0 Brasil fol urn. pais de 
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senhores, Ultimo no Ocidente a a:OOl,ir a escravidao, de se-nhores 
que; como dasse, matararm os escravos de trabaJho a ponto de 
a popula~ao eSCl"llIva no Br~il ter sempre dependido da impor­
tal,lao para crescer. MIrma-se 0 "pau-de-ar,a,ra" foi inventado, em 
194'1 na Delegacia de Furtos e Ronbos do Rio. Mas, ,grarvura de 
Debret mostra escrwvo sendo castigllldo com um "pau-de-arara", 

_ s6 que no chao e nao dependurado entre duas mesas. 

2 - A 'tiolencia, que e Secular no Brasil, cresceu 
Nestes iiltimos anos, por tres razoes: 

_, 1.a ) Porque se montou 'UDl aparelho re.pressivo, politi~1) e po-
Ucial, agressivo e imjlUne, apos·l964. No Brasil de hOje, temoa urn 
conjunto de leis ;pal~a reprimir a a;gao politic a legal, a a.<;ao da 
tntelectualidad-e e dos meios de comunicagao, a <J.gao e organizagao 
operaria. 

- Para reprimiir a agao politica legal, limitoru-se a competencill: 
do Congres:so, estabelec&'am:J.-se limita<;oes a orga,nizagao parti­
daria, a propaganda elei,toral (a Lei Falcao e a:penas _a mais co­
lI1hecida e odiosa), ao direito de candidata,r-se,' retirou-se a imlU­
nidade dos pa;rlamentares, submetendo-os como todos os brasi­
lei1"Os as leis de Seguranga: Na-cionai elaboradas para defende'r- 0 
governo frente a oposigao e Organizagao do povo. 

- Apesar da "liberalizaQao", a legi&a«ao que diz reS!peito a 
censura continua a; mesma. Nao apenas a censura se mantem: 
tambem os 6rgaos de seguranQa: na Universidade e as triagens 
ideologicas se maiIltem ainda qile disfargadas. E os meios de co­
municagao sao mantiCl,05 sob con~rdle, adiv'ertidos ,e aciona;dos 
para fa:rerem "politic a" pa,ra 0 Govemo. 

_ - -Existe todo um a:parato .legal para reprimir a agao e or-­
ganizagao operariM. Na Lei de Seguranga Nacional esta cOiIltida 
tod'a uma lei anti-greve: a lei de greve - uma das primeiras ap6s 
1964 - que torna a gre've quase impossivel; 0 decreto- contra: greve 
em servigos essenciais e, para nao nos alongarmos mais, a_ OLT 
_ Consolida~ao datS Leis do Trabalho - que, como bem obsenvou 
lJUila, contem 0 AI-l5 do opel'a,ri{), pelo qual () Ministro do Tra.baliho 
pode cassar :per-petua:mente e por &ua vontade 0 manda<to dOE li-
deres sindicais. -

- A violencia, oriunda do rupare-ho do Estado, nao e apenas 
- aquela que e feita dentro da lei e na area politica. Todos temrQ,s 

consciencia do potencial criminogeno da Policia: que realiza pri­
sOes ilegais e arbitrarias (prisoes para averiguagoe.g), invrusao de 
domici'lio, espa:ncamentos e to,rturas. Ainda recentemente, em 
24-8-81, em ,Salva.dor - BA, foi extinto 0 famigerado G!EP (Gru­
pamento Especia:l de Prevenc;ao), que centralizasva 0 pollciaroe.nto 
eml de Salvador. Durante as dois ranos e quatro meses em que 

. esteve em atividade, 0 GEP matou 11 pessoas, entre elas dois ino­
centes. 

2.a) Porque 0 Desenvolvimento e Crescimento do Pais se faz 
num Modelo Capitalista Concentrador, Excludente e dependente: 

- que aumentou a urbanizagao, a industrlallzagao, a margi-
nalizagao e a Iierilferia urbana; , 

- que obrigou a mulher operariru a tra;b!l!lhar fora de casa, 
la;lIgaiIldo os filhos em terra: em que nao ha crecJhes. Dai a ad'ir­
magao grave' do Presidente da Associagao Brasileira de Juizes de 
Menores, Liborni Siqueira: "em 1975, na cpr do Menor, em Bra­
silia, soubemos que 0 pais tinha, na ocasiao, 215 miThoes de me­
nores carentes. Hoje, depois de revelagao do prOprio Ministro da 
Jiustiga, podemos a:crescentar mais 3 mHhOes ruquele total. 0 que 
mais me assusta nao e a divida e~terna do BrasiJ: e 0 groSiSO da 
divid81 social do pais" (em 0 Globo de 22-12-'80 e A Tarde de 
22-12-80). -

- que criou, atraves de urn modelo e propaganda consumistas, 
demandas inatingiveis ao sa<lario do pObre, mas conseguidas pelos 
roubos e ass-altos. - -

3.a) Porque essas coisas acontecem, nWD. por limita~oes do 
modelo mas justamente pelras suas caracteristicas e sucesst;»: 

- it·a expansao do capitalismo no campo, a.trav.es da grande 
empresa Oll do latifoodiario, que leva a violen-cia e terrorismo da 
grilagem e it co-ntra:-violimcia dos posseiros. J.a e longrO 0 martiro­
logio das vitimas da grUagem, como: Eugenio Lira, advogado dos 
Sindicartos'dos Tra;balhadores Rurais de Coribe, Lapa e sta. Maria 
da -VitJ6Iia - BA (22-9-77), enqua:nto 0 as~assino e mandantes 
oontinuam im1)Ui!l€s: Raimundo Ferreira Lima (0 Gringo), em 
Concei~ao do Araguaia - PA (29-6-80); Wilson de Souza Pinheiro, 
em Brasileia - ACl1e (20-7-'80), ellquanto Jose Francisco da Silva, 
Presidente eta OONTAG, es-ta, sendo enqua'Clrado na Lei de Segu­
r8lnga Nadonal por ter p!l!rticipado de uma assemblt~ia de lav:ra­
dores em protesto ,pelo as.srussinio de mai~ um lider ~dica1. 

- E a especul~io imobiliaria que expulsa os favelados e 
,estLmu1':a ~ ~urgimento e '3. luta. dos moradores rltmC~ados )de 
despejos. 

Como veem,.Srs. Senadores e Deput~dos, e 0 avango e 0 su­
cesso do mod'elo que provocam violencia e terror. Ai estao as es­
tatisticas: desJde 1971, nooa menos que 3.440 pessoas foram monas 
em .agoes tellroristas, sendo que' 1979 marcou um recorde com 7i38 
vitimas fatais. Os feridos, no decorr.er da declllda passa:da, che­
ga'ram a 6.%2. No seu llvro "0 Fenomeno da Violoocia na So­
ciedade BrasUeira", Prof. Jos'e Arthur Rios braz extenso elenco 
das ehamadas "causas da violencia", como: urbanizagao, pobreza, 
densidade da populagao e meios de comunica~ao. Ha, porem, diz 
o professor, uma instancia S'uperio-r, eventualmente geradora 
dessas ca.usas, que se pode considerar como a causa' ultima, de 
carater 1.lIl1ive\l'sal ,e caraerteristica de etapas da civilizagao, que e 
a massificagao do homein, sua desindividualizagao pela vivenrcia 
em "estado de multidao". 

- No desespero de defender esse modelo, que ;pres;erva seus 
priv1legios, vemos a vioH~ncia dos terroristas da direita,, que tern 
jogado hombas, ameaga;do pessoas e entida;des que lutam na de­
fesa dos direitos dos pobres, ou meThor, dos empobrecidos pelo 
nosso modelo. Sao as bomb as jogadas nas bamcas de jornais da 
imprensa alternativa; a bomba; jogada na sede da OAiS, no Rio 
de Janeiro, ceifando a vida de Lyda Monteiro da Silva; a bomba 
joga<da na sede da ABI, diante da sede da; ONIBIB, no Rio. par 
ocrusiao do seqiiestro de'Dom Adria:no :HiJp6lito, Bispo de Nova 
I~U~!(U;. as bombas eXjplodidas em acidente· de traba:Tho, no 
Rlocentro. -

- DOC. 41: A Questao da Violencia, em cadernos do ClEAS, 
n.O 72, que _reproduz exposigao de Jovinia;no Neto, no. 2.0 Con­
gre~o Nacional dos Soci610gos, em Reciife - PIE, dia 24-9-S0. 

lV - VtIOLElNCIA E 'I1ERIRORISMO rCONIIIRA A ]GIRIEJ':A 
NO BRASIL 

(Elm 197'9, 0 Centro Ecumenico de Documentagoo e InformaQao 
(OED!) ela,boroll urn tr!l!balho sabre a "iaepres6ao na ]greja no 
Brasil, renexo de uma situagao de opressao" (11968/19'18), com 38 
paginas, que reconhecia incompletO': . 
1 - Causas dessa Repressiio: 

A re.pressao, illllPosta; it Igreja no Brasil, nas mais diferentes 
fornias, nao e conseqiiencia de seu engajamento na agitagao O'U 

. na diiusao de delitos de guerra pSicol6giea adversa, comO' quise­
ram fazer crer as autoridalCi'es govemamentais. Na verdade, a 
Igreja vem, em- sua caminhada profetica, aderindo ao que foi 
enunciado no Concilio Vaticano II, ad'irma;do na Confe'rencia dO' 
Episcopado Latino-Americano 'em Medellin (196'81). e eorufil'lnia'Clo 
na recente Con.ferencia Episcopal de Puebla (19,79). 

o pOrl"que da repressao contra a 19oreja tem suas' raizes nas 
meta;s pasto.riais, tragadas por cristaos e saeerdotes, juntamente 
com seus BiS1Jos, em face da pobreza e da mise-ria, que deixam 
de ser l..'l'Jlla preocupagao para 0 exercicio da caridade e passaro 
a tomar lugar centa.-aI na; agao da Igl'eja, que fez opgao POl' ·aIQueles 
que vivem concretame:nte nessa situagao. 
2 - Situa(liio da America Latina e no Brasil 

iNa ultima decada, a problematic a da; viola,gao dos dil1eitos 
humanos, nos diversos paises da Amerirca Latina, tem imp res­
sionooo e sensibil1zllldo muiws setores da socieda:de. 0 grau de 
vioIen-cia atlngiri a um tao alto ni'V'eU que se tomou impossive'l 
desconhecer ou mesmO' deixar de tomal' a,titude frente as mOTtes,. 
seqiiestros, rottmras e desaparecimento de tantas pessoas. 

Nessa situac;ao, e IPreciso ultrapassar a luta pelO's direitos in­
di¥iduais para a. busca _ dos direitos sociais. A Igreja: nao pode 
satisfazer-se com 0 minimo. A fidelidade ao Evangeliho exige dela 
posic;oes defiiIlidas e opgoes claras em favor daqueles que real­
mente sao a:s grandes vitimas de uma sociedade injusta, ba;sea'Cla 
na desigualdade e na exp!oraQao. 

Nao e a 19reja que in'V'enta os conflitos sociais. Eles estao ai. 
Nao e a 19rej,a que eria a; luta de classes. El'a esta ai. No-sso de'­
saifio de Lgreja e: Como viver nossa Fe_ Cristii dentrO dos con­
fliOOs e da luta de classes? Nessa luta de classes - de nossa so­
ciedade capitalista - a Igreja faz opgao pela classe' doo poba.-es, 
oPl'i:midos ~ margina'lizatios. . 
3 -... Dossie «las Violencias e Atos· de Terrorismo Contra a Igreja: 

Contra a Igreja: 
o Dooumento do CEDI apresenta uma Iista:' de 'vio]eneias e 

a1ios de terrorlsmo, praticadO's contra. a Igreja, no. periodo de 
1'9.68,1\1978, reconhecendo que nao era complero, pela- dUiculdade da 
'CeIlSUJ."a: e pella fafta de documentagao: 
1) Vinte e cinco casos de ataques difamatorios: 

]':, umav'lliriedade de acusaQoes, que vaG desde 0 ja familia.r 
"paldT'es comunistas e subversivos" ate a ditfamagao moral, palSsando 
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pela: responsabilizaQao da Igrej a pelo "elima de inseguranc;a em 
que vive 0 !pais", com 0 objetivo cIa.ro de desviar a opiniao pu­
blica dos reais motlvos que a preocupariam merecidamente". E 
destaca' as inumeras vezes em que os adjetivos: subver.sivo, comu­
\Ilista, agitador, in.suflador, marxista:, clandestino - sao aplicados 
a pessoas da Igreja ou it Igreja, indlscriminadamente, no evldente 
propOsito de denegrir a ac;ao e desenvolvida em favor dos opri­
mid{)s. 
2) Vinte e nove casos de invasoes: 

Sao apontados 29 ca:sos de invasoes de: igrejas, casas p8iro­
quias, casas de Bispos, universidade cat611cas, cUrias diocesanas, 
depend&ncias da: ONBB, sedes de movimentoo de cristaos, reunioes 
e servlc;os div ersos. 

o objetivo nittdo era de intimidar. Nunca se apresenta man­
dato, 0 que 1nva:llda a aCfao, mesmo do ponto de vista da Cons­
tltui,<ao vigente. Nos casos de apreensao de documentos, a opinHio 
publica nunea pbde ser e.'llClarecida de que se tratava de material 
de trabalho pastoraJ, ao contrfurio. sempre se insinuaram sus.peita:s 
sobre as publlcru;Oes, l1vros, eartas etc. . 

3) 395 prisoes: 
- Sendo 9 Bispos, 84 padres, 13 seminaristas e il'lllaos e 6 re­

Ugiosas, dos quais sao estrangetros: 36 

- 0 numero de cristiios presos foi de 2'7\3 (dados ineomple-tos). 
Trata-se de pessoa:s engajadas nos tra;balhos pastoriais, citados 
nos docmmentos oficiais, por sua conhecida mi11t~mcia e compro­
mis:so. A maioria e de la'Vradores, seguida por um nilmero .signi­
ficattvo de operarios, agentes de pastoral e outros, como: mof'm­
bros da JOC, AlCO, Justic;a e Paz, F'rente Nacional do Tra:ba'lho, 
Movimento FamiUar Crlstlio, advogados engajados em quest6es 
tralbaJhistas. 

- Motivos da.s prisOes: 01' mal.s vartados, como: proferir ho­
milia que desagrnda as autorldades, participar de· manf.festac;oes 
operarlas no 1.0 de Maio, participar de manifestac;oes estudantis, 
celebrar de luto nB. data da promulgac;ao do AI-5, esconder e/ou 
fIIjudar pessoas eonsideradas suspeitas ou fugitivos, desenvolover 
trabaJho junto a jovens, estuda;nte.s, lavradores e operarios, de­
nunciar arbitrariedades cometidas contra indio..:;, lavradores, pos­
seiros, ope·rarios e Q.utra:s pessaas, ser conslderados "suapeitos". 
Houve casas de estrangeiros detidos no aeropol'to pa;ra eXlPulsao 
sumaria. 

4) Sete Assassinatos: Desde Pe. Anton1£> Henrique pereira~Neto, 
em Recife, em 1969, que trabalhava com jovens e de que nada se 
apurou, ate hoje, ate Pe. Jolio Bosco Penido Burnier, em 1976, 
quando acompa:nhava D. Pedro Casaldaliga it prisao de Ribekao 
Bonito, para: protestar contra a tortura de mulheres presas. 

5) Ameaqas de Morte: 18, entre BLspos, Padres, Religiosos e 
Agente.s de ,Past{)ral. 

6) Torturados: 34 casos de padres, religiosos e se·min3!ristas. 
As pra.ticas de tortura sao bastante conhecidas e nlio seria 0 

caso de reIata-1a:s aqui. Obser.vamos, a,penas, que 0 conceito de 
"tortura" abrange desde pressoes psico16gicas leves e intimida­
c;oes. ate agressOes fisicas, servicias e pressoes psico~6gicas vio­
lentas, pMSando par assinatura de documemtos falsos, a:meaCf.as ou 
de morte ou de tortura fisica, InterJogarorios sob pressao, inco­
munlca;bilidade e usa de Instrumentos, como: chaque& cletricos, 
pa1l',-de-amra, quartos de Oon(;3. e outros. 

7) Doze Seqiiestros, entre os quais Bispos, .padres, religiosos e 
Agentes de Pastoral, sen<'lo <'los mais blUlbaro& 0 seqiiestro de D. 
Adriano HipOllto, Bispo de Nova Igua!,;u, cujo Inquerito nada apu­
rou, embora os jornais tenham publicado as nomes e fotografias 
daB t'ulpados. 

8) Vinte e urn Processos: entre Bispos, Pa;dres, ReUgiosos e 
Agentes de Pastoral. Ha uma incidencia eXipressiva de absolvi<;oea 
por falta de provas, a que nos leva a conduir que esses pracessos 
se oonstltuiram multo mais em prejuizo> para 0 exercicio da mi­
nist.E.'rio pastoraI e pam a imobiliiaQao dos trabahllos da Lgrej a do 
que pm pec;:as de justiga com vistas a esc1 rurecer as fatos. 

9) Intimados a Depor: 75. 
.As intlma!(oes se deram nas mais diversas circunatancias, 

muitas vezes sob pressao e intimidar;ao; as vezes envolvendo pes­
soas isoladamente au grupos de Padres e Agentes de Pasto'rail de 
uma Dioce.se; quase nunca se sabendo· 0 motivO. Ha casos em 
que se tentou busca;r depoiment.oo, acusaltoes contra Bispos, Sa­
cerdotes e companheiros de trabalho. 

10) CenslU'a! 

Censura em carater permanent£! ao 0 Sao Paulo, orgao da Ar­
quidiocese de Sao Paulo, censura a jornais, revlstas e radios caro­
lleos. Censura it correspondencia em geral, documentos, exame de. 
bagagem e vistorlas. 

11) Dez padres expulsos: 
Desde Pe. James Murray, em 1968, ate Pe. Vito Miracapillo. em 

1980, que trabalhava junto aos lavradores de cana, desagradando 
aos usineiros. 

12) Ame8A;las de expulsiio: 12 casos, desde D. Helder Camara, 
Arcebispo de Olinda e Recife, ate D. Pedro Casaldeliga, cuja amea­
c;a sempre se repete. 

13) Banimentos: Frei Tito de Ale~car, dominicano, preso em 
1969, banido em 1971. Foi tao duramente torturado que nao sobre­
viveu it deteriorlzac;ao psico16gica, vindo a suieidar-se em Paris, 
em 1974. E Madre Maurina Borges, de Ribeirao Preto-SP, banida 
em 1973. 

14) Proibi~oes: 10 casas. 
Sao as mais variadas, como: 0 MEC proibe 0 usa dos catecis­

mos "Crescei" e "'liver", con::;iderados perigosos it Seguranc;a Na­
cional; Policia Federal cancela confereneia sobre Direitos iHuma­
nos que se realizaria no Centro de Format;ao da Diocese de Nova 
Iguayu; Policia proibe D. Helder Camara de celebrar 'Missa pelo 
"Cadaver Desconhecido"; FVNAI amear;a de prisao 0 Pad,re que 
desobede~a it proibic;ao de visitar as aldeias indigenas de respon­
sab1l1dade da Fundac;ao. Posteriormente a FUNAI estende a prQi­
biC;ao a todos os padres que pertencem ao CIM! (Conselho Indi­
genista Missionario). 

15) Falsifica«;Oes: 10 casos 
Sao as mais variadas: Posseiro e pressionado a asslnar do­

cumento falso acusando Bispo; circulam em Sao Paulo cartas atri­
buidas a D. Paulo Evaristo Arns, com anexos fotogra.ficos grossei­
ros. Posteriormente outras personal1dades da Igreja, inclusive 0 
atual Presidente da CNBB, D. Ivo Lorscheiter, sao atingidas pelo 
mesmo tipo de falsificac;oes; A Folha de Nova Igualfu. da Diocese, 
tem um numero falsificado, com afirmagoes contnlrias as posi~6es 
da Diocese. -

16) Bisp.os atingidos: 30 
iHa Blspos que sao alvos de ataques permanentes; outros du­

rante certas epocas, como D. Paulo Evaristo Arns, Cardeal Arce­
bispo de S. Paulo; D. Helder Camara, Arcebispo de Recife-Olinda; 
D. 1'10 Lorscheiter, Bispo de Santa Mari€L-RS e atual Presidente da 
CNBB; D. Pedro Casaldaliga, Bispo de S. Felix do Araguaia-MT; 
D. Tomas Balduino, Blspo de Goias-GO; D. Waldir Calhelros, Bis­
po de Volta Redonda-RJ e outros mais. 

4 - Violencia e terrorismo que 'perduram ate hoje 
DOCS. 42 e 43 

DE' 1978 para ca, embora respirando mais Iiberdade, continua­
ram as violencias e terrorismo contra membros da Igreja. Para 
ficar s6 neste ana de 1981: 

1) Cartas difamatorias: Cart as difamat6rias, com nomes fic­
ticios, tem sido enviadas a diversos Bispos. Assim, carta assinada 
por Joao Evangelista de Souza, com enderec;o de Taguatinga - DF, 
acusando 0 Secretario Geral da c5N'BB, D. Luciano Mendes de Al­
meida, de nao ter celebrado a Missa de 7.0 dia de falecimento do 
Marechal Cordeiro de Farias, alegando motivos politicos e citan­
do noticia do Correio Braziliense de 11-3-81, que deformara a ver­
dade dos fatos. - Doc. 44. 

2) Conflitos de terra: Tem-se multiplicado Ultlmamente, por 
todo a Brasil, envolvendo membros da Igreja: 

a) No Baixo S. Francisco, na Diocese de Propria-SE, D. Jose 
Brandao de Castro foi vitima de vlolencia e atos de terrorismo den­
tro de sua propria Catedral, enquanto seus Agentes Pastorais so­
frem a aQao de grileiros em Canhoba, Ilha das Flores e Santana 
dos Frades. Docs. 45 e 52. 

b) No Baixo Araguaia, dia 3-4-81, na proximidade de Itaipava, 
foram seqiiestrados por 8 Agentes da Policia Federal, armados de 
rev61veres, fuzis e metralhadoras, tres lavradores, acusados de te­
rem particlpado de um confUto arm ado do qual saiu morto um co­
nhecido pistoleiro. Os 3 lavradores foram lev ados para uma fa­
zendo onde foram espaneados com soeos, tapas, ponta-pes e golpes 
de carate, foram amarrados nus durante 2 dias, e um dele !icou 
suspen::;o no pau-de-arara com a cabega sen do batida num troneo 
de arvore. Tudo isso para que se incriminassem da morte do pis­
toleiro e acusassem diretamente 0 Vlgario da paroquia, Pe. Aristi­
des Camio, 0 advogado da CPT, Dr. Paulo Fontel1s de Lima, e a 
Agente Pastoral, Da. Neide costa Lima, viuva de Raimundo Ferrei­
ra Lima (0 Gringo) de serem mandantes de assassinatos e in­
vasoes de terra. Depois de alquebrados pelas torturas sofridas, fo­
ram levados de aviiio para Maraba, onde, na sede do GETAT, assi­
naram documentos forjados. Doc. 53. 

Em 20-8-81, em Belem-PA, a Comissao Episcopal Regional Nor­
deste II da CNBB divulgava nota contestando as denuncias feitas 
recentemente pela Associagao dos Exportadores de Castanha do 
Brasil, sObre a escalada 8ubversiva observada nos !Municipios de 
Conceigao do Araguaia e Maralla, com invasoes organieadas e pro-
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V - OOtNCLUSoES priedades privadas, e~ 9.ue acusou 0 Vigario de S. Geraldo, ,!"e. 
Aristides_Camio. e 0 B1SPO de 1I.1araba, D. Alano Pena, como prm- I. I _ Depois desse rosario de vioHincia e atos terroristas contra 
cipais.responsaveis. Doc. 54 membros da Igreja, Srs. Semidores e Deputados, nao e para estra-
. Em 22-5-81, era fechada a Radio Diocesana de Concei~ao do nhar a invasao da casa do Bispo de Juazeiro, no Vale do Sao Fran-

Araguaia por ordem da Policia Federal, com anuencia do DEN'DEL. cisco, que foi. sempre terra de violencia e terror. VioHincia e terror 
o ato foi interpretado como represalia ao apoio que a Radio vinha que tern aumentado, nos Ultimos anos, com a implanta~ao de Hi-
dando a posseiros e popula~oes expoliadas da ragiao. Doc. 55. dreIetricas e Projetos de Irriga~ao e com a entrada impune da 

Grilagem de Terra. Nao sou maior ou melhor que infuneros irmaos 
c) Em Navirai-MS, dia 12-6-81, foi assassinado barbaramente meus _ Padres, Religiosos Religiosas e Leigos _ que tern sido vi-

Dr. Joaquim_ das Neves Norte, Advogado da CPT-"RJegional, defen- timas de violencia e terrorismo no Vale do sao Francisco. Sou urn 
sor juridico dos posseiros 'das Fazendas Entre Rios e Jequitiba. dentre muitos que permanecem no anonimato! 

Doc. 56 II _ A sociedade brasileira e uma sociedade secularmente au-
3) lCartiIha de Educaf,lao Politica: :t: 0 episodio mais recente. toritaria e violenta. Essa violencia tern crescido, nos ultimos anos, 

pelamontagem de urn aparelho repressivo politico e policial, ex-
Chegou as maos da Presldencia da CNBB, em julho deste ano, presso pela Lei de Seguran~a Nacional; pela imposi~ao de um mo-

longo telex do jomal 0 Estado de Sao Paulo, enviado as sucursais delo capitalista; concentrador, excludente, dependente'e selvagem; 
dos diversos Estados,. pedindo informa~oes a respeito das C'EBs e pelas caracteristicas e sucesso desse proprio modelo. 
Dioceses com referencia a Politica, com a clara inten~ao de com- DI _ Essa viol~ncia e terror se desencadearam sobre a Igre-
prometer as CEEs com fac~oes partidarias e de identifiaar a Igreja 'ja, neste ultimos anos, nao porque 'aIgreJ'a esteja promovendo aaL 
com as Oposi~oes particularmente com 0 PT. A campanha difama- "'-
Mria deveria ter come~ado .em 24-7-81, mas 'ficou adiada devido a ta<;ao ou guerra 'psicologica, mas por causa de sua o~ao peIos po-
outros acontecimentos. Ja em junho deste ano, a chamada grande bres e marginalizados, que formam a maioria esmagadora da atual 
Imprensa fez grande alarido em torno do folheto da Prelazia de sociedade .brasileira .. 
Sao'Felix do Araguaia a respeito de pOlitic a partidaria. Escanda- 1N - Se tudo isso e verdade, Impoe-se'a conclusao derradeira: 
lizados, espiritos afoitQs voltaram com 0 pedido de expulsao do Estamos necessitados de uma profunda transforma~ao de nosso Si8-
Brasil do Bispo D. Pedro Casaldaliga. Em nota a Imprens~, dia tema. E is~o,'vai eontinuar a vioH3ncia; val continuar 0 terrorismo 
24-6-81, 0 Bispo procurou refazer suas declara~Oes. maldosamente 'no Brasil, em escala cada vez maior! Escreveu, ha pouco, 0 joma-
distorcidas. Doc. 5-7 a 59. lista Paulo Francis: 

. "A decada do terrorismo esta ai. Vai aumimtar; nao 
a) Arquidiocese de Sao ,Paulo: vai diminuir. Nao interessa a cor ideologica. E 0 deses-
A lmprensa burguesa distorceu, ainda,o sentido e atacou dura- pel:o em face do aparentemente insoluvel" (Corresponden-

mente em artigos violentos a cartilha "FE E POLiTICA: Povo de te da Folha de SP, em Nova -Iorque, edi!;ao de 26-5-81). 
Deus e Participa~ao Politica", da Arquidiocese Sao Paulo, como: A necessidade de uma profunda ·transforma~ao de nosso sis-
"Diluvio e'Primarismo" (0 Globo, 5-8-81), "A Catequese das Elei- tema foi muito bem express a na ,entrevista a TV, Verdes iMares 
eoes" (Visao, 24-8-81) e, ate, Jomais da Bahia: "Bispos Contra 0 de Fortaleza:'CE pelo Cardeal AlOisio Lorscheider, eX-Presidente da 
Papa" (A tarde, 19-8-81) e "Ativismo Eelesiastico"- (Correio da CNBB e do CELAM, atual Arcebispo de Fortaleza, figura das mais 
~a~ia, 5-8-81). Doc. 60 a 63. . , equilibraqas do Episcopado Brasileiro. Vale a pena recordar essa 

entrevista que nao e 10nga: . . , . b) Diocese de Juazeiro-BA: 
. Depois, 'os ataques se voltaram a 'Cartilha Politica" da Diocese 

de . Juazeiro: "Bispo Elogia PT e Pede.·a Revolugao Pelo Voto" (0 
Estado de Sao Paulo, 12-8-81), "Bispo de Juazelro Faz Propaganda 
Esquerdista em ,Cartilha para Leigos" (0 Globo, 12-8:"81), "Desmas­
cara-se a Infiltra~ao na Igreja" to Estado de Sao Paulo, 14-8-81) 
e assim por diante. Como a fonte das noticias era Brasilia e nao 
Salvador-BA, explicaram-me jornalistas amigos, deve. ter sido a1-
gum politico da ragiao. que deu entrevista a imprensa de Brasilia, 
jogando como "pronunciamento do Bispo de Juazeiro" um artigo, 
de outra autoria, publicado no Boletim da Diocese "CAMlJNtElAlR 
J1JNI1'/OS", do mes de julho, sobre a "Historia dos Partidos Politicos 
no Brasil". A "Oartilha Politica" da Diocese de Juazeiro ainda nao 
tinha side impressa, sendo distribuida so no final de agosto pas-
sado. Doc, 64 e 65, - , 

Cada urn, Srs. Sen adores e Deputados, tern 0 direito de discor­
dar das ideias do outro. Se 0 tal "pOlitiCO" discordou das ideias·do- -
articulista da -"Historia dos Partidos Politicos no Brasil",. que ti­
vesse a honestidade Imoral de mencionar 0 artigo de abertura do 
N.o 57, julho de 1981, do Boletim da Diocese de Juazeiro, que traz, 
isto sim, 0 pronunciamento do Bispo de Jua~eiro, no program a "8e­
meando a Verdade", na Emissora Rural de Petrolina-PE, dia 26 
de junho de 1981, em que tratou expressamente do_tema "'IGR1EiTA 
e POLLTICA". Nesse pronunCiamento, 0 Bispo distingue os 2 sen-
tidos da "Politica": . 

1.0) ·Pclitica: todo trabalho em favor da comunidade Nesse 
senti do, dizia 0 Bispo, todos devem fazer poUtiea. 

• 2,0) Politica Partidar!a: Luta para conquistar 0 poder politico 
€ depois exercicio do poder politico para o.bem da cOlDunidade" 
Neste sentido, continuava 0 Bispo, a hierarquia da Igreja (;Bispos, 
Padres, com seus colaboradores diretos: Freiras e Agentes Pasto­
rais Leigos) -nao deve fazer "politic a partidaria", como: allar-se a 
um partido politico, promover candidatos politicoS e candidatar-se 
a cargos politicos. Isso e para os Leigosj e missiio deles no mundo! 
A hierarquia da Igreja cabe a tarefa de contribuir na "eduea~ao 
pOlitica" do povo a luz da Palavra de Deus. E 0 Bispo encerrava 
seu pronunciamento com estas palavras incisivas: "Nao e 0 Bispo, 
nem 0 Padre, nem a Freira, nem 0 Agente de Pastoral, que vao' de­
cidir qual e 0 -melhor Partido e quais os melhores candidatos. E 
o povo, e a comunidade, que deve descobrir isso, refletindo, dis-
cutindo e trocando experiEmcias", Doc. 66._ . 

Se em passado, ainda. recente. a palavra perigosa para 0 elero 
era ser t/lchado de "comunista" que, de tanto gasta perdeu 0 valor, 
agora, parece, a picha~ao e de ser "politiCO", quando se joga 'com 
a ambigiiidade da. palavra. Ora, Srs. Senadores e Deputados, jogar 
com a ambigiiidade de- palavras, distorcer 0 pensamento do ad­
versario para 0 atacar, num impeto de escandalo farlsaico, parece­
me uma das formas mais baixas de violencia e terror! 

. "No Brasil, estamos tendo divergencias e atritos. Onde e que 
·se situam estas divergencias e atritos entre Governo e Igreja? A 
resposta esta na diferen!;a da visiio socio-economico-politica .da 
igreja de ,urn lado e do Governo, de outro." -

"A visao da Igreja, pela sua hierarquia, desde Medellin (1968), 
reafirma em Puebla (1979), e que 0 sistema socio-econ6mico-poli­
tieo, a~otado entre nos, e urn sistema pecaminoso, anti-evangelico, 
nEl.cessltando de urna profunda transforma!;ao, que significa mu­
dan~a estrutural do sistema; significa instaurac;ao de uma -nova or­
dem internacional, na qual a distribui!;8.0 eqilitativa dos bens 0 
respeito dos direitos fundamentais da pessoa humana a livr~ e 
efetiva participa~ao·de todos os cidadaos, sejam uma r~alidade." . 

"A visao de nossos Governantes, por seus poderes j e a de uma 
sociedade socio-economico-politica subdesenvolvida em vias die 
desenvolvimento. E 0 desenvolvimentto ou visao funcionalista da 
sociedade. No dia em que todos executarem bem a propria 'fun~ao 
n~ s?cie~ade, teremos urn pais desen~olvido. Para a-pressar este 
dla, lmpoem-se algumas reformas do slstema reformas nao estru­
turais, mas apenas funcionais." _ ' '. ' 

'E vis~o que se pode encontrar bastante generalizada em paises 
desenyolvldos. Duve-se ai dizer que devemos ter paciencia pois ha 
urn ..seculo.eles e~tavam onde estamos nos hoje. Nao e 'possivel, 
segundo eles, quelmar etap~s. E preciso percorrer os varios esta­
gios que eles percorreram." 

"Neste tipo de visao. 0 nosso suodesenvolvimento seria um 
fenomeno transiMrio. Na. visao da Igreja, 0 nosso subdesenvolvi-­
mento nao e uma etapa casual, mas e urn fenomeno por sua natu­
reza poermanente, porque e produto de determinadas situagoes e 
estruturas economic as, sociais e politicas (cf. Puebla, 30). Con'for- . 
me uma ou o~tra visao, a opgao preferencial pelos pobres recebera 
u~a au ?utra interpreta<;ao.- Na visao governamental, interpreta­
~ao funclO~al, reformist~ desenvolvimentista; na visao'da Igreja, 
mterpretagao de conversao pessoal e estrutural. .' . 

"Urn dialogo semprEi\' e . possivel, mas urn "sim". por parte da 
Igreja ao sistema socio-politico-economico reinante entre nos ja­
mais sera possivel, ja que a Igreja nao pode, em consciencia, con­
siderar evangelico 0 que e estruturalmente contrario ao plano de 
Deus". 
- DOC. 67 

A profutida transforma~ao de nosso sistema, de que fala 0 Car­
deal Aloisio Lorscheider, tem dois pontos: 

1.°) l\ludan~a estrutural do sistema 
Nosso sistema, como ja falamos,. e concentrador, excludente e 

dependente: . 
a) Concentrador:- Concentra, nas maos de poueos, 0 poder, 0 

ter e 0 saber. 
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b) Excludente: Concentrando, nas maos de poucos, 0 poder, 0 
ter e 0 saber, 0 sistema exclui milh5es de br~ileiros desses bens 
que deviam circular entre todos. A nao-participactao e nosso maior 
mal! A nao-participa<;ao produz a dominac;ao de uns sobre os 
outro.<;. A dominaQao produz a dependtmcia de uns para com os 
outros. 

e) Dependente: Temos dupla dependencia: uma mterna, de 
milh5es de brasileiros que dependem de uns poucos que tem 0 
poder, 0 ter e 0 saber, e outra e'derna, das gran des potencias, pelos 
investimentos estrangeiros que nosso sistema favorece. 

A dependencia produz a marginalizarJao. A marginaIizactao de 
nosso povo e descrita, com palavras dramaticas, pelo documento 
da CNBB, "Exigencias Cristas de uma Ordem Politica", de 17-2-77, 
assim: 

"Ser marglnallzado e ser mantido fora, a margem; e receber 
um sahirio injust<>, e ser privado de instructao, de atendimento 
medico, de credito; e passar fame, e habitar em barracos s6rdidos, 
e ser privado da terra por estruturas agrarias inadequadas e in­
justas. Ser marginaUzado e, sobretudo, nao poder Ubertar-se des­
tag situagoes. Ser marginalizado e nao poder participar I1vremente 
do processo de criativldade que forja a cultura original de um povo. 
Ser marginalizado e nao dispor de representatividade eficaz, para 
fazer chegar aos centros decisorios as proprias necessidades e as­
piragoes; e ser contemplado nao como sujelto de direitos mas como 
objeto de favores outorgados na medida necessaria it r~du(Jao das 
relvlndicac;6es; e ser manipulado pela propaganda. Ser margin a­
lizado e nao ter possibilidade de participar. E ser privado do reco­
nhecimento da dignidade que Deus conferiu ao homem" (N.o 23l. 

Como veem, Srs. Senadores e Deputados. e a propria estrutura 
de noSso sistema que nao permite as pessoas de baixo subirem. 
Essa estrutura s6 dB. vez aos que estiio em elma. E como disse 0 Papa 
Joao Pallio ]I na abertura da Conferencia de Puebla: "Essa es­
trutura produz ricas eada vez mais ricos as custas de pobr€'s cada 
vez mats pobres" (Puebla, n.O 30. Nosso povo nao melhora de vida, 
nao e porque e preguigoso, nao quer trabalhar. mas e porque e 
explorado, todos os dias. Daqui a cem anos. seremos tao pobres 
como hole, se niio formos mais pobres! A eXplora~ao e a plor 
especie de violencla e terrorismo que pesa sobre nOSso povo! Vem a 
proposito a frase do Senador por Alagoas, Teot.onlo Vilela, • em 
28-5-81: "No Nordeste, ha longo tempo esta lmplantado 0 terro­
rismo da fome" (Rev. Grande SInal, n.o 6, julhojagosto 1981, pag. 
4381. . 

2.°) Instaurat;lao de uma nova ordem internacional 

Be nosso maior mal e a nao-partieipalJao, a nova ordem lnter­
naclonal qeve ser de participa~ao, nas palavras do Cardeal Aloisio 
Lorscheider: 

a) Distribui~ao eqiiitativa dos bens: do poder, do ter e do saber. 

b) Respeito pelos direitos fundamentais da pessoa humana: e a 
participagao no "ser", isto e, poder "ser gente", ter seus direitos 
respeitados. Para is...~, e preciso acabar todas as leis garroteadoras 
da llberdade humana, como a Lei de Imprensa, Lei de Greve e a 
mals abrangente a LEI DE SEGURANQA NACIONAL. Basta lem­
brar que, pelo m enos , 200 mil bra.sileiros, segundo a grande Im­
prensa, estiio "fichados" na gigantesca maquina de informa~oes a 
serviQo da "SeguranQa Nacional", montada no pais a partir de 1964. 
Muitos estao "fichados" simplesmente porque, algum dia, pen­
saram ... e se sentiram indignados com 0 contraste escandaloso 
entre a riqueza de poueos e a miserla de muitos. Apartir dai, foram 
julgados como "subversiv~s" e lncluidos na programac;ao dos eom­
putadores e colocados a disposic;ao dos novos inquisldores do sis­
tema para consultas peri6dicas. Na luta ampla para restabelecer, 
em plenitude, 03 direitos da cidadania no Brasil, importa - como 
uma das prloridades - exigir que seja desmontada essa _parafer­
milia tecnologica e opressiva (Cre n.o 1.511, 4-8-81L 

o documento ja cit ado da CNBB, "Exigencias Cristas de uma 
ordem poUtlca", nP 37, tern estas palavras incisivas: "A seguranc;a, 
como bem de uma Nal;ao, e incompativel com uma permanente in­
seguranc;a do povo. Esta se configura em medldas arbitrarias de 
repressao, sem piJssibilidades de defesa, em intemamentos compuI­
sarlos, em desaparecimentos-· inexplicave1s, em processos e inque­
rites aviltantes, em atos de violencia praticados pela valentia facH 
do terrorismo clandestino e numa Impunidade freqiiente e quase 
tntal." 

c) Livre e efetiva partici~ao politica de todos os cidadios: 
Mals uma vez 0 documento da CNBB, "Exigencias cristas de-uma· 

ordem politica," nos orienta:: "A participac;a.o politiea e uma das 
formas mais nobres do compromisso a servlt;o dos outros e do 
bem comum ... A participac;ao deve ser exercida e aceita com 
lealdade, mesmo quando, explicitando os anselos do povo e suas 
necessidades prementes, desempenha uma funlfiio critica constru­
tiva. .. A liberdade de discussao dos grandes problemas nacionais, 
dentro do ideal democratico, e uma forma fundamental de parti­
clpac;ao nas sociedades politlcas bem ordenadas. So esta liberd~ 

garante 0 direito it oposictao, a possibilidade do debate sobre as. 
alternativas do destino de uma Nac;ao. Sem essa liberdade,_ 0 pro­
prio direito de pensar gera suspeitas de ameac;a a ordem _publlca, 
tornando-se objeto de ac;ao repressiva ... SO um povo, convoca-do a 
partlcipar do processo de seu desenvolvimento, aceita com digni­
dade os sacrificios exigidos, os quais, de outra forma, podem criar 
tensoes e revolt as sociais, com agravamento do estado de vioIen­
cia, de repressao e de corrupctao" (nP 27 a 3i). - Doc. 68. 

E 0 que assistimos, ha pouco, em Salvador~BA, com 0 quebra­
que bra de mais de 700 bnlbus na reactao do povo pelo aumento 
brutal das pas:sagens de onlbus. Agitadores profissionals poderao 
ter aproveitado as clrcunstanclas para delas tirar proveito politico; 
nao criaram, todavla, 0 clima de insatisfac;ao do povo que per­
mltiu a eclosao da violencia. A conduc;ao de nossa politic a econo­
mica estii. realmerite transformando este pais num barril de pol­
vora. 0 Papa Joao Paulo IT ja nos prevenira, em Salvador, no seu 
celebre discurso aos "Construtores da Sociedade Pluralista", em 
7-7-80: . 

"Alguem que reflete sobre a realidade da America Latina, tal 
como se apresenta na hora atual, e levado a concordar com a afir­
mac;ao de que a realizac;ao da justicta neste C<lntinente esta diante 
de um claro dilema: ou se faz atraves de reform as profundas e co­
rajosas, segundo principlos que exprimem a supremacla da dlgni­
dade humana, ou se faz - mas sem resultado duradouro e sem 
beneficio para 0 homem, disto estou convencido pelas forctas da 
violencia. Cada um de vas deve sentir-se interpelado por este dile­
ma. Cada um de vos deve fazer a sua escolha nesta hora historica" 
(A palavra de Joao Paulo IT no Brasil, pag. 224,Edic;6es Paulinas, 
1980). 

Nesta vlrada da Hist6ria, para 0 ana de 2000, a instauractiio 
de uma nova ordem internaclonal e 0 desafio histOrico para todos 
nos! Chegou a h~ra de construir uma sociedade mais liumana, 
mais justa, mais fraterna. de participagao/comunhao, em que nos 
sintamos irmaos uns dos outros, sem viol€mcia nem terror, pois 
todos filhos do mesmo Pal que esta no Ceu. -

oMulto obrigado, Srs. Senadores _e Deputados, por me terem 
convocado e ouvido. Disse. - . 

RELAQAO DOS DOCUMENTOS APRESENTADOS 
A CPI DO TERROR 

1 - Nota da Diocese de Juazeiro Repudia Invas~o da Casa do 
Bispo (27-10-80). _.' -- '. 

2 - Nota de Apoio ao Bispo e de Repudio a l'nvasao de Sua Casa 
pela Assembleiia Anual ~a Diocese (16-11-80>' ,-

3 - Igreja: Invasao da Casa do Bispo de Juazeiro Motiva Pro­
testo (Tribunal da Bahia, 28-10-80). 

4 - Blspo de Juazeiro Tem Casa Invadida por estranhos (Jornal 
do Brasil, 28-10-80L 

5 - Casa do Bispo Foi Invadida (Zero Hora ,28-10-80); Assalto a. 
Resid€mcia do Bispo de Juazeiro (0 Farol, Petrollna-PE, 
28-10-80); Casa do Bispo (0 Popular, Goiania-GO, 29-10-80). 

6 - Dom Avelar Protest a Contra Invasao da 'Casa do Bispo de 
Juazeiro (A Tarde, 29-10-80): D. Avelar Protesta Contra a 
Invasao da Casa de D. Jose (0 Globo, 29-10-80). 

7 - Cardeal Condena Invasao (0 Estado de S. Paulo, 29-10-80); 
Delegado Ouve Bispo de Juazeiro (Jornal do Brasil, 30-10-80) ; 
Bispo Atribul Invasao de Sua Casa a Mais um Ato da Extre­
ma-Dlreita (A Tarde, 30-10-80). 

8 - Bispo Nao se Bente Intimidado (Jornal do Brasil, 30-10-80). 
9 - Repercute Invasao da Residencia de Dom Rodrigues (Jornal 

de Juazeiro, 31-2, out-nov. 80). 

10 - Caminhar Juntos, Boletim Informativo da Diocese de Jua­
zeiro, n.O 51, dez. de 1980, com notlciarlo- sobre a invasao da 
casa do Blspo e manifesta~6es de apolo e solidariedade. 

11 - Inquerito Sobre a Invasa.o da Casa do Bispo de Juazeiro pelo 
Delegado Especialj-Bel. Osman de Almeida Bagdede, que foi 
arquivado. . 

12 - Diocese Protesta Contra Arquivamento de Inquerito (Juazeiro, 
10-12-80). -

13 -.:... Bispo Repudia Conclusao de Inquerito (A Tarde, 13-12-80); 
Diocese Protesta Contra Inquerito Sobre I:nvasao da Casa 
doBisp<> de Juazeiro (Jornal do Brasil, 13-12-80); Inquerito 
E Contestado (0 Estadode s. Paulo,..13,"12-80l._ 

14 - Delegado Afirma que Bispo Simulou Ataque (Diario de Per­
nambuco, 25-11-80). 

15 - Dom Jose Se Queixa da Invasiio de Sua Casa (0 Globo, 
14-3-81); Bispo Repudia Conclusao de Inquerlto lA Tarde, 
13-12-80);- CPI do -Terror Val Ouvlr Dom.Evaristo e_.Blspo. 
de Juazeiro (0 Globo, 23-7-81). 
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16 - Caminhar Juntos, Boletim Informativo da Diocese de Jua­
,-_ .'" zeiro, 'n.D 47, ago.· 80: A Historia'dos Posseiros de Riacho 

_ ... -Grande.· 

1'1 ~ Canrtnhar -Juntos, Boletim Informativo da Diocese de Jua­
~l ; , - zeiro, n.D 50, nov. 80: Resistencia dos Posseiros de Riacho 
_ :._: ,- Gr~de. , ' _ 1 

18 -.:- As 'Ilhas da Resistencia: Os Lavradores no Vale do Rio Sao 
iFrancisco - Comissao- Pastoral da Terra - CPT, 1979. 

19 - Desaparece iLider SindicaJ;iSiQa (Durio de Pernambuco, 
- -2-10-80). ' • 

20 - OHES,F Acusada de Seqiiestrar Campones (Diario de Per­
nambuco, 5-10-80). 

21 -= Declaragao de Vicente costa Coelho, Pres. do Sindle-ato dos 
Trabalhadores Rurais de Petrolandia' - PE,I sobre seu se­
qiiestro (17-8-81). 

-
22 - Pedido de Instaura~ao de Inquerito, junto da Delegacia de 

petrolandia - PE, para apurar seqiiestro do Pres. do Sin­
,. 1 dlcato e Ir. Josefina (3-10-80). 
23 -: Pedido de -Expedi!;ao de Oficio a Policia Federal de Pernam­

,- : buco, pedindo esclarecimentos sobre seqiiestro de petroIandia 
. - .....:: (6-10-80>. 

24'~ Pedldo de Instauragao de Inquerito Administrativo Discipli­
, nar, junto da Corregedoria da Policia Federal de Pernambuco 

, (9-10-80). 
25 - pedido de Nomeagaa de Delegado EspeCial, junto do Secre-; 

tario de Seguranga Publica de Pernambuco, para apurar se­
qiiestro de Petrolandia - PE (9-10-80). 

26 ,- Documento de Camaiba, Juazeiro-BA, denunciando arhitra­
-.- .. -' riedades da CHESF, em Petrolina-PE, nova Barragem de 
-"- - Itaparica (1-7-79). 

27 - carta de Carnaiba Condena Violencia no S. Francisco (A 
Tarde, 2-7-79). 

28-:....::. A Igreja Acusa CHESF de massacrar posseiros (Diario de 
Pernambuco, 6-7-79); Tensoes no Vale e Enteado da Patria 
(Dili!ri~ de Pernambuco, 6-7-79). 

29 - CHEsF Acusada de Expulsar Familias (Diario de Pernam­
buco, 4-8-79), 

30 - Igr,eja Condena Agao da CHESF (Diario de Pernambuco, 
16-8-79). 

31 - Terra por Terra na Margem do Lago - Boletim dos Traba­
_ lhadores Rurais Atingidos pel-a Barragem de !taparica -

n.D 6-- -julho a dezembro/1980. -
32 - Depoimento de D. Jose Rodrigues de Souza, Bispo de Jua­

zeiro-BA, na CPI das Enchentes, no Congresso Nacional, 
7-5-81. 

33, - Oficio n,o 165/78, do Dr. Djalma Nunes Fernandes, Juiz de 
Direito da Comarca de Sento-Be-BA, a Dr. Thomas Bacellar 
da Silva, Presidente da OAB - Secgao (}.a Bahia, 6-6-1978. 

34 - -Declaragiio do lavrador Eujassio Rodrigues de Medeiros- sobre 
. ameagas de Advogado da OHESfF a sua pessoa, Remanso, 

12-4-1981. 
35 - Caso de Altaneira, Juazeiro-BA, de violencia da OHEslF, de­

. nunciado pelo Bispo, na Radio Juazeiro e na Emissora Rural 
- - - de Petrolina-PE, 23-6-78. 

36 - Posseiros Acusam Pressoes da CHESF e CHESF Nao Cumpre 
_ Acordo e Quer ExpuIsar Posseiros de Altamira (Tribuna da 

I.cF ~~hia, ~6-6-y9). - , 
37 - OHESF' Quer Terras na Raga - posseiros Reagem: OHESF 

Volta Atras e P,aga Benfeitoria de Posseiros: Juazeiro (Jornal 
da Bahia, 17 e 21-6-79); Empreiteira Ameaga Cinco Familias 
e Invade Terras (A Tarde, 2~-6-79). 

38 - Telegrama do PIOmotor Publico da Comarca de Remanso­
. BA, Dr. Jose Ronaldo Siqueira Santos, ao Secretarlo de Se­
-guran!;a Publica da Bania, CEo Durval de Matos Santos, 80-
licitando abertura de Inquerito para apurar invasao da 

. 'Casa do Juiz de Direlto de Remanso, Dr. Djalma Nunes 
Fernandes (17-11-80). 

39 ::.....-:rnvasao a Casa do Juiz de Remanso (lornal de 'Juaz~iro, 
. -- - 6-8 de dez. 1980). 

40 .:..- Carta do Dr. Joao Paulo Aguiar ao Bispo de' Juazeiro, n,o 
966/80, de 2-12':80. 

- 41 -,.:.:., A Questao da Violencia, Cadernos do CEAS, n:D 72, margo­
'abril 1981. 

42:'1,.: Um Rosario de Perseguigoes e Atrocidades contra "a Igreja, 
- - 'Doc. do Oentro Ecumenico de Documentagao e Informagao 

(CEDI), em "Tem Tempo", fev. 79. 
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43 - Documento Denuncia Perseguigoes a Igreja no Brasil (lor-
, nal do Brasil, 23-1-79). - . ' 

44 - Carta de D. Luciano Mendes de Almeida - Secretario-GeraI 
da CNBB - aos Bispos sobre as cartas difamatorias, Bra-
silia-OF, 8-4-81, SG.C. n.D 472/81. . 

45 - Relato dos Acontecimentos 'Ocorridos em Propria-SE, dla 
17-8-1980, pelo Bispo D. Jose Brandao de Castro .. 

46 - Deputado Preso e Espr!.ncado ao Apoiar BispO em Sergipe 
A Tarde, 19-8-80). 

47 -' Politicos e Jagungos Interrompem Missa em Canhoba-SE: 
Relato do Bispo D. Jose Brandao de. Castro, 1.0-6-80. 

48 - Violencla, Agressao e Invasao -contra a Igreja, em Dha das 
Flores: Secretariado Diocesano da Pastoral, Propria-Se, 
15-7-80. 1 ' 

49 - Esclarecimentos Que Se ~azem Necessarios: Secretariado 
Diocesano da, Pastoral, Propria-SE, 17-7-80. 

- . 
50 - Carta de 152 posseiros de Santana dos Frades, falando de 

seus sofrimentos, 19-8-80. 
51 - Carta de 410 pessoas sabre Violen~ias em Santana dos Fra­

desJ 3-3-81. 

52 - Denuncia de mais uma Agr.essao aos Posseiro;; de Santana 
dos Frades: Bisp.o D. Jose Brandao de Castro, Propria, 4-3-81. 

53 - Conceigao do Araguaia: Nota Oficial, em Noticias - Bole-
tim Senamal da ONBB, '10-4'-81. ,- '. 

54 - CINBB Nega Subversao (Diario de Pernambuco, 21-8-81). 
55,- Fechada a RMio de Conceigao do Araguaia; Noticias - Bole-

tim Semanal da ONBB, 4-6-81. - -- -, - . 

56 - Nota ao Publlco: D. AntOnio Barbosa, -Arcebispo de Campo 
Grande, sobre 0 assasslnato do Dr. Joaquim das Neves Norte, 

, Advogado da OPT Regional, em Noticias - Boletim Semanal 
da CNBB, 25-6-81. 

57 - D. Casaldaliga Indica Partidos que ~ Igreja Deve Apoiar (0 
Globo, 17:-6-81); Pastor Desgarrado (0 Globo, 18-6-81), 

58 - 'Casaldaliga Sugere -aD povo que Apoie PMDB ou PT (Jor­
nal do Brasil, 17-6-81). 

59 - D. CasaldaJiga Expllca Em' Nota a Sua Posigao (0 Globo, 
25:-6-81). 

60 - Cardeal Diz que os Padres nao Fazem Opgao Partidaria (0 
,Globo, 5-8-81); DlIuvio de Primarismo (0 Globo, 5-8-81); 
Diocese de Juazeiro Orienta os Eleitores (Jorna! ria Bahia, 
5-8-81). 

- ~1 - A Catequ.ese das Eleigoes: Visao, 24-8-81. 
62 - Bispos Contra 0 Papa: A Tarde, 19-8-81.. 

63 - Ativismo Eclesiastico: Correio da Bahia, 5-8-81. 
64 - Bispo Elogia PT e Pede a "Revolu!;ao pelo Voto": 0 Estado 

de S. Paulo, 12-8-81; Bispo de Juazeiro faz Propaganda Es­
querdista em Oartilha para Leigos (0 Globo, 12-8-81); Bispo 
nega Preferencia por Partidos (0 Estado de S. Paulo, 16-8-81). 

65 - Desmascara-se a Infiltragao na Igr.eja: 0 Estado de S. Pauio, 
. 14-8-81. 

66 - Igreja e pOlftica~ pronunciamento do Bispo de Juazeiro -
BA, na"Emissora Rural de Petrolina - PE, 2,6-6-81: Cami­

, nhar Juntos, Boletim Informatlvo da: Diocese de -Juazeiro 
- BA, n.D 57, julho de 1981. . 

67 - 0 Nosso atual Sistema e ,Mau, entrevista de D. Aloisio 
Lorscheider, Cardeal-Arcebispo de Fortaleza - CE, a TV 
Verdes Mares, 4-12-80, em- OlC, Petr6polls, 9-12-80; 0 Nosso 
Atual Sistema e Mau (Mensageiro de Santo Antonio, maio 
de_1OO1). . . 

68 - 'Exigencias Cristas de uma Ordem POlitica, Doc. Aprovada 
pela XV Assembleia-:Geral da CNBB, Itaici---: &=',8 a. 1'7-12-77: 
Edi~oes Paulinas,. 3.a edigao. 

Brasilia, 1.D de setembro de 19811. - D. Jose Ro ignes de 
Sousa C.SS.a., Bispo da Diocese de Juazeiro - BA. .1 - . 

Agora, estou a ~ispo$igao _ para os debates e perguntas . 
o SR, PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concluido 0 depoi­

mento d~ - Dom Jose _ Rodrigues de S01,lza, passa-se. ao periodo 
destinado a pergu~tas., 

Com a pal.av,ra_ 0 I!obre relator, Deputad~ italo Conti. 
o SR. !TALC CONTI - Dom Jose Rodrigues, com 0 meu mais 

alto'respeito a V. Revma., .inicialmente devo confessar que 0 depoi­
mento de V. Revma" de certa forma, no que diz reapeito as fina-

. - -
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lldades desta CPI me decepcionou, porque V. Revma., denuncla 
mals violencla e arbitrariedade. Todo terrorismo e violento. mas 
nem toda a vlolencia e terrorismo. De modo que eu acho que a 
contribulgao. pelo menos no meu entendimento, fol de certa forma 
multo pequena. 

V. Revma., no seu depoimento, talou poueo sobre terror e 
falou muito sobre' as estruturas, fazendo uma critica veemente, 
cadente, causticante ao regime, a socledade em que vivemos. Eu 
queria fazer duas perguntas a V. Revma.: primeiro, V. Revma. e 
contra ou a favor da propriedade privada? 

DOM JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Eu sou a favor da 
propriedade prlvada. Como disse 0 Papa Joao PauIo n, na Ulti­
ma encicllca Laborem Exerceus, que essa propriedade particular 
deve estar sempre em fungao social. Fai sempre a doutr!na da 
19re-ja. 

o SR. iTALO CONTI - No final do seu depoimento: "nesta 
virada da Hlsooria para 0 ana 2.000, a lnstauragao de uma nova 
ordem internacional e 0 desafio hist6rlco para todos nos". 

Ell perguntiuia se essa nova ordem interna,cional que V. 
Revma. prega, em rapidas palavras, seria 0 sociallsmo, 0 eomu­
nismo? 

DOM JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Esta na pagina 12: 
"Instauragao de Uma Nova Ordem Internacional - Be 0 nosso 
maior mal e a nao-participagao, a nova ordem internacional 
deve ser de participagao, nas palavras do Cardeal Aloisio Lors­
cheider". 

Consistiria em lutar para conseguir a distribulgao equitatlva 
dos bens, do poder, do ter, do saber; respeito pelos direitos fun­
damentais da pessoa humana; livre e efetiva partlcipagao pollti­
ea d,e todas os cldadaos. E, ai, eu eito 0 doeumento Exigencias 
Crisw de Uma Ordem PoUtlea da ONBB que diz: "A participagao 
poutiea e uma das form as mais nobres do compromisso a servi<;o 
aos outros e do bem-comum". 

B dizla, repetindo 0 Papa Joao Pau10 H, em Salvador: 
"Alguem que reflete sobre a realldade da America Latina, tal 

como se apresenta na hora atual, e levado a concordar com a 
aflrmagao de que a reallzac;ao da justic;a neste Continente esta 
dlante de urn claro -dilema: au se faz atrav~ de retormas pro­
fundas e corajasas, segundo principlos que exprimem a suprema­
cia da dignldade human a, au se faz - mas sem resu1tado dura­
douro e bem beneficio para 0 homem, disto estou convencido -
pelas forr;as da violeneia". 

E a Papa nos dizia: 
"Cada um de v6s deve sentir-se interpelado por este dilema. 

Cada urn de vas deve fazer a sua escollia nesta hora hisoorica". 
o SR. fIlALO CONTI - Para ternlinar, Dom Jose, dentro dos 

modelas que hoje existem no mundo, vitriaa nagoes adotaram, 
V. Revma. pOderla eltar um Pais em que nos pudessemos, pelo me­
nos, nos inspirar para servir de modelo? Qual 0 pais, hoje, neste 
mundo, que V. Revma. reconhece tao distante das necessidades 
fundamentais do homem? Que pais nos poderiamos nos mirar? 
Ou nOs temos que nos voltar s6 para 0 Brasil, resolver os nosaos 
proprios problemas? 

DOM JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Neste documento 
Laborem Exeroeus, ultima enciclica do Papa ~oao Paulo II, ele 
diz que nos nao podemos aceitar 0 capitallsmo nem 0 colet1v1s­
mo marxista. Ele falava, entao, de uma soclalizac;ao que seria a 
do ter, de poder, e saber. Como val ser Isto? Nos todos vamos 
procurar encontrar esta terceira via. 

o SK i'IlALO CONTI - Muito obrigado, estou satisfeito. 
o SR. PRESLDEN'IIE' (Mendes Canale) - Concedo a palavra. 

ao nobre Deputado Erasmo Dias. 
o SR. ERASMO DIAB - Sr. Presldente, SrB. Congressistas, 

Ravmo. depoente. 
Ao ouvlr seu depoimento nesta OFI do terror, lembrei-me das 

·alavras bibllcas de Sao Mateus, no Capitulo 24, versiculo 51. se 
a mlnha memoria nao esta falha, onde e1e tec1a algumas con.sl­
derac;6es sabre certas lnfiltragoes no seio de uma comunidade e 
termina taxativamente: ali havera. choro e ranger de dentes. 

E dentro dessa impressiio biblica, meu caro Bispo, que ouvi 
o seu depolmento. E divlrjo do nobre Relator quando diz que 
V. Revma. nlio trouxe nenhuma. eontribuiQoo. N6s estamoe, segun­
do consta desta OFI, procurando formular algumas medidas legals 
para enfrentar 0 terror. E a sua filosofia do terror e da violencla 
me deixou aterrorizado e violentado. Queris. fazer uma ligeira 
exposlQao para que, depois V. Revma. me explicasse 0 que e vioIen­
cia ns. llnguagem juridic a e como define 0 que e terror. Vossa 

Reverendissima arroia como apanaglO da violeneia e do terror 
tudo aquilo que a sociedade nossa tern como ordenado, arrolando 
tanto 0 Governo, instituido juridicamente, atraves das suas em­
presas, das suas instltuiQoes, como .sendo 0 responsavel por toda 
essa violencia e de terror. E um conceito de violencia e de terror 
que, sinceramente, nos delxa extiemamente embarar;osos. 

Naturalmente que nos outros nao estariamos nunca compac~ 
tuando com atos de terrorismo,_ quaisquer que ele seja. Mas naB 
suas generalizagoes de terrorismo, V. Revma. traz um dado que 
me estarreceu: des de 197·1, 3 mll e 440 pessoas mortas em ag6es 
terroristas. Slnc-eramente, esse dado me assustou. Talvez Vossa 
Reverendissima pudesse contribuir com nOs outros, porque a con­
clusao minha e uma so: esse regime que ai esta comporta falhas; 
que concordamos que sejam fallias, se bem que temos a Impres­
sao, ja que participamos deste Governo, de que a distribul!"ao 
equ,J.tativa de bens, respelto a direitos humanos, 'livre participa­
gao de todo 0 cldadao sao objetivos de JustiQa social e de. paz 
social de todos nos. Com todos os defeitos de pecadores, em que 
pe.se temporals por essencia, que temos tido ao longo da vida, 
quando alguem representando 0 poder espiritual nos pOe quase 
como reu disso tudo e coloca como solw;:ao. de tudo isso uma 
profunda transrormaC;ao de nooso tempo, porque sem ele val 
continuar a viol€mcia, vai continuar 0 terrorismo, entao eu acho 
que 0 problema ja esta dev!damente equacionado. 0 que V. Revma. 
propugna aqul, transformado em um portugues mais claro, e a 
mudanrra da socledade reformlsta, desenvolvimentista em socle­
dade estruturallsta. Enfim, parace que estamos num impasse. Se 
nao mudarmos 0 Sistema, que V. Revma. candena como sendo 0 
grande indiciado do terror, vem da companhla de Sao Francisco 
ate a propria policia, ° proprio Governo, se nao mudarmos, sera. 
o caos. Eu nao sei se a filosofia de V. Revma. esta certa, generali­
zan do 0 terror desse modo, vendendo, mclusive, uma imagem que 
tenho a impressao de fa!sa. Esse documento difundido ao longo 
do Brasil, mostra a grande filosofia da Igreja, que para mim, data 
venia, continua, pelo menos no setor que V. Revma. representa, 
dialetica, marxista em genero, numero e grau. E com a con­
clusao triste, que tirel de tudo isto: -n6s temos que derrubar 0 
regime para acahar com a vlolencia e 0- terror. _ -

Sao estaa perguntas que tiramos do texto e do contexto geral 
desse seu depoimento. Nao podemos sair daqul.com essa duvl­
da, a nao ser que V. Revma. confirme ou_ tire essaduvida. 

'DOM JOSE RODRIlGUES DE SOUSA - Estou apenas repe­
tindo 0 Documento de Puebla em que os b1s:pos fa1aram, e foi, 
aprovado pelo Papa, que 0 slstema-modelo implantado na Ameri­
ca Latina esta instaurado sobre uma injustlga, uma injustll(a insti~ 
tucionalizada. No Documento de Puebla e a ultima carta do 
Papa pede justamente a transformac;ao dessa socledade naqullo 
que eu apontava ali pelo flm, de maior participagao, de re.speito 
aos dlreltos humanos, maior partlclpac;ao politlca das cldadaos. 
Todos nOs estamos desejando uma transformaQao de todo 0 nOS80 
sistema aqul na America Latina. 

Recorde-se V. Ex.a. que eu nao disse Governo e nem Presi­
dente; disse modelo, e esse mOdelo que precis amos mudar. Nos, 
na Igreja, estamos convencidos d1sso. E 0 documento da CNBB 
que eu clto ai, Exigencias Cristiis de Ordem Politica, e depo1s 0 

·ultlmo, Reflexao Crista Sabre a Conjuntura Politic a, a carta de 
o Santo Padre, 0 Papa. 

o SR. PRrESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Modesto da Silveira. 

o SR. MODESTO DA SI!LVtEffiA - Eu me lembro de quando 
era menino, perlod1eamente ate sacrista~, quando a Igreja, ate com 
certa tradigao, havia leito urn tlpo de opgao e nunea ouv! protestos 
que hOje com~am a estarrecer parte desta Nagao. Vem 0 Vaticano 
n reexamina, dialoga entre si mesmo, todos as dlgnatarIos da, 
Igreja se reunem, reexaminam a sua postura de forma democra.­
tiea, e no Uvre debate das idtHas esoolheram um caminho de novas 
0pQoes. Entao, parte da Na«;lio se estarrece. Realmente, e urn do­
curnento da maior Importancia e 0 depolmento tamoom, com uma 
critica suavissima de um modelo que £lsta ai, quem nlio. quiser ver 
e porque pior do que cego e. Esta ai realmente fracassado, as esta­
tisticas nao podem mais ser escondidas, nem manipuladas, e quem. 
tiver duvida. basta andar urn pouquinho pelas ruas de qualquer 
Iugar au dar uma oIhada nas estatisticas oficiais e ver que a situa­
c;ao e ememamente grave. E quanto mais grave ela e, tanto mats 
perigosa ela. 5e torna. Mas, antes de entrar propriamente nessa 
questlio, gostaria de perguntar ao Sr. Blspo, depols de agradecer a 

. eficiencia do seu depoimento. se no caso do terrorismo que ele' 
sofreu, de. invasao a sua casa, a sua residencia que fol invadtda, 
se as autoridades que fizeram 0 lnquerlto, 5e flzeram pericia na 
sua. casa e, sabretudo, se fizeram, por exemplo, periclas datilosc6-
picas. A policia sabe, ate eU como mei'D' advoga.do sel, todas as . 
superficies fuas guardam vestigias. Neste momento, por exemplo, 
eatou delxando impress6es digltais em todas essas supel'ficies lisas. 
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Se- a policia quiser, basta vir aqul que vai me identificar como 0 
hom em que tocou- em todas essas superficies. Na sua casa, pelo 
visto, desde a - geladeira, que tem uma .superficie e~remamente 
mais llsa -que esta madeira, tudo tocaram e Ia deixaram marcas 
dog seus de-dos; Eu perguntaria se a policla fez periclas, inclusive, 
exames datiloscopicos? . 
, D. JOSE RODRIGlJ1ES DE SOUZA - Flzeram todos esses exa­

mes e. disseram que nlio puderam apurar nada. As impressoes 
digitais foram levantadas -de todos aqueles objetos, mas nlio deu 
nenhum resultado. 

o SR .. MODESTO DA SILVEIRA - Houve 0 confronto desses 
padroes datiloscopicos com os, ficharios .extstentes na propria poli­
cia estadual que apurou e na_ Policia F1ederal? Aiin9.JI ~dos os 
cidadaos maiores tem identidade e, tendo identidade, tern a sua 
datiloscopia reglstrada nao so no seu documento, mas tamoem nos 
ficharios policiais. Houve esse confronto? -

D. JoOSE'RODRIGUES DE SO~A .:...- parece que houve. Nao 
estou com 0 inquerito aqui, mas disseram que nada conseguirain 
encontrar . ." . 
- _ 00 SR. MODESTO DA SILVEIRA - Pergunto se 0 advogado 
da Diocese pode acompanhar as pericias e 0 inquerito como um 
todo? ' 

. D. -.JOSE RODRIGUES DE SOUZA. - N"ao. A advogada nlio 
pode acompanhar. Alias, ela era suspeito. 00 delegado espeCial pcs ! 

uma suspeita-Iogo na advogada da Diocese. . 
; , 00 sIi.' MoODESTO DA SILVEIRA - Houve vizinhos, testemu­
nhas,ou quaisquer pessoas apontadas como prova;lleis suspeitas? 
Todos os provaveis suspeitos foram ouvidos ou inquiridos com a 
p!~senya· de qualquer representante da Diocese? .-

.'.' D. JoOSE RoODpIOUES DE SOUZA - Nao. Por exemplo, das 
duas pistas que' demos, a primeira fol supel1flcialmente investigada 
e a segunda nem foi aflorada. . 
.' '.-0 Sa: .-MoDESTo DA SILVE1llM - V. Revma. se :lembra q~ais 

foram os donas ou· diretores dessa empresa, a C.AlRAJMAGIBE? 
, -n: JOSE ROOOIDUElS DE SoUZA - Os donos moram no -Rio 
de Janeiro.. . 
_~.- 0 SR.:-MoDEsTO DA S:m:,jViEl1lRA. -:- Lembra-dos homes deles? 

D. JOS:g RODRLGUiES DE sOuZA :-:- Nao. 
." 0 SR:--MODESTO DA SRiVEIRA - Nos autos do inguerito 

houv!:! uin levantamento dessa permi. veraneio, com placa de 
Brasilia? Alias, os. nUmeros foram levantados com razoavel pre­
cisao.Houve uma pericia para se verificar se essa chapa era "er­
d~deira, fria ou a quem pertenceria aquel~ veraneio? 

, Se V: Revma. nao se lembrar, nlio tem importancla porque 
podemos ver nos autos do inquerlto. 

, , 

D. JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Quanta a Petrolandia, na ' 
pagina 6 digo quede quatro pedidos· para apurar isto nao surgiu 
nenhum efeito. La 0 documento n.O ~, 23, 24 e 25. 

_ 0 'SR. MODESTO DA SIL VELRA - Nao fizeram essa diIigencia? 
; D. JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Nlio. Nem inque-rito foi 

aberto. E aqui esta 0 inquerito da invasao da. minha casa. 
o -SR. MODESToO DA SILVEIRA - .E copia do inquerito que 

V. Ex,a Reverendissima traz? '" 

D. JOSE RODRIGU1ES DE SOUZA - De todD 0 inquerlto. 

o SIR. MODESTO DA SILVEIRA ~ Poderia manusea-Io um-' 
pouquinho, Sr. Presidente?' Encerrare-i imediatamente, reservan­
do-me para uma hip6tese de encontrar alguma 1n.quiri~ao com­
plementar: 

iE 0 resuItado do inquerito da invasao feita na Casa do Juiz? 
. R;ouve tamMm essas pericias a que me referi? 

-:. --D. 'JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Nao. A respelto do Juiz 
de Remanso, que era tambem pessoa interessada, porque estava 
com processo contra a OI:IESF, eu digo na pagina 8, que, embora o. 
promotor publlco tenha passado um telegrama direto para 0 Se-

- ereM,rio de Seguranga da Bahia, somente del,POis de 10 dias e que 
apareceu alguem para abrir 0 inqu.erito que parou ai mesmo. Nada 
foi apurado. 

? ~. ~o:r:>ElSTO DA _ SlL VElRA - Parou na a~ertura. 
, D. JOSE RODR!I~ DE SOUZA - 8im. . 

, 0' sR. MODESTO DA S]LVlEllRA - Nao foi feito. 

Quem e' esse Dr. Joao Paulo? Joao PaUlo de que? --

", D;JOSE RODRiGUES DE SOU~A .:.... Joao Paulo Aguiar Mara-
nhao, e'o Diretor-Chefe das obras de Sobradinho. . 

o SR. MODESTO DA SELVEmA - Sr. Presidente, eu vou pelo, 
menos provisoriamente encerrar aqui e depois.retorno a inquiri~ao, 
se for 0 caso. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Ney Ferreira. 

o SR, NEY F1ElRRElRA - Sr. Presidente, Srs. Senadores, Srs. 
Deputados, minhas senhoras, meus senhores, Imprensa, Reveren­
dissimo Bispo de Juazeiro: 

'Eu poderia dizer, a exemplo do que acentou 0 Deimtado Erasmo 
Dias, que ficaria satisfeito considerando que esse documento 
,apreS'entado peJo B1s,po D. Jose Rodrigues de Souza €I multo 
cl8lro. Ha uma clareza meSInO' de agua cristaILna, meridianamente 
claro. Este documento, mais comp~eto do que acartilha editada 
pelo Bispo de .rua~eiro, D. Jose Rodrigues, ;preglll de manei,ra 
clara, ioniludi'Vel, que 0 .regime, 0 Governo, a sociedade em que 
vivemos e a causa, e 0 ponto fulcra! de tm:1o 0 terrorismo que 
ha no Brasil. Entao, D. Jose diz, assim a. saciedade, que tem de 
haver uma subvensao da orde-m total, a derrubada do regime, 
dllls inst~tuic;5es, do Governo brasilei;ro, a in.'Versao absoluta das 
coisas, !!laO para uma tentativa de corre~lio como fazem as so­
ciedades em todos os tempos, mas pa~a dizimar-se 0 sistema 
vigente, as orgianiza~Oes brlhSileiras. l!ncl'U!Sive pelaf aJc1jetivagao 
usada, esSe docmmento -nlio deixa du'Vila alguma, V. Rev.ma 
qUaa1do fala sobre a CEJElS[i', a HidreletricaJ ,do Sao i[i1rancisco, 
sobre a Po'icia Federal, enfim, sobre toda;s essas or,ganizagoes, usa 
uma adjetiva~ao que di,ria ate grosseii'a. Diz assim: 0 cinismo d9 
Sr. P,residente da ClHESF. Diz como se tivesse provas as mads ir­
retonquirveis. Foroam cinco age-ntes da Polida Federal que seqiies­
trarrun, que praticaram atos terrorlstas. Entao; eu me daria poc 
satisfeito com esse documento, iria le-Io com mais calma, pois 
e um documento par9.J se relfletir, porque, se' 6' Bis,po D. Jose tem 
razao, eu tenlho a impresslio de que nem 0 PT salvaria ,,0 BrasH. 
Parece que 13 este-o ;partIdo escolhido por D. Jose numa cartilha 
que fol editadli. Mas, assim argumentandp~ D. Jose, e em resipeito 
a. cultura e a inteligencia de V. Rev.ma, en faria uma pri­
meirlll Indagagao. Be. nao me negano, Nietzscihe, 0 maior con­
testador d'a filos{)lfia erista, eu diria mesmo do 4eismo, na sua 
obra "Vontade de !Potencia", diz naqllelas 15 primeirag pagiillasqu~ 
o c.ristianilSlno e uma copia. servil do budismo. E ha tres mil anos 
Buda ja ad'irmava tudo ruquilo que Cristo repetiu,.que seda assim 
o '9.Jbstracionismo t.otal, 0 desa.pego as coisas materiais, III pro­
curlll do !!li,rvana que seria 0 reino do ceu, dentro da filOtSofia ca­
tollea, . . 

'Perguonta.rf.a, incialmente, a D. Jose, adiciommdo que urn dOO 
componentes que ele achava, dentro da filosofia clfista, que mais 
se pare-cia com 0 budiemo, ele, Nietzsche, e eu discordo inteiraonente 
"da conce:pgo nietzsehiana, no particular sobretudo, era 0 niilismo, 
t!ml.bem uma forma de aJter,ar 9.J sociedade. Entao, ;pergU.!llto a :0. 
Jose: V. 'ReIV.ma, que nesse tralbaliho parece que pl'ega 0 niilismo, 
concorda com Nietzsche quando acha, quoodo entende que 0 nii­
lismo e a forma de transformar III sociedaJde, tornatIldo-a mais pos­
sivel na convi'Venca dos seres humanos? 

_ 0 SR. D. ~ RODRIlGUlElS DE SOUZA :....- Mas, e claro qiie 
nao conoordo com Nietzsche. Eu sou oristao e estou repetindo 0 
lPaa>a Joao P9.Julo H, ·naque1e celebre discurso em Sa1V9.Jdor, na 
!p8Jgina 18, quando diz que a rea1iza~ao da jU&ti~llI neste Conti­
nente - isto inclui 0 Brasil. - esta dia:nte de-um cla'ro dUema: 

- , 

Ou se faz atraves de reformas lPrOfundas e cor3ljosas, 
segundo princillios que exprimem a supremalCia dlll digni­
dade human a, ou se faz ~ mas sem resultado dUiradollro 
e gem beneficio para 0 homem, disto estou conveIliCido 
- peJoas forgas da violencia. 09.Jda 1ml de vos deve sen­
tir-se inter:pelado poor este diJ.oema. Ca:dlll um de vOs deve 
.fazer a sua esoohlla nesta' hora htSltorica ("1\ Palayra: de 
Jolio Paulo IJ: no Brasil", pag. ~, EdigoesPaulinas, 1980). 

1N0s aereditamos na mudamga da sociedrude, Blfira'V'B-S dess9.JS 
reform as protundas e cor8ljosas, con1rlbuindo para a distribuiglio 
eiqlfitati:va dos bens, respeito pelos dire-iws fundamentais' da pe5-
soa humana, liwe e efetiva p9.Jrtici;pagiio de tod'os. os politicos. 
Coma termilnei, la: 

Uma: socieda'de mais human a, mai.s justa, maisfra­
terna, de 1l3,Jl'lticipagao/comunhao, em que nos sintamoo 
irmaos uns· dos outros, sem violencia nem terror, pois to­
dos filhos do mesma Pai que .esta no ceu. 

o SR. NEY FERREIRA - Mas V. Revm.a dlz que esta situa­
gao vigente no Brasil gera a contra-violencia, que e' a luta, evi-· 
dimteJ dos. posseiros contra os latifundiarios, no que, em parte, 
concord amos com V, Revm.a Mas, evidentemente, neste documen­
to aqui, V. Revm.a, em que pese ja ter dito que se louva no Papa_ 
Joao Paulo II - alias, me parece realmente 0 autor-mais seguido 
por V. Revm.a -.ante as nossas perguntas, mas nao rigorosamen­
te ante a conduta, porque e 0 proprio Papa, ~ eu pe.!(O venia para 
lembrar, que recomenda, inclusive atraves de figuras exp~nenciais, 
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como D. Avelar Brandao, D. Eugenio Sales, D. Vicente Scherer, 
que 08 Bispos, os pastores de Deus, nao devem tar uma partieipa­
Qao poUtleR, nao devem pregar ° proselitismo pOlitico. E eu per­
guntaria: e veroadelra aquela cartllha que fol veieulada par or­
gaos de publicaQao aqui em Brasilia? Nela V. Revm.a dizia que 0 
PDS e 0 Partido que dava respaldo politico ao Governo, por isso 
niio deveria ser seguido; que 0 Partido Popular e um partido dt? 
banquelros e. por !sso, nao deveria ser acompanhado; que 0 P~IDB 
- nao me lembro as considerat;5es que V. Revm.a fazia, porque 
nao me preocupo muito com 0 PMDB, mas fazia tambem revela­
Q5e.s que nao deveria ser segutdo, porque era um PartIdo onde se 
incluiam liberals, extremist as e ate burgueses; e, recomendava, ao 
final, 0 Partido dos Trabalhadores como aquele mals consent1l.neo 
com as necessldades das classes mEmos favorecldas. 

E verdadeiro, D. Jose, esse documento ou e um documento 
falsa. 

o SR. MODESTO DA Sll.VEffiA - para uma questao de or­
dem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra 
ao nobre Sr. Deputado Modesto da Silveira para uma questao de 
ordem. 

o SR. MODESTO DA SILVEIiRA - S. Ex.'''', 0 Deputado :ttalo 
ContI, quando comet;ou, salientou que, na verdade, D. Jose veio 
para um objetlvo especifico da cpr e que, segundo a sua opinHio, 
nao trouxe ate grande contribuit:oes, em termos objetivos e pra­
tlcos - do que eu discordo. Mas, justlflcando essa pr6pria afir­
magao inielal sua, partiu para perguntas de natureza doutrinaria, 
o que. alias, ja envolveu no passado uma outra questao de ordem, 
na qual eu chamava a atenc;ao para 0 direito de pensa"r e de dlzer 
o que pensa e ate 0 direlto, se for 0 caso, de dizer ou nao a sua 
Ideologia. E tem mats, ainda, sallentei 0 fato de que qualquer 
questionamento que surja dessa ordem, e preciso que fique claro 
ao proprio depoente, enfim, a todos a quem posaa lnteressar~ que, 
se a Constltulcao garante 0 direito de pensar e de tel' a doutrina 
que quiser, essa pergunta se converte numa pergunta ilegal e ate 
lmoral, na medlda em que ela e formulada. 

Mas, varias foram formulada.'l no mesma nive1, no mesmo sen­
tido. abandonando-se aquilo que 13 0 miolo, aquilo que realmente 
interessa a CPI, que foram os fatos que envolveram D. Jose, em 
sua. casa, e outros fatos dos quais ele teve conhecimento, 18. na 
sua regHio. E, aflnal, falando, como Pastor, ele faz uma panora­
mica do que esta acontecendo em relagao ao terrorismo no Brasil, 
trazendo ate dados importantes, como numeros de violencias e de 
terror, que, afinal, a Nac;ao na~ ignora. 

Agora, volta 0 Deputado Ney Ferreir.a a, em primeiro lugar. 
iazer uma qualificaC;iio de cerro modo ate desrespeitosa ao Sr. 
Bispo e comeQa a formular perguntas no mesmo niveI, lnvocando 
ate Nletzche, numa tentatlva, quem sabe, ate mesmo de envolvl­
mento doutrlnario ou mosoflco do Blspo. Esta deixando claro ... 

o SR. NEY FERREffiA - V. Ex.a permite um aparte? 

o SR. MODESTO DA sn..WIRA - Estou alnda na justlfica­
tlva. da mlnha questiio de ordem, mas eoncedo 0 aparte a V. Ex.a 

o SR. NEY FElRREIRA - Primeiro, eu quero pedir a V. Ex.a 
que me trate com a devida consideragao. como tenho tratado V. 
Ex.a, nao qualiflcando uma pergunta de um colega .'leu de imoral, 
porque V. Ex.a discorda da pergunta. Ell nao farie. isso com V. Ex.a 
Qualificar de imoral e uma conceltua,(}ao subjetiva que. de certo 
modo, of en de os brios, os foros de quem fez a pergunta. Segundo, 
V. Ex."', quando faz. como tem feito aqul, a saciedade, lavagens 
cerebrals em depoentes. transformando-os de testemunhas em 
reus. jamais ouvlu de mlm uma conceltuacao menos respeitosa. 

Era esta a pondera.;ao que eu faria para a boa ordem e a con­
tinuac;ao dos nos.sos traba1hos. pedlndo venia ao Presidente para 
lembrar que realment.e a pergunta foi lnqulnada de imoral. Eu nao 
sabia inclusive, que um dos 111OO0fos da nntlgilldade, dos mats 
conh~cidos, fosse Imoral pela.s suas conceituac;5es filosoflcas. Este 
e 0 primelro reparo que eu tenho a fazeI'. 

o SR. MODESTO DA SlliVEIRA - Muito obrigado pelo apar­
teo Continuo dlzendo 0 seguinte: na verdade, reconhec;o que quan­
do aparecem testemunhas aqui, que tem ratos importantes, eu 
tenho 0 cuhhdo de verificar quais sao esse."> fates e ate onds eles 
lnterf'ssam it CPI. Mas, jamals, nenhum homem, sobre quem pe­
sam indlcios araves de ser um terrorista do.;; mais desumanos des­
te Pais, t'U ousel, sequer, perguntar a sua Ideologia, nero tirar 
l1a~6es do sen comportamento de que ele serio. nazista, fasclsta 
au coisa pareclda. En 0 respeltei e fiz perguntas concretas e obje­
tiVM sobre as Informac;5es que pudesse dar. 

Quanto a minha aflrmaQao de que a pergunta serla lmoral, 
:tol dentro daquela gradaQii.o conceituai que 0 jurlsta esta habi­
tunda. E S. Ex.a, 0 nobre D&putado Ney Ferreira., sendo, sabe mui-

to bem que a conceituac;ao juridica de imoral, no plano das insti­
tuic;oes juridica.'l, signifieR apenas aquilo que nao chega a ser He­
gal, mas que, entretanto, se nao for negaI, pelo meno.s e inconve­
niente. Seria, dlgamos, antietico e, portanto, deve ser evitado. ~ 
neste plano. Expllco apenas a intenQao que tlve, quando usei a 
expressao. Nao quer dizer que esteja cometendo uma imoralidade, 
dentro da conceituac;ao comum, e nem estou fazendo um juizo de 
valor. Estou apenas repetindo aquilo que e normal entre nos ju­
ristas de afirmar 0 que e antietico. ou pelo menos fmoral, em­
bora. possa nao chegar ao plano da ilegalidade. Mas eu diria mai.s, 
vou alem para afirmar que essa pergunta e uma pergunta UegaI, 
portanto, mais forte do que lmoral. Ela e llegaI, porque nao se 
deve perquirir - nao quero com isto pedir desculpas, estou ape­
nas explicando 0 meu pensamento que nao foi entendido ... 

o SR. NEY FERJREIRA - V. Ex.a nao e de pedir desculpas, 
porque estli acima da verda de, nao e de pedir desculpas. 

o SR. MODESTO DA Sll.VEJ.iRA - Nao estou aCima da ver­
dade. Estou apenas explicando aquilo qu'e e mais do que 6bvio. De 
qualquer modo, eu reitero que en afirmaria mais do que isto, nao 
e antietica, apenas, ela e ilegal. Nao quis apenas impugnar a per­
gunta. porque, afinal, D. Jose esta sen do tao liberal. respondendo 
a questoes que poderia simplesmente deixar de responder, mas eu 
volto it questao de ordem, para dlzer essas coisas e para dlzer, 
portanto, que devemos nos Ilmltar ao plano das Informac;oos de 

·D. Jose, que sao realmente muito lmportantes. Estou tentando ate 
estudar aqui. para verde que modo mais ele podNia nos ajudar, 
de forma ooncreta. Mas 0 que interessa, realmente, sao os fatos 
que envolveram D. Jose e nao 0 seu pensamento. Afinal de con­
tas, como algumas pessoas nao tem coragem de dlzer que 0 Papa 
e subversivo, evldentemente. ja e passivel sugerir e ate dlzer, de 
forma con creta, que D. Jose e subversivo. ~ 0 que estao delxando 
claro aqui, de algumas aflrmac;6es. Pols bem, D. Jose, multo ama­
vel e tolerantemente, como deve ser um Bispo, simplesmente passa 
a ler as palavras do Papa e documentos da Igreja. Mas. entao, 
que se tenha a coragem, nessa revoada da ornitologia politlca na­
cional, que se tenha a coragem de dizer que a Igreja cOmo lnsti­
tuic;ao e 0 proprio Pe.pa sao subversivo.'l. Assumam esta respon­
sabilidade, ja que a Igreja assumiu a responsabilidade de defen­
der os pobres. Ese, por acaso, a defesa de. pobres se tornou real­
mente subversao, assumam isto e joguem de novo a Igreja nos 
por6es das catacumbas ou nos fundos dos carceres. MinaI esta­
mos comegando isto, que se assuma !sto. Ou parem ou eu, dentro 
da lei. passarel a lmpugnar perguntas dessa natureza. l!: a questao 
de ordem. '-

Muito obrigado, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - A presidencia gos­

taria que V. Ex.a fosse mals explicito quanto a questao de ordem 
levantada, porque nao ouvi as ponderac;Oes de V. Ex.a FlIi atento, 
mas nao chegue! it conclusao de qual a questiio de ordem de V. 
Ex.a 

o SR. MODESTO DA SILVEmA - ConcIuo com urn apelo para 
tem razao, nao explicltei bem. 

Eo seguinte: algumas perguntas tem .'lido formuladas no pla­
no da llegalidade, multo mals do que no plano da mera etica. Estas 
perguntas nao devem ser formuladas dessa maneira. Quando eu 
inqulri um provli vel terrorista, queeu reconhecl como seqiiestra­
dor e outros tem reconhecido como atlrador de bombas, eu ja­
mais perguntei se e1e era nazista, faBclsta, comunlEta ou 0 que 
quer que seja. Esse tipo de pergunta e ilegal. a Constituic;iio, as leis 
nao permitem, quem faz isso e a policia ou torturadores. 

o SR. NEY FERREIRA - (Fora do microfone) -
o SR. PRESIDENTE (Mendes canale) - V. Ex.a, por obse­

quIa, qneira aguardar que 0 ilustre orador conclua a SUa que.stao 
de ordem a que a pre.sidencia. declda com relat;ao it questao de 
ordem. 

o SR. RAIMUNDO DINIZ - Desejo contraditar a questiio de 
ordem. 

o SR. PRESIDElNTE (,Mendes Canale) - Pols nao. 

Pec;:o a V. Ex.a. que formule proprlamente a questao de ordem. 
o SR: MODESTO DA Sn..VEIRA - Conclua com urn apelo para 

que nao ;:;e fal/am perguntas de natureza subjetlva, que apenas 
permitem respostas de juizo de valor, mas, sim. objetivas e con­
cretas, como eU Hz com 0 possivel terrorist a Ronald Watters, na 
ultima sassao. E com todos, alias. Falfam -perguntas dessa ordem, 
,,0, e nao no plano das Ideias meramente doutrinarias. 

o SR. PRESIDENTE lMende.<; Canale) - Com a palavra 0 no­
bre Deputado Raimundo Dlniz. 

o SR. RAIMUNDO DINIZ - Sr. Pre.'lidente, na~ entendi II 
pergunta do nobre Deputado Ney Ferreira, pela forma que enten­
deu 0 Deputado Modesto do. Silveira. Tenho concordado aqul inu-
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meras e infuneras vezes com as posi!,!oos do nobre Deputado Mo­
desto da. Silveira. 0 Deputado Ney Ferreira nao fez uma pergunta 
de.carater ideologico ... Ele fez uma pergunta concreta sobre 0 fato 
de 'uma cartilha politica. Ainda assim, acredito que pudesse ha­
:ver uma contestagao, se.no bojo do depoimento nao houvesse uma 
permanente conotagao politica. Entao, par forga dessa conotagao 
politica ele f~z· a pergunta. Cabera -ao Reverendissimo Dom Jose 
Rodrigues· .de Souza 0 direito, de responder ou nao. 

.Esta -a posi~ao em que eu queria situar a questao de ordem. 
Acho a pergunta legitima e 0 depoente, com a inteligencia e a ca­
pacidade que possui, a disposigao de luta, porque e urn homem de 
luta, ja se percebe, e convencido de que luta 0 born comb ate, eu 
nao tenho duvida quanto a isso, que ele depoente seja 0- juiz da 
validade da pergunta e _se ~ deseja responder ou nao. 

o SR.-MODESTO DA SILVEIRA - Replicando a· contestagao_ 
para encerrar, Sr. p~esidente. . 

o SR: PRESIDENTE (Mendes Canale) - A Presidencia pediria· 
a atengao de V. Ex.a, porque IV.· Ex.a ja formulou a questao de 
ordem. A questao de ordem vem de ser contraditada. Cabe agora, 
prim-eiro, a Presidencia decidir. V. E:x.a podera, depois, discordar 
da decisoo adotada pela Presidencia. Mas, de acordo com a orde­
nagiio dos trabalhos, e dentro mesmo do Regimento quer 0 comum 
quer 0 do Senado e do da propria Camara dos Deputados, formu­
lada uma questao de ordem e contraditada - e a figura usada na 
Camara, porquanto no Regimento do Sen ado nao existe essa fi­
gura, estamos aqui nos louvando exatamente do Regimento da 
Camara e estamos _permitindo que se contraditasse -' cabe a: Pre­
sidencia decidir, porquanto V. Ex.a ja fez a exposi!,!ao, fundamen­
tou a questa{) de ordem levantada por V. Ex.a., que foi contradita­
aa e cabe, 'portanto, a Presidencia a decisao. SOlicitaria, assim, a 
V. E_x.a, que primedro deixasse a Presidencia decidir da questao 

'de ordem formulada par V. Ex.a e, posteriormente, nos permitiria-
mos ate que V. Ex.a. volte a usar da p!'Llavra. _ 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Muito obrigado. 
o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Nos ja t1vemos urn 

caso,. nao idfmtico, mas V. Ex.a, ilustre Deputado .Modesto da Sil­
veini, lembra da - decisao adotada por esta Comissao, especiaI­
mente pelo Presidente, quando uma pergunta frontal foi feita ao 
depoente-pelo' nQsso ilustre Relator, com todo 0 respeito, mas que 
feria 0 Regimento, nos assim 0 achamos e 0 proprio R-elator, de­
pois; achou que a pergunta foi feita quanto a ideologia do depoen­
te.· N6s~decidimos; _entao: numa questiio de ordem levantada, se 
nao me .engano por V. Ex.a, e a Pr-esidencia fez com que se re­
tirasse das-JIotas taquignlficas a pergunta inicialmente feita pelo 
nobre Relato!: e -respondida pelo nosso depoente. 

Agora, quanta a pergunta feita pelo:Jlustre Deputado Ney 
Ferreira ao ilustre depoente, Dom Jose Rodrigues de Souza, abso­
lutamente, a Presidencia ilao ve que seja uma p,ergunta imper­
tinente, porquanto se trata de urn documento; segundo diz 0 ilus­
tre Deputado que pergunta, urn documento difundido. Logo nao 
vejo por que a pergunta ou a resposta, queira ou nao faze-Ia 0 
!lustre depoente, ,venha, assim, a fenr, como a Presidencia achou 
que da outra vez, sim, feria, quando da frontalmente roi feita 
pelo ilustre :&elator ftalo Conti. Enos divergimos na epoca. ~ , 

Assim, a Mesa decide que 0 ilustre .Deputado Ney Ferreira 
prossiga com a palavra e que a pergunta pode 5er por S. Ex.a. con-
cluida. -

E a decisao que a -Presidencia adota. 
o SR. NEY FERREIRA - Dom Jose Rodrigues dE. Souza, Bis­

po da Diocese de Juaz.eiro, para dirimir duvidas eu vou ratificar 
a pergunta_em termos os mais objetivos que a minha modesta in­
teligencia puder formula-la, 

Pergunto explicitamente a V. Revm.a. se uma cartilha divul­
gada em orgaos de comunicac;ao, aqui em Brasilia. e em outros 
Estados do Brasil, que inquinava ser da autorla de Vossa Reveren­
dissima. Nao vou repetir, para nao ser prolixo, os argumentos e 
as afirma!,!oes contidas na cartilha. Pergunto Be essa cartilha e 
verdadeira, se V. Revm.a ratifica a cartilha ou se ela inexistiu ou 
se retifica. Em sintese, esta e a minha pergunta que nao implica 
em indagar a sua ideologia, nao implicaria jamais em desrespeitar 
urn bispo da minha Igreja. Sou Congregado Mariano, tenho obri­
gjtc;oes de defender com a maior garra a Igreja cat61ica Apostolica 
Romana, . mas nem por isto sou obrigado a aceitar determinadas 
colocaC;oes de membros da Igreja, porque si;io diver-gentes. 0 pro­
prio Conselho Nacional dos Bispos manifestou essa - divergencia 
em varias oportunidades. 

A pergunta, eonclusivamente, e esta. Quanto as outras co10-
ca!,!oes do Deputado Modesto da Silveira eu me resguardo para res­
ponde-las no momento oportuno e tamMm para ·impedir outras 
perguntas, dentro dessa 6tica, que 0 Deputado Mod-esto da Silveira 
fizer em outras oportunidades e que eu considerar ilegal. Jamais 
consideraria imorais, porque nem todos sao juristas para entender 
moral como termo juridico. Imoral, no sentido que entendo, e lite­
rariamente. Esta e a c01ocac;ao. 

D. Jose, quero respostas de V. Revm.a, se for possivel. 
DOM JOSE RODRIGUES DE SOUZA - So que nao e :possivel 

assim, tao simples; a respost~ e D;lais complexa. .-
A posi!,!iio do Bispo de Juazeiro est a procurando seguir lntei­

ramente a·posigao da Igreja no Brasil a posigao da CNBB e tam., 
Mm a p03i!,!ao que 0 Papa ·nos indicou nos seus 50 discursos pelo 
Brasil. V. Ex.a podera Ier no discursa fei1;o aos'membros do CELAN, 
no Rio de Janeiro, e depois em' Fortaleza, para. :qos os bispos, onde 
o Papa distinguiu mais de uma vez e mUito, clai.:p para nos: poli­
tica, como busca comum do bern comum, todos <levem fazer. Nes­
se sentido a Papa faz politica, os bispos fazem1;!Olitica,' nao existe 
pessoa humana apolitica no s.entido de busea comum do bern co­
mum. Depois, 0 Papa- distinguiu a "Politicar.Partidaria". -E a luta 
para conquistar 0 poder politico e, depois, 0 exercicio do poder 
politico para 0 bern da comunidade~ _ 

N-este segundo sentido, a politica partidaria e tipica dos lei­
gos, quer dizer, daqueles que na Igreja niio sao bispos nem padres, 
-nem religiosoJ>. Nesse sentido, a hi.erarquia da Igreja, os bispos, os 
padres e -os religiosos nao podem fazer politica partidaria, quer di­
zer, nao podem se alistar num partido, nao podem promover urn 
Partido, urn candidato ou fazer promogao ou-se candiqatar a car­
gos politicos.· Para um padre faz.er isso, ele precisa ter licenga, nao 
do Papa, mas do seu Bispo. Agora, quanto a politica partidaria, 
-essa luta para conquistar 0 poder e depois 0 exercicio'do poder 
politico, 0 papel da hierarqui'a, quer dizer, dos -b1S:pos, padr·es e 
religiosos e refletir a situac;ao do povo, como nos procuramos fa­
zer, a luz da palavra- de Deus. Segundo, dar as informa!,!oes para 
o povo poder formar urna conscieilcia critica. E a comunidade 
reunida, discutindo, que vai decidir qual 0 partido que naquela re­
giao ajuda Q povo e quais os candidatos. Essa tern sido a prega-
gao. do Bispo de Juazeiro.· _ ~' 

Quanto a cartilha, ja no COmegO de agosto, aqui em Brasilia, 
foi tornada publica e atacada uma suposta cartilha da Diocese de 
Juazeir{), quando no comego de agosto ainda niio -tinha nem ido 
para impressao a tal cartilha. Foi tudo urn -movirriento, como~con­
to na pagina quinz.e, urn m<Jvimento de a1guein da regiao de- Jua­
zeiro que jogou, aqui, em Brasilia, urn- artigo sobre' a Historia dOl! 
Partidos como se fosse ·um pronunciamento do Bispo de Juazeiro. 
nao :publicando 0 pronunciam.ento do Bispo na primeira pagina do 
boletim, que eo que falei. Agora, quanto a cartilha politica,·o fato 
de as cartilhas darem informagoes sobre os partidos, sobre 0 con-

- teudo d{) s'eu programa, a atividad.e de sens membros, dos seus 
lideres, se dar ess'a,s informac;oes para 0 povo e fazer politica par-
tidaria, elL niio pOSBO entender. -

o SR. NEY FERREIRA -=.: Dom Jose, parece que V. Revm.a nao 
entendeu 0 objetivo de ~minha pergunta. Eu nao disBe que V. 
Revm.a fazia politica partidaria. ;PeWU\tei, :parciaIme:qte, 'e V: 
Revma. respondeu que nao responde pel!!;: a.utoria da- cartilha. Nao 
e verdade? Quer dizer que a cartilha :hiio_j~ verdadeira. 

DOM JOSE RODRIGUES DE: SdUsA-~ - A cartmla e verda­
deira. So que eu digo assim:_ se dar inforinag5es Sabre programas 
de partidos, sobre atuac;oes de lideres de Partido, quando eles se 
apresentam- Ill. na regiao, se isto e fazer politica partidaria, eu 
nao entendo. ..' -

o SR. NEY FERREIRA _. Entao, YOU tentar concluir por V. 
Revm.a V. Revm.a parou exatamente na conclusao. Quer dizer que 
a cartilha verdadeira faz conclusao sobre os programas partida­
rios e sabre as conveniencias-de serem seguidas pelos menos favo­
'recidos. Essas conclusoes foram feitas? 

DOM JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Nao sao conclusoes, 
sao informar;oes. Na nossa regiao temos sete municipios e remos 13. 
sete governos municipais. Falamos sabre como ,aqueles partidos 
estao agindo. . - . 

o SR. NEY FERREIRA - Entao, as informagoos estao contidas 
na 'cartilha. 

DOM JOSE RODRIGUES DE ~OUZA - Sim. 
O-SR. NEY FERREIRA - EBtou satisfeito, quanto a esta per-

gunta.. . 
,_ Dom Jose, em qua.se todas as perguntas que Ihe foram formu­

ladas, V. Revm.a se louva em genero, niimero e grau nas enciclicas, 
na posigao do Papa Joao Paulo II, mas nsou a expressao "ri6s da 
Igreja". A pergunta que-fac;o, conclusivamente, e a seguinte. 'E 
sabido no Brasil inteiro que nas reunioes da CNBB, esta tem ficado 
dividida entre pa;dres progresslstas e paldres e bispos moderados. 
Quando V. Ex.a diz "n6~dfl. Tgreja", V. -Reym.a se coloca com_a 
maioria da .Igreja, se colo~ nesse posicionamento da maioria da 
Igreja em razao desses problemas socials, contidos e. discutidos 
nesse documento apresentado nesta Cpr? ' -

DOM JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Ell'me ap6io nos ao­
cumentos oficialS publicados pela IC'NBB, porque a ONBB e a reu­
niao de todos n6s bispos,: Os documentos oficiais que saem da 
CNBB sao assumidos peloso bispos. E eu os. assumo, com muito 
gosto, na minha diocese. S6 me ap6io .nos documentos oficiais da 
CNBB. 
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o SR. NEY FERR'EIRA - Dom Jose, eu nilo quero cansar 0 
audlt6rlo, porque esse documento de V. Revm.a. e pordemais com­
plexo e nao tive tempo de fazer uma anaJise mals profunda. Eu a 
farel. ate mesmo para deleite intelectual. Mas a tiltima pergunta 
que faQo a V. Revm.a e; tendo citado sempre, nas respostas que deu 
a essa Comissao, 0 Papa Joao Paulo E:, como autor ab.';loluto, que 
e seguido POl' V. ~evm.a - eu ('oncordo em genera, ntimero e grau 
que este deve ser 0 autor principal e tim co da Igreja Cat6llca 
Romana - se V. Revm.a entende, de maneira clara, que 0 Papa 
Joao Paulo, tomando conhecimento deste documento, apresentado 
aqul n~a CPI, 0 endossarla? Isto para satisfazer 0 desafio, como 
eu entendl, do Deputado Modesto da Silveira. A pergunta e esta: 
V. Revm.a entende que 0 Papa Joao Paulo avalisaria, refel'endaria 
~a integra esse documento apresentado POl' V. Revm.a aqui nesta 
CPI? 

DOM JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Nobre Deputado, e 
dificll dlzer se 0 Papa aceitarla au niio este documento. Mas acre­
dito que 0 que estou escrevendo aqui esta de acordo com 0 seu pen­
samento naquele dlscurso de Salvador, que julgo multo serio, 0 mals 
importante pronunciado no Brasil. E agora na recente Enciclica, 
de dois dias atrlis, Laborem Exercens, 0 Papa vem confirmar, me 
parece, todas essas posit;oes da Igreja aqul no Brasil. 

o SR. NEY FERREIRA - Quer dlzer, as posit;oes. Mas eu me 
permito dizer a V. Revm.a, com todo 0 respeito, que pela lingua­
gem, pelas Encicllcas de Joao Paulo, dlf1cilmente ele concordaria 
com as adjetivaqoe& que V. Revm.a. usou aqul contra as autori­
dades brasileiras. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra 
-ao nobre Senudor Jutahy Magalhaes. 

o SR. J7UTAHY MAGALHAES - Sr. Bispo, V. Revm.a comeQa 
BeU depoimento cltando 0 profeta JeremIas. 0 Profeta. Jeremias 
dlz que lremoo nos vingar. V. Revm.a comel{a a demonstrar, a partir 
dai, um caminho a ser seguido, 0 da vinp'anC{a. Como a Papa e 
multo cit ado e eu gosto muito das homllla do Papa, dos pronun­
ciamentos feitos pelo Papa no Brasil, eu t 'eferiria comelJnr qual­
quer pronunciamento dizendo, como a Pap' , no meio de vosso povo, 
que VDS diz hoje como os discipulos a Jesus: ensinai-os a oral'. 
Tambem dlz 0 -Papa: "convoear os que estao dispersos, reunir os 
que estao ieparados, construir assim n Igrejn e mante-Ia na unl­
dade, malgrado todas as forQas de ruptura e de desuniiio." E ques­
tao de interpretar;ao, Sr. Bispo, parque, quando V. Revm.a. pensa em 
textos da palavra do Papa, da uma interpretaC{ao. E V. Revm.n 
faIa sempre no sermao da Bahia. fol um dos melhores que ele 
fez. 0 problema de justiga social e um desejo ql,le todos nos pro­
CUlIamos aJcangnr; todos n6s buscamos chegar a essa ,}ustit(a 
social. Dai estar no programa do nosso Partido, aquele mesmo 
Partido que V. Revm.l!., na sua. cartilha, nao sel como se chama 
aquilo, diz que nlio merece conslderagao. Mas n6s tamb€:m defen­
demos 0 direlto socIal. E 0 Papa disse que toda sociedade que 
nao deseja ser destruida a partir de dentro, deve estabelecer uma 
ordem social justa, correta. Este ape-Io nao e uma justifical(ao da 
luts. de olasses, pois a luta de classes e destinada a esterilidade e it 
destrulr;ao, mas e um apelo a luta nobre em prol da justiIJa social 
na socledade inteira. 

Estamos de acordo, nlnguem aqui pensa em aeusar, como fol 
sugerldo pelo Deputado Modesto da Silveira, que a Papa e subver­
sivo, que 0- Papa e comunlsta, pelo contrario, todos nOs respeita­
moo e temos -que medltar sobre as palavras do Papa. Ele nos ensina 
a camfuho a ser seguido. este caminho que ele tem ensinado a 
todoo nOs como tem ensinado tamMm aos blspos e cardeals. Ele 
falou perante os bispos e cardeals, ele fala em politica, mas 
repudia a politica' partldaria. Isto esta em suas mensagens, como 
esta repetldo em cada pronunciamento que ele faz. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Permite V. Ex.a. um aparte? 

o Sa. JUTARY MAGAl1HAES - Pois nao. 

.a SR. MODESTO DA Sn..vEIRA - Temo que V. Ex,a. caia 
numa posir;ao de personagem shakespearean-a que fica apenas em 
works, works, last but works. 

o SR. JUTARY MAGALHA:ES - Mas V. Ex.a esta apressado, 
nunc a me apresse-i quando V. 'Ex.a e.c;ta falando. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Nao. Mas V, Ex.1!. ja se 
apressou bastante para mostrar 1380 

o SR. JUTARY MAG.ALH..AES - Quer dizer que V. Ex.a esta-me 
cassando a palavra? Nao tenho mals direito de falar. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Se VI Ex.1!. quer continuar 
com 0 seu pensamento shakespeareano. ou me-lhor, ser urn per­
sonagem shakespeareano, tudo bem, V. Ex.a tem todo dlreito. 

Apenas quero dizer ° seguinte. V. Exl!.. ja, na verdade, confi­
gura sua pergunta, mostrando que 0 Papa esta. contra 0 bispo. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale - Fazendo soar a cam­
painha) - V. Ex.a, nobre Senador Jutahy Magalhaes, esta com 

a palavra e concedeu urn aparte ao nobre .Deputado Modesto da 
Silveira ... 

('!naudivel) 
o SR. JUTAHY MAGALIiAES - Ao contra,rio, gostarla de 

ouvl-Io por mals tempo passivel, estou sempre aillnlrando a lnte­
llgeneia de S. Ex. a 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Pedirla exatamente 
a V, Ex.a. a compreensao, para facilltar inclusive a apanhamento 
da. taquigrafia. 

o SR. J'UTAHY MAGALHAES - Estou aqui com toda aten<;ao, 
com toda calma. 

o SR. MODESTO DA Sn.,vEffiA - Ao contra rio deste humUde 
e modesto Deputado querer cassar a palavra de V. Ex.a, a reciproca 

- e verdadeira. Mas quero dlzer 0 seguinte. Vejam bem. Ja disse 0 
Blspo, porl.anto nao yamos pretender chover no molhado, nao s6 
leu as documentos, mas deixou claro que ele prega a justiIJa social 
que muitos repetem como palavras, palavras, nada mais que pala­
vras. S. Rev.ma disse que nao se pade ficar nisso, para que? Diz 
ele, para evitar exatamente a viol€mcia. E V. Ex.a pretende, citan­
do Jeremias, que ele comeee a incitar 0 odio e a vlnganc;a, quando 
S. Rev.mll 'diz exatamente_ 0 contrario, e preciso que haja justiQa 
social. -' 

o SR. NEY FERREffiA - Sr. Presldente, peQo a palavra para 
uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Deixe 0 aparteante 
concluir, porque c'abe a quem e8ta com a palavra, que e 0 Senador 
Jutahy Magalhaes, achar que ele esta ultrapassando -ou nao. Be 
quem ests. com a palavra e 0 Senador Jutahay Magalhaes, cabe a 
S, Ex.a conceder 0 aparte e, se de achar que 0 aparte e8M longo, 
cabe tambem a S. Ex.a dizer se ele ja esta satlsfelto com a aparte 
e ai a Presidencia tomaria providencias. 

o SR. NEY FERRiElRA - Sr. Presidente, a questao de ordem 
tem pertinencia, todos estao venda, 0 Deputado Modesto da Sil­
veira, it gulsa dl:l apart ear, esta respondendo par Dom Jose, esta 
censurando a pergunta do Senador' Jutahy Magalhaes e eata avo­
cando ate 0 direito da Presid€mcia, ela e que tem direito de, in 
limine, censurar as perguntas. Censurou a minha, esta come~ndo 
a -censurar a do Senador Jutahy Magalhiies, dai a pouco todos que 
desejarmos fazer pergtmtas, temos que nos submeter ao crivo do 
Deputado Modesto da Silveira, que e 0 censor desta casa e desta 
cpr. Ele esta dizendo que,Dom Jose ja disse !sto, ja disse aquilo. 
Entao, V. Ex.a, urn hom em intellgente, ja esta percebendo, como 
todos n6s, 'que ele esta respondendo par Dom Jose, it guisa de apar­
te, com a inteligencia que Deus the proporcionou, muito elevado, 
um QI altissimo. Entao, ele e 0 censor das perguntas. S6 se per­
gunta aqui 0 que 0 Deputado Modesto da Silveira pretender que 
se pergunte. S. Ex.a ja comeC;ou a responder pelo depoente. E a 
questao de ordem que levanbamos. -

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - A Presldfulcia conce­
deu a V. Ex.a que fizesse a questao de ordem. Vi, apenas, uma ad­
moestac;ao ao ilustre Deputado Modesto da Silyelra sobre a forma 
do seu comportamento, mas nao houve nenhuma questiio de or­
dem levantada e formulada diretamente POl' V. Ex.a 

(lQstaria que V. Ex.a concluisse esta questao de ordem ou che­
gasse onde V. Ex.a deseja, para que eu passa decidir. 11: uma questao 
deordem. 

o SR. NEY FERRlEIRA - Nao vai nisto nenhuma critica a 
V. Ex.a que e um liberal, sobretudo, tem demonstrado um espirito 
de liberalismo, ate excesivo nesta CPI, suportando a mlm e ao 
Deputado Modesto da Silveira nail nossas impertlnencias ... 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Obriga.do. Muito obrigado 
pelo juizo de valor . 

o SR. NEY FERREIRA - ... mas a questao de ordem e esta 
que fat:;o, que V. Ex.a nao permlta que 0 Deputado Modesto da Bil­
veira antecipe a resposta do depoente, como ele esta fazendo me­
ridianamente. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale - fazendo soar a cam­
painha) - A Presidencia consuIta 0 ilustre Senador Jutahy Ma­
galhaes que. estava com a palavra, concedida. pela Presidencia, e 
que tambem concedeu ao pedido de aparte do nobre Deputado Mo­
desto da Silveira, Be ,eIe deseja continuar ouvindo e concedendo 0 
aparte inicialmente feito pelo ilustre Deputado. 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - V. Ex.a pade tel' a certeza, Se­
nador Mendes Canale que, ao contrarlo do Deputado ModeSto da 
Sllveira, nunea, jamais, pensarei em cassar a palavra de S. Ex.a 
Pode continuar 0 tempo que desejar, ja esta falando ha maios tem­
po do que eu, e ele estava .se queixando tanto, mas pode continuar 
pelo tempo que ele desejar falar. 
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o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) --:- Deputado Modesto da 
Silveira, a ,Presidencia pediria a V. Ex.a. que fosse mais conciso no 
seu aparte. 

'0 SR. MODESTO DA SIIiVEIRA - Pois nao. QuerQ arena.s di- -
zer 0 seguinte. 

- 0 SR. PRE$IDENTE (Mendes Canale) - ~ do temJ'<), n~ e da 
.t'residencia. ' 

- O~SR. MODESTO DA SILVEIRA - Todo mundo! go;sta, na~u­
rrumente, de se escudar pela direita, pela frente e, as ver.e~ sabre, 
tudo, pela esquerda, sobretudo. Ma.s, de qualquer ~~, ',vou 01:>­
jetivar, ap,enas para direr 0 seguinte. A pel.'lgunta forniillapa"n~tu­
,ralmente precedida de uma serie de juizos de valor,"'e1a enoorra 
elaramente urns. resposttB. ja dada. Long-e de mim pIleten'der es;tar 
a altura de responder ou <te superar a inteligencia e a capacldade 
de Dom Jose. Quem apenas l-embrar ao nollre Senado! J.utahy JMa­
galhaes que ele ja respondeu esta questiio, ja <lisse claramente. 
nao apenas lendo 03 dO,cumentos, mas disse claramente que ele e 
exatamente contra a luta de classes, cuja pergunta tinha sldo for­
mulada. Ele e contra, por lsso e preciso evita-la fazenoo-se, nao 
com palavras, mas com atos, justi(Ja social. Esta dito ali, se houver 
dtivkta: em rela(Jiio a impaciencia do nobre Deputado., ,Sa a Igreja 
soube espel1ar 2.000 anos, sa'6era tamb,em esperar essas impacien­
ctas de alguns P¥lamentar-es. 

o SR. JuTARY MAGALHAEs - Eu nao fiz nenhuma' pergun-
ta que... ' 

o SR. MODESTO DA SIDVEIRA - S. Revm.s. terla respondido 
la, reria uma economia pr<>Cessual. ' ' 

o SR. JoUTAHY MAGAoLHAES - v.' Ex.a falou sobre SllakeB-
_pea.re _ ser OU nao ser. Vamos'ver quem ' sera e 0 qu:e s'ei-ii.'Entao. 

vamos diretam-ente a pergunta, ja que gosto de atender ao Depu­
tado Modesto da Silveira.: qual a empresa ,oficial que faz a grila-_ 
gem na area? " 

DOM JOSl!: RODRIGUES DE SOUZA - Dei exemplos aqui das 
empresa.s oficiais da OHESF e CODEVASF, digo ,assim, do modo 
como tem tiTadO de' la, da reglao, milhares de familias. :J1: uma 
verdadeira gri1agem' oficial. ' 

o SR. JiUTARY MAG.A!LHAEs - 1: uma lnt-&preta<;iio, niio e 
o ,termo-certo - grilagem. V. Revm.a. e~a iilterpretandp' gri1a.gem 
como outra forma de a<}B.o. Grilagem, eritendo, e a '{lessoa colo,!!ltr 
sob sua responsabilidade um pedar;o de terra, uma proprtedade, 
invadir uma propriedade e tomax prura & ,a proprieda:de. :J1: outra 
eodsa. - , 

.- DOM JOSl!:. RODRIGUES DE SOUZA - HOje, entendemos a 
grilagem _n3.0 apenas como falsifi~ao de documentos, como e 
sentido primitivo, mas todo modo de ,tirar peasoas, M tantos anos 
na terra, tirrur esse pesroal para fora. sem dar condigOes de conti-
nuar vlvendo. ' ' 

o SR. JUTARY MAGALHAES - V. Eevm.a. consideraria que a 
-m.aneira mais adequada seria ou niio ,farer a; barragem ou, entiio, 
fazer com que as pessoa.s ficassem subroersas pelas aguas. :J1: 0 que 
interpreto. -: -. 

Na. pagina 6, vamos referir-nos 00 documento, reo 0 Deputado 
Modesto da Silveira nao gosta que Be divague, mas na p3,gin.a 6" 
sobre 0 desrespeito a lei, encontramos a declara(Jao de uma certa 
!pessoa: "0 des~pelto a Lei, por parte dO' poder encarregado de 
cumpri-la e faze-Ia cumpr4' e a mats inquietante das subvers6es. 
Distorce-la, para brandi-la contra pobres indefesos, e uma .forma 
ainda mail> condenavel de terroriSmo." 

Concordo e aplaudo inteiramente este juizo. Mas gostaria de 
perguntar se 0 oposto tamMm e, verdadeiro, 00, com 1800, a lei, que 
pode'ser acusada, muita.s vezes' com razao, de proteger aquele que 
tern mais for~, ,aquele mOOs poderoso, re a 1ei, atraves da justifJa, 
atende a esse oSuj.eito mais poderoso, as vezes, se V. Revm.a julgarta._ 
necessario, converuente, oportuno, factivel que fosse essa lei des-
!l'espeltada para atender Squeles 'mats humildes. -

DOM JOSl!: RODRIGUES DE SOUZA - V. Ex.a me p~rgunta. 
,entender a pergunta. O,qu-e.esta escr.ito .aqui e de&espelto a ]d 
por parte do poder encarreg1ado .. ,. -

-
o SR. JoUTAHY MAG.A!LHAES - Concordo plenamente com 0 

que e.sta aqui. ~taria de saber se, quando ooorrem faros, por as­
sim dizer, no caso de invasiio par J>9sS&Lros que tenham.; talvez, ate 
direitos ;Sabre aquele ped~ de terra, ma8 vem a justi~a. e, pox um 
ato infeliz, pol' um ato ate -errado, mas dentro da lei, dentro dal 
justifJa, detexmina uma a(Jao, V. Revm.a j.ulgtB. que e ~veJ., que e 
carreto descumpr1r essa cletel.'llnintl.980 legal? -" . 

. DOM JOSl!: RODRIGUES DE SOUZA -.:.,- V. Ex.a me }:l'exgfunta, 
um caso muito concreto. 

o SR. .roTARY MAGAiLHA1!5 - Multo concreto; A pergunta, 
Depu~ ModestO_da Silvetra, e bem objetiva. .. . 

o SR. MODESTO DA SILvEIRA - Na<fs'e camufle a subjetM-
dade com a aparente beatitude. I , 

DOM JOSE RODRIGUES 'DE· SOUZA - Num caso assim con­
creto, a ,resposta sena niio. Agora, sendo diante de situa(JOes muito 
di1iceis, itiamos perguntar "() ~que-o bem ,CQmum da Na!tao esta 
quer.endo naqueIe momento? 

, ' 
.- 0' SR. JUTAHY MAGAIJHAES - Acha que .a justig.a, estando 

ermda, deveria sex descumprida? , : 
~~ J.~ R91?RIqlJ'lm:) :J?E SOUZA - lNoo, eu diri:a assim.: 

!l1uma; Sltua(Jao concreta ~ria facU respondex, ,agora quando a ooisa 
se transformasse nl!ffi conflito social numa reglao, a1 penoo que 0 
.DiJ:Ietto tambem. e dllia'mico. 

o SIR. JItm'AHY'~MA!G~S - 8im e dinamico, ,mas para' 
, ser lmodificado, deve-se pleitear a modificagao da lei. Nisto con­

corao' plenamente e: fazendo um pOUCQ de propaganda pessoal, 
porque 0 Deputadd'Modesto da sIfveira pode reclamar, fiz intimeros 
pronunciamentos no Senado a respeito da lei fundiaria, apresen­
tando projetos, pol:Mm nao ser os melhores, mas tentando dar uma 
sugestao, uma solu~ao para acabarmos coW a explora~ao da terra 
improdutiva. Apresentei projeto nesse senti,do, por iSto, tamMm 
fago uma'propagatfda pessoal, nobre Deputado Modesto da Silveira'. 
Mandei para Ia e nao sei se V. Ex.a. gostou all nao, porque tamb@m, 
,nao me respondeu. Nao sei se gostou ou nao, mas mandei. , 

Estou fazendo ,essa pergunta -eha uma ra2<ao, porque concordo 
que tenhamos que modificar a I lei, muitas vezes, mas acho que 
t-emos que resp:eitar a lei, enquanto ~la esta em vigor. E e por 
lsto que V. Revma. da a uma resposta ai nao muito concreta. Dis­
cordo plenamente daquele& - e ai vou ter que fazer uma pausa, 
nobre Deputado Modesto da SileVlra, V. 'Ex.s me pet'doe, mas nisso 
,ai nao ,vai 'nenhUlrlal compar3.9ao, por favor nao entenda como 
nenhuma compara~ao - mas discordo, condeno, me repugna aque-
la ideia de que alguns' poUeials, as vezes, fazem justi~a com as 
proprias maos por nao julgarem a Justlga capaeitada a 'atender 
as necessidades da sociedade. Condeno com toua a repugnancia 
que pode existir dentto l de mim qualquer ato do esquadriio da 
l,ll0tt~. ,Isto e um desres}?eito 8,. lei, por julgar que a lei ~ao esta 
adequadamente preparada para atender as necessidades da socie­
dade, 0 que e uma distor!(ao total de um pensamenOO, porque 'a ' 
lei as vezes e falha, ,a lei, as vezes, e injusta, mas devemos tentar 
Ir'odifica-la pelos melos legais, pelos meios que temos. 

1\1:. Revma." na paglna 9, diz: 
, ' 

"Por que se mantem um aparelho repressivo politiCO e policial, 
agressivo, apos' 19M?" 

Quer di~r que, antes de 1964,' nao existia nenhum fato deli-
. tuc;>so por _parte da polfcia, quer direr, a policia ate 1964 sempre 

agla dentro ,da justiga, dentro da legalidade, sem ter jamais feito -
ou praticado qualquer ato de violencia. ' 

D. JO~ RODRIlGUES DE SOUZA - Nao Be diz isso, niio e? 
o SR. JUU'AiHY MAGAIlHAES -'- Porque V. s.a. disse, "aparelho 

repressivo.politico e poUcial agressivo apOs 1964. Esta escrito, estou 
, - ente~dendo dessa manetra, agora V. Revma. vai explicar agora. 

D. JOSE RODRIGUES DE SOUIZA - 0 que verificamos e que, 
depois de 1964, esse aparelho repressivo politico-policial e agres­
sivo e Jmpune, continua ate hoje, pelos dados que colocamos na 
frente, e como estamos vendo, na inesma situa(Jao. ' 

o SR. JU'I1AHY MAGALHAES - Ma.s, aqui se diz que se 
montou ap6s 1964. Essa expre,ssao foi que me ehamou a aten(Jao, 
~rque diz que todos esses, fatos ocorreram p6s 1004. Entiio' V. 
Revma. esta dizendo que antes de 19M nao ocoma nada disso. 
E muitos aqui tamMm n~o concordam, porque alguns vao se 
lembrar de 1937, de 39, de 1;45 etc. E antes de 1!J45 a. 1964. :J1: um 
equivoco de interpretat;ao. 
, DOM Jos:e: RODRIGUES DE SOUZA - Ex.a. no primeiro 
ponto eu ja disse que a sociedade ,brasileira e secularmente auto­
ritaria e violenta. Ja houve muita vinleneia antes e esta val se 
agravando eada vez mais. ' 

o SR. JU'DAHY MAGAliHA!IDS - A orespelto da cartilha con­
corda que e iuna questiiomerrummt.., subjetiva. -V. Revma.' da a 
e~lica~ao de que ~aq '~ve' ,ne,np.u,m!lo Inten(Jao de manifestar 
q:ualquer preferehcla de' ordem partidaria: Mas, YOU pedir ao Pre­
sldente para, posteriortl}lmte, ,.fater a junpada, ja que aqui pela 
rela~ao, entre os documentos estao muitos recortes ,de 'j'ornal. 
En'tii6 yoU pedir para fazer-juntar, tambem, os recort;es de jomais, 
incJusivej entre- eles, um do Cardeal di Bahia que diz que ao ler 
a <Jartilha de D. Jose, -teve a impressao de que" havia uma pre..: 
ferencia partidarta e niio aconselharia a fazer uma cartilha dar 
quele teor, porque toIlJ.ar partido, dizia. ele; e partir. E' a Igreja 
nao p'ode 'ser partida. \ ' 

Entao, vou fazer -a juntada tambem desse documento desse 
recorte ,de jo.rnal -com as dec~arat;6es de "'D. Avelar, mostrando 
que nao foram so ~ politicos <:Iua lnterpretaram a Ga,rtllha 
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como tendo urna preferencia partldaria; tambem 0 Cardeal do 
meu Estado, D. Avelar Brandiio, teve essa mesma impressao. E 
sem condenar, ele nao fez nenhuma condenagao, como irmao 
nan fez nenhuma condenagiio, apenas deu a opinHi.o dele, de 
que ele nao faria aquilo e que ele interpretava daquela. maneira. 

Ful anotando algumas coisas, outras foram perdendo 0 senti­
do, porque alguns ja perguntaram. mas, a respeito do inquerito 
sobre a invasao da casa, que e 0 assunto dessa convocaC;ao, no 
inquerito esta dito que V. Revma. reproduz no seu depoimento, 
que nada se constatou que provasse que os ficharios da oocreta­
ria, ou gablnete teriam .'lido revolvldos ou mexidos e violados. 
V. Revma. declara que isto nao e verdade, porque teria tldo retra­
tos ou fotografias que estavam revestidos. Mas V. Revma. mesmo 
declara que chegou a Juazeiro um dia ap6s·o fato. Entao, V. 
Revma. tamt>em riiio poderia tel' certeza se essa fotografia foi 
tirada antes ou depois. 

DOM JOSl1: RODRlIGUES DE SOUZA - As fotografias foram 
tiradas depois. Cheguel sexta-feira, sabado e que houve a pericia. 

o Sa. JUTARY MAGALHAES - Ah, entao as fotograflas fo­
;ram tiradas depols! V. Revma., no segundo inquerito, POI' varias 
veres af1.nnou que va.rias pessoas tinham as chav€\S da :residencia 
de V. Revma., que iniimeras pessoas teriam 'essas chaves. E no 
inquerito, tenho que me valer do inquerito. porque nao acompanhei 
o assunto de perla, foram ouvidos tres sacerdote.s, apontados POI' 
V. Revm.a. como tendo .as chav€'s e esses sa.cerdotes negar-am que 
tivessem as chaves. Foram ouvldas outra.<; pessoas, que V. Revma. 
nao !Sabia que tinham.as chaves e esses dec1a.rartam que ti'llham 
as chaves da sua casa. 

A c.asa foi _aberta com a chave propria, a chave entrou na 
fechadura e ,abriu. 0 cofre foi ,aberto com .a sua propria chave. 0 
segredo do cofre, .segundo 0 que esta no depoimento, V. Revma. 
declara que alguem pegou urn pape1zlnho que tinha 0 segredo do 
cofre e oonseguiu abril', com a .ressalva de que sO V. Revm& sabia 
o segrroo do cofre. 

D. JOSl1: RODRIGUiES DE SOUZA - Depois !icou esclarecldo 
que esse papelzinho es+,ava em outra pasta. No momtmto do in­
que-rito, pensava eu que ele tivesse descober:to 0 oogredo pelo papel­
zinho, mas hit urn flchario, que ,esliava trancado e a chave estava 
no meu escrit6rio, ficharlo que niio fol aberto, e Iii dentro estava 
o segredo. 

o SR. JiUTAHY 'MAGM.rHAES - Ah, quer dizer que a ideia de 
V. Ex." fol modificada? 

D. JOSl1: RODRIGUES iDE SOUZA - l!:. 
o SR . .roTARY MAGA!LHAES - No inquerlto, V. Revma. de­

cla:rou que e.staVA num papelzinho. Niio fol ninguem que declarou, 
fol V. Revma. que declaxou. 

D. JOSl!: 'RODRIGUES DE SOUZA - Mas, e OOl'lto que esse 
papel fol manuseado. 

o SR . .roTAHY MAGAl.JH.AES - Depois foi modlfic.ada a ideia. 
A chave do cofre tambem foi encontrada, posterlormente, na saida 
da cozinha, se niio me engano. A chave externa do cofre. 

D. JOSl!: RODRIGUES DE SOUZA - A chave interna sim, 
mas a chave que ,abre 0 segredo estava na ,porta do cofre. 

o SR . .roTARY MAGALHAES - V. Revma. dlz no inquento 
que, a carla passo que dava na casa, interpretava como sendo aqui-
10 culpa de outros setores. Primeiro, ,teve a impressiio de que era 
vlnganQa, daquel.a empresa 18. de Casa Nova. Depois, considerou que 
era uma vingam;a de elementos .cta CODEVASF ou OHESF, nan 
me 1embro bem. E, em terceiro lugar, afirma perem.ptoriamente 
que foram elementos da policia federal. Entao, sao tres afirma.g5es 
ou tres l~m}:l>08ieOes dlvergentes. 

D. JOSE RODRIGUES DE SOUZA - E e.sta tercei.rla, Ex.'!., 
poderla 881' verificacta porque ... 

o SR. JiUTAHY ,MAGAiLHAES -.Fai uma .afirm.~ao que par­
tiu de pe&.~as que queriam 1r Ill. ve-Io, quertam con.l1ooe-lo de perto 
e entao V. Revma. :tirou a Ua~ao de que eles teriam invadido pan 
oonhecer V. Revma., quando niio estava Ill.. 

D. JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Pols e, e a Secreta.ria 
de Seguranc;a de Pernambuco se responsablliza em dlzer que e.sses 
cinco agentes da policia federal estiveram em Pernambuco. Depois 
foram para Juazeiro. Era s6 ir Hi. e saber os nomes dcles. 

o sa. JUTAHY MAGALHAES - Entao, V. Revma. tirou e&Sa 
llal;iio de que eles queri.am conhece-Io. No depoimento V. Revma.. 
d.1sse que querla conhecer 0 Bispo e, entao, a maneira que eles 
acharam de conhece-Io foi invadir a Casa num dia em qu~ 
V. Revma. nao estava na terra. 

I11J urna l1a~ao diferente. 
V. Revma. deixa a entender ainda que 0 problema de Casa No­

va, 0 compromisso assumido nao teria sido eumprido. Ha qualquer 
problema 11:\ naquelas terras de Casa Nova? 

D. JOSl1: RODRIGUES DE SOUZA - Ate 0 momento, ha um 
compromisso, um termo de compromisso entre lavradores e 0 -
INTERBA, asslnado no ana passado, em iniclo de jUl:b.o, com 0 pra­
zo de 180 dias para 0 IN'I1ERBA dar os titulos de terra para essas 

~~~ir~~t!n~r~:ur::.n~it~am d~~~ad~;s ~~ e 2 meses, so 40 titulos 

o SR. JUTARY MAGALHAES - Mas est§. havendo algum pro­
blema com os laHadores hi? Ha qualquer violencia? 

D. JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Nao, no momento nao. 
afora essas que citei aqul. 

o Sa. JUTAHY MAGALHAES - Esta havendo alguma violen­
cia, alguma tentativa de expulsiio? 

D.,: JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Nao, para esses lavrado-
res nao. -

o SR. JUTARY MAGALHAES - QueI' dizer, he. um acordo, 
faltando apenas 0 problema de titula.~ao da terra em parte. Entao, 
o acordo esta sendo eurnprido, so faltando aquele problema de ti­
tula~ao. Como !icou aqul no depoimento de V. Revma., tive a Im­
pressao de tel' havido urna verdadelra guerra posterior e, enta~, 
aquele acordo nao teria valido mais nada. Queria que ficasse bern 
claro que 0 acordo esta prevalecendo. 

Nao querendo divagar mais, para nao perder tempo e nao ta­
mar 0 tempo de V. Revma., nem dos demais, encerro aqui as minhas 
considera~6es. 

o Sa. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra 
ao nobre Depu~ado Euclides Scalco. 

o Sa. EUCLIDES SCALCO - Sr. Presldente, ilustre Depoente, 
nao tenho concretamente nenhuma pergunta a fazel', ja que as 
minticias que V.- Revma. fez no relarorio do atentado a sua resi­
dencia, bem como as consldera~Oes sobre os indicios de quem se­
riam os possiveis invassores da resldencia de V. Revma., nos deixa 
claro que esse procesoo nao foi 0 tinico, em Juazeiro, assim como 
3. Ordem dos Advogados do Brasil, no levantamento que fez, a'ponta 
mais de 100 atentados que ate hOje nao foram elucid'lldos. Esse 
trabalho que V. Eevma. apresentou a OPI, hOje, 'tem trazer novas 
luzes para que esta cpr cumpra com a sua missao e com 0 seu 
dever de tentar esclarecer os fatos que estao ocorrendo neste Pais. 
De sorte que quero dizer a V. Revma. que, se me_fosse dado 0 dl­
reito de subscrever esse documento, eu 0 faria. Considero-me satis­
feito. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Raimundo Dlnlz. 

o SR. RAIMUNDO DINIZ - Sr. Presldente, D. Jose Rodrigues 
de Souza, confesso a V. Revma. uma certa dificuldade em the fazer 
alguma pergunta, porque nao posso me esquecer de que, inlcial­
mente; V. Revma. e meu pastor. Sou um catolico praticante e dou­
trimirio, de tal forma que aqul votei contra 0 divorcio, como esta­
rei pronto para votar contra a abrangencia do aborto. Fago esta 
coloca~iio para que sinta V. Ex.a que, 00 me afirmar carollco, nao 
o far;o como um cat6lico diletante ou literario, ou simplesmente 
porque fui batizado. 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - Permite V. Ex." um aparte? 

o SR. RAIMUNDO D:rNIZ - Pois nao. 
o SR. JUTAHY MAGALH.AES - Acho que V. Ex." esta se arris­

cando, porque 0 nobre Senador Jarbas Passarinho foi dizer que era 
c!l!tolico, e e cat6lico praticante, e, no entanto, recebeu critic as 
acerbas de um deterroinado prelado por tel' feito essa declaragao. 

o SR. RAIMUNDO DLNIZ - Mas, os antigos cristaos foram mais 
aMm, porque foram as catacumbas. De modo que qualquer ataque 
au qualquer crittca que receba por esta afirmaeao, a receberei com 
orgulho. 

Fiz esta coloca~ao para que nan se possa parecer que ha qual­
quer liaeao numa dtivida apenas que YOU apresentar. De claro, 
abi initio, que estou de total acordo com todas as palavras, todas 
as enciclicas, todos os pronunciamentos do Papa Joao paulo II. 
Evldentemente, e ja foi salientado aqui, 0 que deve haver e alguma 
dlvergencia de interpretac;ao nas palavras do Santo Padre. Con­
cordo com 0 depoimento de V. Ex.a, digamos asslm, em 90% dele; 
concordo que a ordem politica e social tem que receber trans for­
mac;oes profundas. Mas fa~o um'll observa~ao que nao e minha; 
aque1es que assistiram a entrevlsta do Minlstro Ibrahim Ab-Ackel 
na tele,isao e se detiveram nas conceitua~6es, han de se lembrar 
de uma eolocac;an feita. Quando se responsabiliza, hoje, 0 Governo 
por toda -a Instituigao desse processo s6cio-economico que nos te­
mos, podemos perguntar: Mas so 0 Governo? Nao, teremos ai uma 
participagao total da Igreja, porque desde a primeira mIssa, des de 
que Cabral aqui chegou, a construgao dessa sociedade foi fetta tendo 
como urn dos balu-artes a Igreja. Acho que este e um ponto in­
contestave1. Mas chegamos a veri:fica!;ao de que a sociedade esta 
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mal construida e 13 preciso modifica-la mas cabe a nos todos, a toda 
a -sociedade, ao Governo e it Igreja. 0 que me parece que ha e 
uma.- divergencia -na formula~ao das solu~Oes. Volto, portanto, ao 
-po~~ ~a ?:nica pergunta que_ desejo fazer a V. Revina.--

Nesta formula~ao e modifica~ao da sociedade, como todos nos 
entendemos, a. Cartilha proposta por v.. Revma. traz alguns ele­
mentos--que, se sao verdadeiros, V. Revma. me dira. Ell perguntaria 
se esta sera a forma mais consentanea, mais equilibrada, mais 
justa de encohtrarmos uma soluc:;ao social sem sairmos do cristia­
nismo para 0 marxismo atrav,es da luta de classe, mas pelos direi­
tos, das classes. Ra, na Cartilha, e me louvo num recorte do .Tornal 
do Brasil, d.e 30 de agosto de 1981, onde hi uma caricatura de 
uma cobra engolindo um homem e uma crianga dizendo: "Mae, 
mae, 0 'PDS engoliu 0 pai." Isto existe na C_artilha, D.' Jose? 

Em segundo Iugar: esta sera a forma de se fazer uma transi­
gao- sem conturba~ao' e sem convulsoes sociais, que nao traz 
nada,-nem a9 povo, nem- a Igreja e nem ao 'Governo? 
~'~ram a's- indaga~Oes que desejava fazer a V. Revma. pe<!indo as 

desculpas de u:tiJ. cat6lico que, se foi irreverente para com 0 seu 
Bispo,--desde ja lhe ped~ perdao. 

l~ __ _ _ -_ 

D. JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Ex.a, ja falei, anterior­
mente, que esta Cartilh'a foi feita para a realidad.e da Diocese de 
Juazeiro,~ para" expIicar uma realidade e uma disposi~ao do povo 
para mudar aquela'Situac:;ao. Se ela ganhou ressona~cia no Brasil 
inteiro, no ambito nacional, isto se deve ao Go'l'ernador antOnio 
Carlos Magalhaes que falou dela em program a de teve por todo 
Brasil e ao Senador Jarbas Passarinho, que falou dela, aqui, ho 
Senado Federal. Quer dizer, tornal'am nacional uma cOisa que era 
multo regional, localizada na nossa area. 

-- -~ ,!- , 

~"Essa Cartilha mostra como' e a nossa situac;;ao. E a nossa si­
tna~ao e' de -uma das regioes mais pobres do Brasil, de "falta de 
estradas, de analfabetil'!mo. Na minha Diocese chega a 80% de anal­
fabetismo, de baixos salarios de professores, de demissoes de fun­
cionarios, de pero\iegui~ao a membros das comunidades da -Diocese, 
que sao punidos por freqiientarem 0 encontro do domingo. Entao, a 
Cartilha espelha 'essa realidade.' Se mudarem essa Tealidade, quem 
sabe uma futura edi~ao poderia tra2ier uma informa~ao melhor. 

o SR. JUTAHY MAGALHA'ES - V. Rev.rna ,perroite uma in­
terrup~ao? V. Rev.= fez unia declal'a~ao que eu gostaria, inclUSive, 
de ajudar, sabre fll'llcionarios que estao sendo perseguidos por­
freqiientarem as Comunida'<ies Eclesiais de Base. Eu gostaria mui­
to e- aglI"acieceria muita a V. Rev.rna se me apontasse os nomes, 
porque, se forem funcionarios do Estaoo, :prometo a. V. Rev.rna 
que procurarei tamar as devid'aS providencloas, para que isso nao 
ocorra. ' , -

D. JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Os casos que eu 00000 ... 
- 0 SR. JUTAHY MAGALHAES - Agora, gostaria que V. Rev.Ina 

me desse a rela~iio. 

n. JOSE RODRIGUES DE SOUZA - Aqui, ~u _ teOOo sabre 
funcioUlirios municlpais, mas sobre estaduais tambem. Pod,eria 
mandar ,depois 'Para y. Ex.a .-

o SR. JUlI'AiHY MAGAIlHAES - V. Rev.rna pedera mandar-me 
essas ii:tforma~oes para que pudessemos apura-las. -

-
o ,SR. RAIMONDO DmIZ - Sr. Presideute, era a pergunta 

que eu querla f.azeor. Parace-me, que 0 ReV.1llO D. Jose, ao querer 
sinuar um problema que' ele faz questao de firlsar explicitamente 
regional, esqueceu-se de' que os Partidos sao de ambito nacional. 
E todos nos fomas atingidos da maneira mais 1nsolita, grosseira 
e inveridioo., pelo menoo IIlOS, que nao participamos dioose pro-_ 
cesso, com os-tea:m-os da Qartilha. 

Pedind-o perda-o anteeipa'<iamente, 'quero reafirmar que' foi 
prof'undamente inf'eliz a .coloca~ao. 

o SR. JUTARY MAGAliHAES '- V. Rev.rna [)Oderia me per­
mitiT uma inda,ga~a,o? Agora e meora curiosidade. Ha urn desenho 
na Oartilh:a que -achei muito curiosa, ·embora niio 'concordiasse com 
ele. Mas na'O en1;elndi profundamente a inter,pl"eta~ao que quise­
ram dar. E de uma figura abaixada e, pOl"tanto, com as costas 
viradas 'Para um touro: eo ,touro, com chifves bem g.randles, pron- . 
too para ·ataca:r aquela figura, aqucla fj,gu'I'a ;representando '0- PP. 
Quill a interpreta~ao disso? Conf,esso que fique!. curiosa com, aque­
la interpretailoo, porque nao e um.a -.realidade loc-al.' La, em Jua­
zeiro, nao erdo que exista assim neOOum grande ,elemento do PP, 
nenhum banqueiro. Como se deve mterpretar a Cartilha?_ 

D. JOSE RODRIGUES OE SOUZA - 'Essa - fi.g.ura ou essa 
charge, nao sei se esta na descri~ao do PP ou do PT. 

o SR. JUTARY MAGALHAES -=- Pois ~, a figUm ~'assim ... ~' 
o SR. RAIMONDO DINIZ - 0 P!!' e 0 touro que 'val chifTar. 
o SR.. MODESTO DA SILVEIRA - V. RJev.= me permitiria 

so urn ad-em.do, um complemento?" ' 
Parece-me que, de nossa parte, houve uma falha muito gran­

de. V. Rev.rna fez a Cartilha pessoalmente ou ha democracia in­
ter.na dentro das CEss 'capaz deela mesma d!ecidir 0 que :entende 
como'verd-ade para 0 seu Pais ou para a sua regiiio? 

o SR. RAIMUNDO DINIZ .-:.- Excelente lpergunta: 
n ' JOSE RODRIGUES DE SOUZA ~ -,A. oartirha, foi -felta 

'po!' uma equipe justamente do interior, la no extremo da Di()c~se. 
Ell so 'fiz a ;ap])esentaQao, dizendo que_ era um instru~nto de 
participac;ao, de discussao ,para as pr6ximas eleiQ~es. E ,essll: edu-
cayao politiea nOs entendemos -permanente na Dloc.ese~ .-., 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - V. Rev.= permiti.ri.a j -de for-, 
ma democ.ratica, fazer uma pergunta? ,E se existe ou so 'ocorre 0 
fata (felituoSQ em determinado Estado, em determinado munici­
pio, praticado, democraticam.ente, 'Por .alguem e se 'esse fato pode 
sex de responsabilidade do Governo. ou ha alguem que tem que 
ser 0 1l'esponsavel por isso? Nao existe responsabilidade total e 
a;bsbluta? V. Rev.ma, com toda a dignidade, nao assume a r~pon-
sabilidaue dessa Cartilha? . 

D. JOSE ,RODRIGUES' ,DE SOUZA - Disse que 'assumo, 
simI S6 que noo foi feita por mim, mas por toda uma equipe._ 

o SR. JUTARY MAGALHAES - Mas, a responsabilidade e de 
, V. Rev.= - ' , 

o SR. PRESl!DENTE (Mendes Canale) - Nao havenClo mais -
nen:hurn dos Srs. Parlamentares inscrlto 'Para fazer as 'Perguntas, 
a Fresidfmcia vai encerrar os nossos trabalhos de hOje, agrade­
cendo a D. Jose a -.sUa presenga, aqui, p'&arite a lIlossa Comissao. 

Esta encerrada a sessao. 
(Levanta.-se a. sessao a.s 13 horas e 48 minut-os.) 
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